


1 ケアマネジメント推進部会
④文化芸術部会


＜部会等の検討テーマ／令和元年度中の到達目標＞
大阪府における相談支援専門員個人のスキルと相談支援専門員を取り巻くシステムについて実情を整理し、人材養成の在り方を検討した上で、令和２年度以降の相談支援従事者研修のプログラム改定に対応した大阪府の相談支援にかかる人材養成の取組みや必要性について報告書を作成する。


■　ケアマネジメント推進部会
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〇大阪府における相談支援専門員個人のスキルと相談支援専門員を取り巻くシステムについて実情を整理し、人材養成の在り方を検討した上で、平成30年度設置の研修内容検討ワーキングにより作成された研修マニュアルをもとに相談支援従事者研修のプログラム改訂に対応するとともに、相談支援従事者研修のめざすべき方向性の明確化、共有化を図るための人材育成ビジョンや、人材育成にかかる取組みの先進事例等を含む報告書を今年度中に作成することを決定した。
（※）第91回社会保障審議会障害者部会における「相談支援専門員研修制度の見直しに関する今後の取り扱い」に関する議論を踏まえ、国が告示の時期を延期し、今後必要に応じた検討・修正等を行うこととされた。このことにより都道府県等で実施される相談支援専門員の初任者研修及び現任研修の実施時期が2020年度（令和2年度）以降となったことから、昨年度からの継続審議となった。
○上記テーマに関し、とりまとめる報告書の方向性や進め方についての審議を踏まえ、年度内に報告書をとりまとめる予定。

【報告書（案）】「大阪府における相談支援にかかる人材育成の充実について（仮称）」
第1章 相談支援専門員の役割について
（障がい者ケアマネジメントの担い手としての意義・役割／権利擁護・虐待防止の視点／アセスメントの重要性について）
第2章 相談支援従事者養成の充実について
（国における相談支援専門員の研修制度の見直し／大阪府相談支援専門員人材育成ビジョン／
大阪府における今後の相談支援従事者研修）
第3章 相談支援専門員の養成・定着への取組み
（市町村における取組み／大阪府の役割と相談支援専門員等への支援）

＜今後の開催予定＞
　令和２年３月23日　第3回部会
■　令和元年度の開催実績

■　令和元年度の検討結果の概要





【第１回　令和元年７月30日開催】
・ケアマネジメント推進部会での検討事項について
・障がい児者の相談支援に関する実施状況調査結果について
・報告書の方向性と進め方について

【第2回　令和元年12月19日開催】
・報告書案について






