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新型コロナウイルス感染症対策強化のお願い

日頃より障がい者自立センター適正運営のための業務遂行ありがとうございます。
　現在、 全国的に新型コロナウイルス感染者が増加傾向にあり医療施設、福祉施設等でのクラスターが多数発生する中、当所でも感染経路の遮断、感染拡大防止に取り組んでいるところです。
貴事業所におかれましても、より一層の感染防止のため以下の取組みをお願いします。

◆従業員の出勤前の検温等の健康管理を行い、発熱等の風邪症状がみられる従業員は業務従事させないようご対応ください。
また、家族等に感染者がいるなど感染のリスクがある場合も同様にご対応をお願いします。

◆施設内に入る際には、正面入り口に設置のAI検温機で検温するともに、備え付けのアルコール等での手指消毒をお願いします。検温で異常警告が出た場合は、施設に立ち入らないでください。
※別途職員による検温をお願いする場合がありますのでご協力をお願いします。

◆施設内では必ずマスクを着用してください。（当所からマスクの配布は行いませんが、ご理解のほどお願いします。）

◆当所で従事した従業員に新型コロナウイルスその他の感染症が
発生した場合、または疑われる場合は、直ちに当所にお知らせください。
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