第10課　旅行〈話してみよう〉
山本：わあ、おしゃれなスマホケースですね。
アン　：あ、これね。この間の3連休に金沢へ行って、そのとき買ったんです。
山本：金沢ですか、いいなあ…。友達と、ですか。
アン　：いいえ、友達は仕事だったから、一人で…。
山本：えっ、一人旅？　私はしたことないんですけど、一人旅ってさびしくないですか。
アン　：いいえ、全然。行く前からもうわくわくして、楽しいですよ。まず、行き先を決めて、旅行の計画をします。それから、おいしい食べ物とか、おしゃれな雑貨屋さんとかをインターネットで探すんです。
山本：友達と一緒に旅行の計画を立てるのも楽しいですよ。
アン　：もちろん、それはそうですけど、誰かと一緒だと、例えば、美術館へ行きたくても、ほかの人が行きたくなかったら、行けませんよね。それに比べて、一人旅はしたいことが何でもできるし、計画した通りにしなくても、誰も文句を言いません。
山本：そうか、自由ですね。でも、ずっと一人で話す相手もいないんでしょ。
アン　：そんなことないですよ。私は金沢でよく道に迷って人に聞きましたけど、みんな親切でした。それから何気なく寄った店でこのスマホケースを見つけたんです。店の人と30分くらい話して、ついでに地元の料理の店を教えてもらいました。
山本：へえ、そうなんですか。意外に人と話す機会があるんですね。
アン　：いろいろな人と出会いましたよ。知らない町をてくてく歩いておいしい物を食べたり、きれいな海を眺めたり…。おかげで時間を忘れて、すっかりリフレッシュできました。
山本：へえ、いいですね。私も行ってみようかな…。おすすめの場所を教えてください。
第10課　旅行〈読んでみよう〉
山本さんはアンさんが持っているスマホケースを見て、おしゃれだなと思いました。それはアンさんが一人旅をして、金沢で買ったものです。山本さんは一人旅をしたことがなかったので、アンさんに一人旅について聞きました。
アンさんは一人旅が好きです。旅行に行く前に計画を立てて、インターネットでおいしい食べ物やおしゃれな雑貨屋さんを探しました。行く前からわくわくして、楽しかったと言っています。そして、誰かと一緒だと、みんなが行くと言わなければ、自分の行きたいところへ行けませんが、一人旅は何でもできると言っています。
アンさんは金沢で道に迷ったとき、人に聞きましたが、みんな親切だったそうです。何気なく寄った店で、スマホケースを買いました。そして、店の人と30分ぐらい話して、ついでに地元の料理を出す店を教えてもらいました。知らない町を歩くのも楽しかったし、おいしい物を食べたり、海を眺めたりして、時間を忘れ、リフレッシュすることができました。山本さんは、一人旅に興味を持って、行ってみたいと思いました。そして、アンさんにおすすめの場所を教えてほしいと頼みました。
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