第15課　大人の夢〈話してみよう〉
ラビン：山本さん、足、どうしたんですか。大丈夫ですか。
山本　：あ、わかりますか。昨日、走ったから、筋肉痛でちゃんと歩けなくて…。でも、2、3日で治るはずだから、心配しなくてもいいですよ。ありがとう。
ラビン：そうだったんですか。山本さん、走ってるんですか。
山本　：ええ、最近、ジョギングを始めたんです。ジョギングといっても、めちゃくちゃゆっくりですよ。でも、昨日ははじめて3キロも走れたので、うれしかったです。
ラビン：すごいですね。運動は健康にいいですよね。
山本　：そう、実は大阪マラソンに出て、完走するのが夢なんです。いつになるかわかりませんけどね。ところで、ラビンさんも何か夢がありますか。
ラビン：いつか店を開くのが目標です。私の店で多くのお客さんにおいしい料理を食べてもらいたいんです。そのために、日本の人が気に入ってくれるのはどんな味か、日本の料理を食べたり、作ったりして、いろいろ試しています。
山本　：へえ、研究熱心ですね。ネパール料理はおいしいですが、スパイスが苦手な人もいますね。それにしても、料理の話をするラビンさんはいきいきして見えますよ。
ラビン：そうですか。料理を作るのが好きなんですよ。まだまだ勉強中ですけどね。
山本　：夢がかなうといいですね。ラビンさんが店を開いたら、必ず食べに行きますよ。
ラビン：はい、食べに来てもらえるようにがんばります。僕も山本さんが大阪マラソンに出るときは、絶対応援に行きますよ。
山本　：本当ですか。これは完走しないわけにはいきませんね。やっと３キロ走れたばかりで、ゴールは遠いけど、お互いにチャレンジですね！

第15課　大人の夢〈読んでみよう〉
ラビンさんは日本語教室へ行くとき、山本さんに会いました。山本さんは筋肉痛だそうで、足が痛そうでしたが、ラビンさんに２、３日で治るはずだから、心配しなくていいと言いました。
山本さんは最近ジョギングを始めました。とてもゆっくりですが、昨日初めて３キロ走れました。山本さんはもっと走る練習をして、いつか大阪マラソンで完走したいと思っています。
ラビンさんは、ネパール料理の店で、料理を作っています。そして、いつか自分の店を開くことをめざしています。それで、ラビンさんは、みんながおいしいと言ってくれるような料理を出したいと思って、日本の料理を食べたり、作ったりして、味の研究をしています。
山本さんは、将来ラビンさんが開く店に行って、ラビンさんの料理を食べたいと思いました。ラビンさんは山本さんが大阪マラソンに出たら、応援に行きたいと思いました。二人はお互いにチャレンジしようと約束しました。
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