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院長　○○　○○様

「大阪府におけるがん患者の悩みやニーズに関する実態調査」ご協力のお願い


謹啓

このたび、貴施設にて調査を実施させて頂きたくお願い申し上げます。
私たちは、現在、大阪府の委託を受けて「大阪府におけるがん患者の悩みやニーズに関する実態調査」を行っています。大阪府では、国におけるがん対策推進基本計画の改定を踏まえ、第2期がん対策推進基本計画を策定してがん対策を推進しています。しかし、2014年の75歳未満年齢調整死亡率は年々減少傾向ですが、全国47都道府県中ワースト8です。また、2009年届出罹患者の5年相対生存率は多くの部位で向上していますが、他都道府県と比べると低い傾向にあります。平成29年度末には次期がん対策推進計画が策定されますが、府民が均しく標準的ながん医療を受けられる体制の構築と共に、府内のがん患者の実態を基にした対策の検討が求められます。
がん患者の実態調査では、静岡県立静岡がんセンターの研究班が実施した調査があります。この調査は全国の拠点病院等の医療機関、患者団体などを対象に行われているものであり、大阪府に特化した結果は得られておりません。
そこで本調査は、大阪府のがん患者が治療を受けたり社会生活や日常生活を送ったりする上で抱えている悩みやニーズとその対応を聞き、必要としている支援を明らかにすることを目的とします。そして明らかになった結果を大阪府のがん医療において必要な対策として次期がん対策推進計画に生かすことを考えています。

　調査手順としましては、入院・外来診療部門や外来化学療法室などで対象となるがん患者さんに調査票をお渡しいただきます。同意を得られた患者さんには回答後に返送していただきます。
本調査は大阪府の国指定がん診療連携拠点病院17施設で実施し、合計4.000人の患者さんに配布する予定にしております。貴院におかれましては、大変恐縮ですが、235部の調査票の配布をお願い申し上げます。また、到着時より3月10日頃までに全数の配布をお願いしたく存じます。
なお、本調査は大阪大学医学部附属病院の倫理審査委員会で審査を受け、病院長が許可した上で実施しています。
院長様にはご理解とご協力のほど、何卒よろしくお願い申し上げます。

下記に調査の概要を示します。
　
１．調査の目的
大阪府のがん患者が治療を受けたり社会生活や日常生活を送ったりする上で抱えている悩みやニーズとその対応を聞き、必要としている支援を明らかにすることを目的とします。
２．調査の方法
この調査は以下の手順で進めさせていただく予定となっております。
１）対象者
　（１）20歳以上のがん患者でがんと診断されており、ご自身ががんと診断されていると知っている
（２）日本語の読み書きが可能であり、認知機能に問題がない
２）調査期間および目標対象者数
　この調査は2017年1月より3月末まで行われ、大阪府内で4.000人の患者さんに配布する予定です。
３）調査用紙配布方法
（１）入院・外来診療部門や外来化学療法室などで、対象となるがん患者さんに調査票をお渡しいただく。対象者には調査趣旨説明書を読み参加の是非について検討していただく。
（２）返送をもって同意とする。
４）調査内容
　　調査は配布郵送調査法とし、調査項目は、治療や療養に関すること、相談支援や情報提供に関すること、就労に関すること、および、基礎情報とする。

３．調査に際しての倫理的配慮
対象者には調査趣旨説明書を用いて説明しますが、下記のように倫理的配慮を含めた内容としています。
調査は自由意思による参加であること、参加拒否による不利益のないこと、無記名での回答であること、得られたデータは細心の注意を払い、責任者および分担者が責任をもって厳重に管理、保存し、論文等の発表から10年の保管期間を終えた後に完全に破棄、消去することを記載します。また、調査票の返送をもって同意とします。
また、返送された調査票はデータ化して分析し、結果を調査目的以外で用いることはありません。調査結果は大阪府への情報提供ならびに学内外で公表させていただきますが、その際には個人が特定できないように配慮いたします。

この調査に関しまして、ご不明な点やご質問がございましたら、下記までご連絡ください。お忙しいなか、誠に恐れ入りますが、以上のような趣旨をお汲み取り頂き、ご高配たまわりますようにお願い申し上げます。
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