資料４

[bookmark: _GoBack]「医療機関の受診状況等に関する調査」のお願い

大阪府健康医療部保健医療室健康づくり課

大阪府ではB型、C型ウイルス肝炎に感染している方を早期発見する肝炎ウイルス検査を実施するとともに、肝がん・肝硬変等に進行しないよう、速やかに専門の医療機関につなげるための「大阪府肝炎フォローアップ事業」を実施しています。
このたび、大阪府では、フォローアップ事業の一環として、平成25～27年度に府の実施する無料肝炎ウイルス検査を病院や診療所で受けられ、陽性の可能性が高いと判定された方を対象に、国立感染症研究所との共同により標記調査を実施することとなりました。
本調査の結果は、国や国立感染症研究所と情報共有し、今後の肝炎・肝がん対策の推進に活用したいと考えておりますので、本調査の実施につきまして、ご理解と御協力をいただきますようお願い申し上げます。
御多忙とは存じますが、同封の調査票に御記入のうえ、平成２９年１月３１日（火）までに、返信用封筒でお送りくださいますようお願いいたします。
肝炎は、感染した状態を放置すると本人が気づかないうちに、慢性肝炎から肝硬変、肝がんに進行する場合があります。
しかし、治療をすることで病気の進行を防ぐことができ、またインターフェロン等の治療によって完治が期待できるようになりました。
このため、検査で早期に発見し、早期に治療を受けることが大切です。
肝炎ウイルス陽性と判定され、肝炎専門医療機関をまだ受診されていない方は、是非この機会に受診して下さい。









※　本調査は無料肝炎ウイルス検査の問診票記入の際に、大阪府肝炎フォローアップ事業にご協力いただくことに同意いただいた方にお送りしています。
問い合わせ先：大阪府健康医療部保健医療室
健康づくり課がん対策グループ
担当:橋田(内線:6029)
Tel:06-6944-9163(直通)Fax:06-6941-6606



