大阪府子どもの権利についての条例検討会議設置要綱
（目的）

第１条　大阪府における子どもの権利についての条例を検討するため、大阪府子どもの権利についての条例検討会議（以下「検討会議」という。）を設置する。
（構成）

第２条　検討会議は、学識経験を有する者等のうちから知事が委嘱する委員20名以内で構成する。
（任期）

第３条　委員の任期は、就任の日から平成１９年３月３１日までとする。

（会長及び副会長）

第４条　検討会議に会長及び副会長を置き、委員の互選によってこれを定める。
２　会長は、会務を総理する。
３　副会長は、会長を補佐し、会長に事故あるとき又は会長が欠けたときは、その職務を代理する。

４　会長は、必要に応じて、委員以外の者の出席を求めることができる。
(会議)
第５条　検討会議の会議は、会長が招集し、会長がその議長となる。

２　検討会議の会議は、委員の３分の１以上が出席しなければ開くことができない。

３　検討会議の議事は、出席した委員の過半数をもって決し、可否同数のときは、議長の決するところによる。
（部会）

第６条　検討会議に、必要に応じて部会を置くことができる。

（庶務）

第７条　検討会議の庶務は、生活文化部次世代育成支援室少子対策課において行う。

（その他）
第８条　この要綱に定めるもののほか、検討会議の運営について必要な事項は、会長が定める。
　
附則　

この要綱は、平成１７年６月１７日から施行する。

附則　

この要綱は、平成１８年４月１日から施行する。

