


[bookmark: _GoBack]食べて元気に！#VOS野菜たっぷりキャンペーン応募要項
■応募資格
本キャンペーンの応募資格は、以下のすべての条件を満たした方とします。
· 本応募要項をよくお読みの上、内容に同意された方
· InstagramまたはX（旧Twitter）のアカウントを持ち、非公開設定されていない方
· 大阪府内在住・在勤・在学者（未成年者は保護者の同意を得た上で応募してください。）

■応募方法
〈STEP１〉
大阪府四條畷保健所（以下、四條畷保健所）の公式SNS（Instagram、X）のアカウントをフォロー。
〈STEP２〉
A.「食べて元気に！#VOS野菜たっぷりキャンペーン」の参加店・企業の該当メニューを食べて（取組に参加して）写真撮影。
B.自宅でV.O.S.メニューを作って写真撮影。（レシピは四條畷保健所ホームページ・SNSに掲載しています。オリジナルメニューでの参加も可能です。）
〈STEP３〉
指定のハッシュタグをつけてInstagramまたはXに投稿。
※指定ハッシュタグ
　全投稿：#VOS野菜たっぷり　A：＃○○（店名・企業名）　B：＃おうちVOS

■キャンペーン期間（応募受付期間）
令和5年8月19日（土）～令和５年9月30日（土）
（参考）毎月19日：食育の日　8月：大阪府食育推進強化月間　
9月：健康増進普及月間・食生活改善普及運動月間

■応募特典（応募者の中から抽選）
大阪府食育グッズ等の詰合せ　10名

■当選発表
· キャンペーン期間終了後、厳選なる抽選の上、当選者を決定いたします。
· 当選は1名につき1回までとします。
· キャンペーン期間外の応募は対象外となります。
· 結果発表は、応募時にフォローいただいた公式アカウントから当選者へ直接、ダイレクメッセージ（以下、DM）でご連絡いたしますので、公式アカウントを必ずフォローしていただきますよう、お願いいたします。
· DM送信後、記載された内容をご確認の上、期限内にご返信ください。
· 当選者の発表は、商品の発送をもってかえさせていただきます。

■応募特典の権利
· 応募特典の当選を公式アカウントからお知らせする際に、応募方法を満たされていない場合は、応募特典の権利は、無効となります。あらかじめご了承ください。
· 応募特典の当選後、その権利を第三者に譲渡することはできません。

■キャンペーンの運営について
本キャンペーンの運営については、四條畷保健所が行います。なお、適正な運用を行うために四條畷保健所が必要と判断した場合に限り、本キャンペーンの応募条件変更等、あらゆる対応ができるものとします。

■注意事項
· 本キャンペーンについては、応募要項をよくお読みいただき、同意いただける場合のみご応募ください。
· 本キャンペーンにご応募いただくにあたり、応募者はキャンペーンの運用について四條畷保健所の運用方法に従うものとし、一切異議申立てを行わないものとします。
· 未成年の方は保護者の同意を得た上でご応募ください。未成年の方が応募された場合は、保護者の同意を得ているものとみなします。
· 本キャンペーンについての連絡及び応募特典の発送について、四條畷保健所から連絡する場合があります。
· キャンペーンサイトの利用・利用停止、もしくは不能による損害について、四條畷保健所は一切責任を負いかねます。（各種Webサービスのサーバーダウン等も含む）
· 本キャンペーンは、スマートフォン又はパソコンからのご応募となります。稀に機種によってはご利用できない場合があります。
· インターネット接続料及び通信費は応募者のご負担となります。
· 応募特典の内容・仕様は、変更になる場合があります。応募者の都合による応募特典の交換、返品は受付いたしませんので予めご了承ください。
· 応募特典到着後の紛失、破損等については対応いたしかねます。
· 応募特典の交換、換金、返品、及び当選権利の譲渡はできません。
· 当選に関するお問い合わせにはお答えしかねますのでご了承ください。
· 次の①～⑤の場合はいずれのご応募も無効になります。ご注意ください。
①当選DMを発表してから期限内にご連絡いただけない場合
②応募時の情報に虚偽または不備がある場合
③応募条件を満たさない場合
④応募者の住所が不明、長期不在、連絡不能(誤送信の場合を含む)等で応募特典をお届けできない場合
⑤その他、応募に関して不正な行為があった場合
· 四條畷保健所が意図しない不正な処理を行わせるプログラム等での応募は無効とさせていただきます。
· 本キャンペーンの利用によるいかなるトラブル・損害（直接、間接の損害別を問わず）が発生したとしても四條畷保健所は一切の責任を負いかねます。あらかじめご了承ください。
· 本キャンペーンは、Instagram及びXが支援、承認、運営、関与するものではありません。

■応募に関わる権利
投稿に関する著作権は、応募者に帰属するものとします。ただし、応募者からの投稿画像、画像説明、SNSアカウント名については、本キャンペーンの実施や「V.O.S.メニュー」の周知啓発、大阪府の健康増進施策に必要とされる範囲に限り、大阪府が使用することにご同意ください。

■禁止事項
四條畷保健所の公式Instagram及び公式Xの運用ポリシー「３．禁止事項」を遵守してください。

■個人情報の取扱いについて
ご記入いただいた個人情報は、本キャンペーンの抽選、応募特典の発送に利用させていただき、四條畷保健所にて適切に管理させていただきます。応募者の個人情報を本人の同意なしに第三者に開示・提供することはありません。（法令等により開示・提出を求められた場合を除きます。）

■賠償責任
本キャンペーンに起因または関連して、応募者と第三者との間に紛争が発生した場合には、応募者は、自身の責任と費用で当該紛争を解決するものとし、大阪府に損害を与えることのないようにするものとします。

■免責事項
本キャンペーンに起因または関連して、応募者と第三者に損害が発生した場合、大阪府は一切の責任を負いかねます。また、本応募要項に違反していると四條畷保健所が判断した場合に限り、SNSアカウントのブロック、当選の取り消し等の必要な措置をとることができるものとし、これに関連して応募者に損害が発生した場合についても四條畷保健所は責任を負わないものとします。

■準拠法及び裁判管轄
本応募要項の解釈・適用に関しては、日本国法に準拠するものといたします。また、本応募要項に関する紛争については、大阪簡易裁判所又は、大阪地方裁判所を専属的管轄裁判所とします。



