平成28年度第１回大阪府市地方独立行政法人
大阪産業技術研究所評価委員会　議事要旨
１　日時　平成28年11月29日（火）午後1時　～

２　場所　大阪赤十字会館　４階　４０１会議室

３　出席委員　田口委員長、大橋委員、中村委員、西村委員、山田委員
４　議事内容
（1）委員長の選任について
　○　委員より、田口委員を委員長推挙の意見が出され、田口委員が当該委員会の委員長に決定された。

（2）評価委員会運営規程について

○　事務局より、運営規程（案）の説明を行い、原案どおり決定された。

（３）大阪産業技術研究所の中期目標（案）について

　　○　法人所管部局より、第1期中期目標（案）の説明を行った。今回の審議内容を踏まえ、次回の評価委員会で意見を決定することを確認した。

　　＜主な意見は下記のとおり＞
　　・　中期目標の内容について、充分に練られているという印象を受けた。

　　・ 「スーパー公設試」という言葉を中期目標の前文に盛り込み、自ら重要な任務を課したことはポジティブに受け取れ、非常に意義がある。
　　・　経営資源にも限界があるので、統合後のシナジー効果も重要だが、元々の両研究所の魅力、強みが薄れないように管理頂きたい。

（４）大阪産業技術研究所の中期計画（案）について

　　○　法人より、第1期中期計画（案）の説明を行った。今回の審議内容を踏まえ、次回の評価委員会で意見を決定することを確認した。

　　＜主な意見は下記のとおり＞

　　・　新法人が出来ること・出来ないことを明確にするとともに、現実に即したシナジー効果を明確にした上で、「スーパー公設試」としてＰＲする必要がある。

　　・　中期計画に記載の「努める」「検討する」などの文言は「する」に変更して頂きたい。評価をする際「検討しました」では、評価に困る。
　　・　新法人設立後においても、従来の顧客、企業向けの仕組みや姿勢は残して頂きたい。

以上
