平成2９年度第２回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会

議事要旨

１　日時　平成29年8月7日（木）午後２時～３時35分
２　場所　大阪はびきの医療センター　管理診療棟２階　第１会議室
３　出席委員　清野委員長、上﨑委員、槙下委員、村上委員
４　議事内容
（１）大阪はびきの医療センター整備事業について
　・　法人より、資料１に基づき、大阪はびきの医療センター整備事業に関する説明があった。
　・　質疑応答の後、評価委員会からは特筆すべき意見等はなく、法人に対し着実に整備を進めるようにとのコメントがあった。

（２）平成28事業年度の業務実績に関する評価について
　・　事務局から、資料２と３に基づき、小項目評価及び評価結果のたたき台について、説明が行われた。その後、小項目評価、大項目評価及び全体評価に関する審議が行われた。
　・　全体評価は「全体として年度計画及び中期計画のとおりに進捗している」と決定された。
＜主な意見＞

・　働き方改革が求められる中、時間外勤務の縮減や勤務条件の改善を進めるなど、引き続き全職員のワークライフバランスの向上を図り、魅力ある職場づくりを進め、医師をはじめとした医療従事者の確保を実現することで、患者へのより良質な医療提供を行われたい。

・　引き続きより良い医療が提供できるよう、目標の立て方を工夫されたい。

・　患者ニーズの把握のため、より質の高い調査の実施等に取組まれたい。

