平成２９年度第２回
大阪府公立大学法人大阪府立大学評価委員会

議事要旨
１　日時　平成２９年７月１４日（金）午前1０時００分～

２　場所　大阪赤十字会館　401会議室
３　出席委員　山崎委員長、篠藤委員、髙嶋委員、平野委員

４　議事内容
　（１）平成２８事業年度業務実績に関する評価について
・法人から、資料１から５に基づき、平成28事業年度の業務実績について報告が行われた後、質疑応答、小項目評価についての審議が行われた。
　「教育研究等の質の向上」に関する大項目評価において、法人の自己評価に疑義が生じたため、第3回の審議で法人の説明を聞いて再審議することとなった。
　　＜主な意見＞
　　・国家試験合格率について、目標値を下回るものが複数認められる。法人の自己評価はⅢんとなっているだが、その自己評価の判断理由は。
⇒改めて整理し、次回委員会で説明する。
・学生の留学支援策の充実、海外からの留学生受け入れ拡充の取り組みは評価できる、今後とも引き続き単位互換等による留学支援等に努められたい。
・女性が働くうえでの制度の充実・支援については、継続的に取組まれたい。

また、取組にあたっては、女性が活躍できる職場のビジョンを法人自らが明確に持ち、女性研究者の登用や環境整備を行うことが重要である。
・外部資金の獲得に関しては、基礎的な研究はもとより、地域産業振興などに直接役立つような応用研究など、バランスをどのようにとりながら注力するかのビジョンを持つ必要がある。
・大学認証評価機関において「評価基準を満たしている」との評価を得た。また、選択評価事項A及びBにおいては「目的の達成状況が極めて良好である」との評価を得るなど非常に評価できる。今後も同様の評価を得るための継続的な努力を望む。
（２）第２期中期目標に係る業務の実績に関する評価について

・法人から、資料６及び７に基づき、第２期中期目標に係る業務の実績について報告が行われた後、質疑応答及び審議が行われた。
その際、「財務内容の改善」に関する大項目評価において、疑義が生じたことにより、先に審議していた「平成２８事業年度業務実績に関する評価」の同項目においても第3回の審議で法人の説明を聞いて再審議することとなった。
また、「平成２８事業年度業務実績に関する評価」で再審議となっている「教育研究等の質の向上」の項目についても第3回に審議することとなった。
　　＜主な意見＞
　　・外部資金の獲得については、平成27年度を下回る結果となっており、年度計画を十分に実施できていると言えるのか。
　　　⇒改めて整理し、次回委員会で説明する。
以上
