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琵琶湖・淀川水系の水質保全等に関する要望

水道水源の水質保全については、かねてから格別のご配慮を賜り深く感謝いたしております。

さて、琵琶湖・淀川水系は京阪神約1,400万住民のかけがえのない水道水源であり、水道事業者として、その水質の動向を注視しているところであります。

琵琶湖においては、富栄養化の進行に伴い水の華や異臭味等が発生しております。また、淀川水系の流域においては、生活雑排水の未処理地域があり、水質環境基準未達成のところがまだ多く残されております。これらに加えて、油類の流出事故や有害化学物質等の流出事故も発生しており、病原性微生物や医薬品類が検出されるなど、水道水源として楽観できない状況にあります。

水道事業者としては、水道水源の水質監視及び浄水処理を強化しているところでありますが、「安心して飲める水、安全でおいしい水」を求める住民の声は強く、これに的確に応えるためには、良好な水道水源の確保が最重要課題であります。
　このため、将来にわたり、水道水の安全を確保する立場から、水道水源の水質保全のため、ご努力をお願いするものであります。
特に、下記事項については、特段のご配慮を賜りますよう強く要望するものであります。

記

１. 油流出事故の防止

淀川流域で油事故が発生し、浄水処理の大きな障害となっているため、淀川流域への油の流入防止対策の強化をお願いします。

２. 水道事業者と連携した危機管理対策の強化のための施策の推進

大規模地震など琵琶湖・淀川水系の広い範囲に影響を及ぼすような広域的な災害、及び水道原水・浄水に対して重篤な影響を与える事項に備えて、水道事業者と連携した具体的な危機管理対策の強化のための施策を推進されますようお願いします。


































