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10月30日、岸和田市内において、収監予定であった女性被告人が逃走する事件が発生した。また、11月9日、東大阪市内の路上において、保釈の取り消しにより貴庁が収容し、車両により護送中であった男性被告人が逃走するという事件が発生した。
こうした事件の発生は、府民の安全・安心を脅かし、その影響は多大であり、誠に遺憾である。
両被告人は、いずれも身柄を確保されたが、逃走中、多くの府民が不安を感じたところであり、万が一、府民に新たな犯罪被害が生じることがあるとすれば、その影響は甚大であって、今後、二度とこのような事件を発生させないよう、再発防止に向けた抜本的な対策を講じるよう強く求める。



大阪地方検察庁
検事正　田辺　泰弘　様

令和元年11月12日
大阪府知事　　吉村　洋文


 


 


 


 


 


被告人逃走事件を


受けた


 


再発防止に係る緊急要望


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


 


令和元年１１


月


１２


日


 


 


大阪


府


 


 


 




          被告人逃走事件を 受けた   再発防止に係る緊急要望                       令和元年１１ 月 １２ 日     大阪 府      

