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※ 下記書類は、不動産登記規則第72条第２項における本人確認書類です。
※ １号書類及び２号書類は、講習受講日又は試験実施日において有効なものに限ります。
※ ２号書類の場合は、下記の書類と併せて会社発行の顔写真付き身分証明書をお持ちください。


■１号書類
· 運転免許証（道路交通法第92条第１項に規定するもの。）
· 個人番号カード（行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律第２条第７項に規定するもの。）
· 旅券等（出入国管理及び難民認定法第２条第５号に規定する旅券及び同条第６号に規定する乗員手帳。ただし、氏名及び生年月日の記載があるものに限る。）
· 在留カード（出入国管理及び難民認定法第19条の３に規定するもの。）
· 特別永住者証明書（日本国との平和条約に基づき日本の国籍を離脱した者等の出入国管理に関する特例法第７条に規定するもの。）
· 運転経歴証明書（道路交通法第104条の４に規定するもの。）

■２号書類（氏名、住所、生年月日の記載が必要）
· 国民健康保険の被保険者証
· 健康保険の被保険者証
· 船員保険の被保険者証
· 後期高齢者医療の被保険者証
· 介護保険の被保険者証
· 健康保険日雇特例被保険者手帳
· 国家公務員共済組合の組合員証
· 地方公務員共済組合の組合員証
· 私立学校教職員共済制度の加入者証
· 国民年金手帳（国民年金法第13条第１項に規定するもの。）
· 児童扶養手当証書
· 特別児童扶養手当証書
· 母子健康手帳
· 身体障害者手帳
· 精神障害者保健福祉手帳
· 療育手帳
· 戦傷病者手帳
