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令和５年度予算編成等に向けた職場環境整備等の要求書

組合員が安心して働き続けることができる職場環境の確立のため、下記の通り要求するので誠意ある回答を要求する。
記

１．従来からの労使慣行を遵守し労働条件の変更にあたっては一方的な実施は行わないこと。

２．税務手当については、給料の調整額に移行すること。

３．組合員の労働安全衛生の充実について
（１）安全衛生委員会の機能を充実し、健康管理体制を充実すること。
（２）冷暖房運転・換気操作については、健康管理に留意して行い、運転期間に関わらず年間を通じて各フロア・各課の適温保持の対策を行うこと。
（３）定期健康診断・特別健康診断の内容を充実させるとともに、受診対象者への周知を徹底すること。女性検診は毎年受診できるようにすること。

４．職場環境整備について
（１）安全衛生、感染予防の観点から、執務室およびトイレの消毒液、除菌用ハンドソープを常時補給すること。併せて、洋式トイレの修繕を行うこと。
（２）流し台近辺の衛生管理および機器の改修を行うこと。
（３）男子地下トイレの洗面台の修繕を行うこと。






■ 要望事項
１．人事異動については、本人の意向を尊重すること。
２．暖房機を新しいものに買い替えること。
３．税務電算画面のタイムアウトの時間を延長すること。
