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職場環境整備等の要求書
泉北府税事務所に勤務する組合員の健康管理と福利厚生の充実を図り、健康で安心して働くことのできる職場作りのため、下記のとおり要求します。
記
1、 労使慣行に関すること。

　（１）労使慣行を厳守し、労働条件の改変にあたっては、一方的実施は行わないこと。
2、 職場の環境要求に関すること。
（1） 税務手当について、給料の調整額に移行すること。
　（２）  冷暖房運転、換気操作については、職員の健康管理に留意して行い、年間を通じて各階を適温に保つとともに、業務に支障がないよう弾力的に行うこと。また、故障等がないよう十分な点検及びダクトの清掃を計画的に行うこと。
（３）  安全衛生委員会の機能をより強化・充実すること。
（４）  職員の安全確保の観点から、公用車の使用にあたっては、運行に支障がないよう十分な点検整備を行うこと。
（５）　庁舎設備について点検・整備・補修を行うこと。
	【要望事項】
（1） 公用車の使用にあたっては、求償権の放棄を行うこと。
（2） 壁・床の補修（OAフロア化）をすること。
（3） 職員端末機のネットワーク環境を早急に改善すること（動作が遅い等）
（4） 時差出勤時や残業時にも冷暖房の運転を行うこと。
（5） 業務に必要な消耗品等について、（フラットファイル、シャープペンの芯等）一定以上の機能のある用品措置に努めること。


