（府労組連）
第１の要求について、皆さんとの良き労使関係については、これまでの経過を尊重し、今後とも、双方の努力により築いていきたいと考えています。

職員の給与、勤務条件に関わる諸問題については、所要の協議を行っていきます。

第２の要求について、人事委員会勧告は、労働基本権制約の代償措置であることから、基本的には尊重すべきものと考えています。

平成27年度の人事委員会勧告の取扱いについては、本府の厳しい財政状況等を総合的に勘案した結果、一部実施としました。職員の皆さんにとって非常に厳しい内容であり、大変心苦しく思っております。
第７の要求について、時間外勤務が増加していることについては認識しています。課長回答でも答ましたが、今年度は、７月・８月を時間外縮減の強化月間と定め、引き続き、適正な業務管理と職員の健康管理等の観点から時間外勤務の縮減に取組んでいきます。
その他の要求の諸事項については、先般、企画厚生課長から回答したとおり。
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