[bookmark: _GoBack]えほんのひろばセットを貸し出します
～学校で、地域で、えほんのひろばをつくってみませんか？～
【大阪府教育庁　市町村教育室　地域教育振興課】
空いているスペースにジョイントマットを敷き、面展台に絵本を並べるだけで作ることができます。子どもも大人も自由に、おしゃべりしながら、マットの上で寛ぎながら、本を読んだり、読んでもらったりして時間を過ごします。
・絵本（323冊まで。リストはホームページ参照）・図書収納箱（36cm×53cm×20cm 10箱まで）
・面展台（段ボール製 80cm×95cm×2.5cm 35台まで）・ジョイントマット（60cm×60cm×1cm 192枚まで）
活動場所
教室
必要経費
無料。ただし、運搬にかかる費用についてはご負担ください。
対象学年等
小学校１年生～６年生
参加費
無償
定員
特になし
所要時間
特になし
準備物
特になし
その他
貸出期間：利用日及びその前後１週間（ただし、特別な事情がある場合は、相談に応じます。）
セットの受渡：大阪府立中央図書館（問い合わせ・申込は、地域教育振興課にお願いします。）
申込み方法：「貸出申込書」（別紙様式1-5）にて申し込む
＊貸出日の半年前から原則として先着順で受け付け（申込み多数の場合は調整させていただくことがあります）。
＊貸出時に借受証、返却時に報告書を提出。
　詳しくは、ホームページ（「えほんのひろばセット」貸出のご案内）をご覧ください。
　http://www.pref.osaka.lg.jp/chikikyoiku/osakapageone/ehonhiroba.html




















