新聞の名前（タイトル）
太く大きめの字で書きましょう。
発行日も書きましょう。
トップ記事の見出し　　一番伝えたい記事の内容について、読む人をひきつける短い言葉を書きましょう。文字の形や大きさも工夫しましょう。
見本
書
８
自己 (じこ)しょうかい新聞
   年 　 組　        

ゴール　新聞の構成 (こうせい)どおりに自己 (じこ)しょうかい新聞を作ってみよう。
新聞
　　年　月　日発行
○　見出しや、絵などを工 (く)夫 (ふう)し、見本を参 (さん)考 (こう)にあなたの自己 (じこ)しょうかいをまとめた新聞を作りましょう。
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なおこ新聞

平成二十一年四月十日発行
　みなさんはじめまして、○山なおこです。わたしは読書が大好きで、昨年、一年間で図書室の本を百五十冊読みました。
わたしの好きなジャンルはミステリーですが、他にもいろんなジャ
本のことなら
　　　おまかせ！
　図書室にある本のことは、○山なおこに聞いてください。
みなさんのさがしたい本を、すぐに見つけられます。
本文　　自分の伝えたいことをくわしく書こう。リードに書かれていない内容も書こう。
ンルの本を読みました。
読みたい本のタイトルや内容をわたしに言ってくれれば、その本が図書室のどこにあるかすぐに答えることができます。
また、わたしがおすすめしたい本もたくさんあります。元気が出る本や感動する本、大笑いしてしまう本など、今日の気分をつたえてくれれば、あなたにぴったりの本をしょうかいします。
わたしは、本のみ力や楽しさを多くの人に伝える仕事がしたいので、将来、図書館で働いてみたいです。







　わたしの愛犬「ラン」をしょうかいします。
　私が、一年生の時にかいはじめたボーダーコリーの男の子で、三才です。
　フリスビーが得意で、散歩の時に、毎日、公園で練習しています。五月の大会で入賞できたらいいなと思っています。
　また、公園で見かけたら、声をかけてくださいね。
写真・イラスト・図・表など
記事に関係するものがよいです。
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愛犬のラン









ふりかえり


リード
見出しの後にある要約文。記事の内容をコンパクトに書こう。


· 見出しや絵などを工夫 (くふう)して、新聞を作ることができた。       (    )











書・８　新聞の主要な構成を知り、ミニ新聞を書く。











コラム　短い文章で自分の気持ちや考えを書きます。
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