
意見
我が国の卸売市場を取り巻く情勢は、少子高齢化による食料消費の減少や、消費・小売形態の変化、消費者ニーズの多様化等により大きく変化してきており、卸売市場においては、市場経由率の低下、取扱数量・金額の減少が続く状況にあり、大阪府中央卸売市場（以下「市場」という。）についても、取扱数量・金額は年々減少傾向にある。
平成23年度における市場の取扱数量は283,545トン（対前年度比1.6%の減）、取扱金額は944億100万円（対前年度比5.9%の減）となり、青果・水産それぞれの取扱数量・金額は以下のとおりとなった。
青果物については、取扱数量は230,924トン（対前年度比1.3%の減）、取扱金額は524億6,500万円（対前年度比6.5%の減）となり、共に前年度と比較して減少となった。
水産物については、取扱数量は52,621トン（対前年度比2.7%の減）、取扱金額は419億3,600万円（対前年度比5.2%の減）となり、共に前年度と比較して減少となった。
このような中、当年度の業績については、事業収益が前年度比7,500万円の減少となる一方で、事業費用は、生ごみの処理方法の見直しに伴うコンポストの廃止による委託料２億200万円の削減、茨木市へのごみ処理施設建設負担金5,600万円の減少等により、前年度比２億3,400万円減少した結果、損益は前年度比１億5,900万円改善し、当年度損失7,100万円、累積欠損金は127億6,900万円となった。
しかし、市場を取り巻く環境は依然として厳しく、市場のあり方については継続的に議論がなされている。市場は、平成24年度より指定管理者制度を導入し、市場関係者が一体となって市場の活性化を図ろうとしており、平成24年3月に、市場が目指す将来像とその実現のための基本戦略として中期経営計画「競争力のある市場をめざして」を公表した。このなかでは、指定管理者制度導入後の平成24年度から平成28年度までの収支計画も示されている。今後、指定管理者制度の導入が市場の経営改善にどのように数値的に貢献したのかを評価すること及び中期収支計画の達成状況について、実績と計画を比較分析し、モニタリング・評価していくことが求められる。
今後の取組においては、市場関係者のみならず、府民全体の利益の観点から、公正な検討を引き続き加え、以下の点に留意されたい。
１　市場では、平成23年度に指定管理者の公募を行い、場内業者が共同出資する株式会社が指定管理者として指定された。利用料金制（利用料金を指定管理者の収入として収受し、施設の管理運営に充てる制度）のもとでは、当該場内業者は、利用料金を市場に支払う立場でありながら同時に、利用料金等の収入を得る指定管理者の立場ともなるため、一方的に市場に不利な条件が成立するということもありうる。したがって、このようなケースでは、どのような取引で利益相反が生じるのか、また、それについて、どのような歯止めがかかっているのかを事前に検討しておくことが重要である。市場は、利用料金額の決定は、府の承認が必要であるため、チェックは機能していると主張するが、利益相反は利用料金の変更だけではない。具体的にどのような点に留意し、どのような方法でチェックを行うか等を整理し、明示すべきである。
例えば、契約書上、府と指定管理者のリスク分担表では、「指定管理者の責めに帰すことのできない利用料金等の減収」といった一般的な売上の減少についても、府のリスク負担または協議事項としている。このように、リスク分担表では、府の負担または協議事項とされているものについて、どの程度状況が悪化した場合に協議に入り、どの程度までなら府がリスクを負担するのか、判断基準が明確にされておらず、抽象的で、その都度、交渉で決まるように見える。
指定管理者の特殊な立場をかんがみると、府民への説明責任を果たす観点からも、市場としては、市場と指定管理者との間で発生しうる利益相反取引について整理した上で、事前に客観的で透明性のある公平な判断基準を明文化すること及びチェック体制の整備（チェック方法、留意点、承認者等）を含めた運用方針を定めるよう厳格に対処されたい。
２　市場は、仲卸業者に対して検査及び特別指導を行っているが、検査後の措置及び特別指導での指導事項に対する事後的検証が十分に行われておらず、監査の結果、以下の点が確認された。
(1)  大阪府知事から近畿農政局長あてに提出されている「仲卸業者に対する検査結果に基づく措置及び当該措置に対する改善措置について」の報告書上、改善措置の確認がなされていないにもかかわらず、改善措置の届出があった旨の報告がなされていた。
(2)  特別指導の結果作成された改善計画の進捗確認は、「仲卸業者の財産に関する行政指導及び行政処分要綱」により四半期ごとに行う事が求められているが、年度末のみの確認となっている。
仲卸業者に対する検査及び特別指導については、卸売市場法で求められる監督機能に直接かかわる制度であり、検査及び特別指導の結果によっては、市場は改善措置命令または監督処分を行う権限を有することからも適正な検査業務の実施が必要である。
そのため、改善措置の状況の確認及び指導事項に対する事後的検証が行われる業務処理体制を整備し、報告資料について正しい報告がなされる内部統制の構築を検討されたい。
また、未だ改善措置の確認がなされていない仲卸業者に対して、早急に対応されたい。
３　 仲卸業者の廃業者に対する滞納未収金が、10業者、24,041,373円となっている。廃業者の財務状態の把握を行い、回収可能性を検討した上で、不納欠損引当金の計上もしくは不納欠損処理について適切に対応されたい。

４　市場では、自動販売機の設置について、公募を行うことなく、特定の者（市場内業者・組合）に対して、１台当たり17,300円/年で行政財産の使用許可を与えている。
府の他の機関において公募により自動販売機を設置した事例と比較してみると、市場の使用料は明らかに低廉であり、公募の実施は、より多くの収益を獲得できる可能性が高いと言える。
したがって、市場の厳しい財政状況をかんがみ、財産の有効活用を図ること及び業者の選定過程においてより透明性・公平性に配慮し、特定の業者にのみ便宜を図ることのないよう、自動販売機設置による行政財産の使用許可について、公募の実施を検討されたい。
５　貸借対照表に計上されている有形固定資産について、現状、定期的かつ網羅的な現物確認等の実査に関する内規の作成及び実査が行われてない。本来、貸借対照表に計上される有形固定資産は、実在性及び使用状況を確認した上で計上すべきものである。

したがって、実査を実施できるよう早急に内規を整備し、管理体制を確立する必要がある。

さらに、平成26年度から、新地方公営企業会計制度が適用され、減損会計も導入される。減損会計の適用を円滑に進めるためにも、定期的かつ網羅的な実査を行い、遊休資産の有無を確認するとともに固定資産台帳の正確性を検証されたい。

（参考）

市場会計の収支計画（平成23年度実績及び平成24年度～平成28年度計画）
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