（府労連）

回　　答

令和３年６月18日

人　事　局　長
【府労連】最終回答
今季の交渉につきましては、新型コロナウイルス感染症への対応下において、交渉・事務折衝の縮小などのご協力に感謝申し上げます。
去る令和３年６月４日に、府労連からご要求のありました諸事項につきましては、これまでの事務折衝を通じまして、皆様方のご要求の趣旨ご意見を十分に承るとともに、種々協議を重ねてきたところでございます。
ご要求の諸事項は、いずれも職員の給与、その他の勤務条件に関する重要な事項でありますが、社会経済情勢が依然として厳しい状況や本府の置かれている現状を踏まえ、ご要求いただいた諸事項について検討してまいりました。
本日は、知事とも十分相談いたしました、その結果につきまして、お配りした資料のとおり回答させていただきます。
回答のうち特に、第１のご要求について、府労連との、これまでの良き労使関係については、今後とも維持してまいりたいと存じます。我々としては、この基本的立場に立ちまして、職員の給与・勤務条件に関わる諸問題については、誠意をもって、府労連と十分協議を行ってまいりたいと存じます。
第２のご要求のうち、会計年度任用職員の給与については、府の財政状況や国、他府県の取扱い等を踏まえ、適切なものとなるよう検討を進めてまいりたいと存じます。
第３のご要求について、条例に基づく期末・勤勉手当を６月30日に支給いたしたいと存じます。
第13のご要求について、知事部局においては、大阪府庁版「働き方改革」に基づき、職員が働きやすい環境づくりに向けた取組みを進めているところですが、更なる推進のため、フレックスタイム制度の今年度中の導入に向けて検討を進めてまいります。
詳細につきましては、今後、皆様方と協議させていただきたいと存じます。
　ご要求に対する回答は、以上です。

