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2025年大阪・関西万博推進特別委員会　委員長の徳村　さとるでございます。
[bookmark: _GoBack]本委員会は、2025年大阪・関西万博の成功に向けて、効果的な推進方策について調査研究等を行うことを目的として、令和元年５月に設置され、約４年の間に委員会及び委員協議会を合計12回開催してきました。
この間、委員会等では、機運醸成の取組みやインフラ整備計画をはじめとした関連事業計画等、主に万博の取組みに関する現状について、理事者等から説明を聴取するとともに、質疑を通じて様々な課題を掘り起こし、多角的な観点から議論を重ねてきました。
中でも、令和４年６月には、翌月に万博開催1000日前のイベントを控えていたことから、さらなる機運醸成の取組みを中心に、理事者と議論を深めました。また、同年12月には、万博の実施主体である、公益社団法人2025年日本国際博覧会協会をお招きし、会場整備をはじめ、機運醸成の取組みや運営等について、活発な議論を交わしました。
その結果、万博の開催、そして成功へとつなげていくため、「会場の整備等の着実な推進」など、５項目について具体的な提言等をとりまとめるに至りました。
知事はじめ理事者におかれましては、万博の開催に向けたさらなる機運醸成や着実な準備活動等について、関係機関との緊密な連携のもと、本報告書の提言等も踏まえつつ、取組みを進められるようお願いいたします。
最後に、本委員会の役割は、一旦終えることになりますが、今後、万博の取組みが本格化することから、成功に向け、引き続き大阪府議会として、理事者とともに取り組んでいく必要があることを申し添えて、本委員会の報告といたします。
ご清聴ありがとうございました。
