地域未来投資促進法 (ちいきみらいとうしそくしんほう)に基 (もと)づく大阪府 (おおさかふ)太子町 (たいしちょう)における基本計画 (きほんけいかく)の概要 (がいよう)

計画 (けいかく)のポイント
太子町 (たいしちょう)では、栽培 (さいばい)面積 (めんせき)と農業 (のうぎょう)産出 (さんしゅつ)額 (がく)で大阪府内有数 (おおさかふないゆうすう)の規模 (きぼ)を誇 (ほこ)るぶどう・みかんを中心 (ちゅうしん)とした農業 (のうぎょう)（果樹農業 (かじゅのうぎょう)）、売上高 (うりあげだか)と付加 (ふか)価値 (かち)額 (がく)で町内 (ちょうない)最大 (さいだい)の規模 (きぼ)を誇 (ほこ)る製造業 (せいぞうぎょう)、この二 (ふた)つの産業 (さんぎょう)を基幹 (きかん)産業 (さんぎょう)として位置付 (いちづ)けている。
近年 (きんねん)、農業 (のうぎょう)については、ぶどう・みかんを中心 (ちゅうしん)とした農産物 (のうさんぶつ)及 (およ)び加工品 (かこうひん)の生産 (せいさん)・販売 (はんばい)を拡大 (かくだい)していくとともに、ワイナリーの創出 (そうしゅつ)などによるブランディング化 (か)、特 (とく)産品 (さんひん)の全国 (ぜんこく)流通 (りゅうつう)等 (とう)の域内事 (いきないじ)業者 (ぎょうしゃ)による６次 (ろくじ)産業化 (さんぎょうか)に向 (む)けた取組 (とりく)みが進 (すす)んでいる。また、製造業 (せいぞうぎょう)については、本町 (ほんちょう)と大阪市 (おおさかし)・堺市 (さかいし)、奈良県 (ならけん)を結 (むす)ぶ南阪奈 (みなみはんな)道路 (どうろ)の太 (たい)子 (し)インターチェンジ周辺 (しゅうへん)地区 (ちく)を中心 (ちゅうしん)として、本町 (ほんちょう)の経済成⾧ (けいざいせいちょう)を牽引 (けんいん)する企業 (きぎょう)の立地 (りっち)・集積 (しゅうせき)に向 (む)けた取組 (とりく)みが進 (すす)んでいる。
太子町 (たいしちょう)では、このような地域 (ちいき)特性 (とくせい)を活用 (かつよう)し、農林 (のうりん)分野 (ぶんや)と成⾧ (せいちょう)ものづくり分野 (ぶんや)を対象 (たいしょう)とした、地域未来投資促進法 (ちいきみらいとうしそくしんほう)に基 (もと)づく基本計画 (きほんけいかく)を策定 (さくてい)施行 (せこう)することにより、強固 (きょうこ)な産業基盤 (さんぎょうきばん)を確立 (かくりつ)するとともに、本基本計画 (ほんきほんけいかく)に基 (もと)づく承認 (しょうにん)を受 (う)けた地域経済牽引事業者 (ちいきけいざいけんいんじぎょうしゃ)の成⾧ (せいちょう)を通 (つう)じて他 (た)の産業 (さんぎょう)にも高 (たか)い経済的波及効果 (けいざいてきはきゅうこうか)をもたらし、地域経済 (ちいきけいざい)の活性化 (かっせいか)及 (およ)び経済 (けいざい)の好循環化 (こうじゅんかんか)を図 (はか)る。

促進区域 (そくしんくいき)
大阪府 (おおさかふ)太子町 (たいしちょう)全域 (ぜんいき)

経済的効果 (けいざいてきこうか)の目標 (もくひょう)
一件 (いっけん)あたり平均 (へいきん)6916万円 (ろくせんきゅうひゃくじゅうろくまんえん)の付加価値額 (ふかかちがく)を創出 (そうしゅつ)する地域経済牽引事業 (ちいきけいざいけんいんじぎょう)を２件 (にけん)創出 (そうしゅつ)し、これらの地域経済牽引事業 (ちいきけいざいけんいんじぎょう)が促進区域 (そくしんくいき)で１．３５倍 (いってんさんごばい)の波及効果 (はきゅうこうか)を与え、促進区域 (そくしんくいき)で１８７百万円 (いちおくはっせんななひゃくまんえん)の付加価値 (ふかかち)を創出 (そうしゅつ)することを目指 (めざ)す。

地域経済牽引事業 (ちいきけいざいけんいんじぎょう)の承認要件 (しょうにんようけん)
要件１ (ようけんいち)　地域 (ちいき)の特性 (とくせい)を活用 (かつよう)すること
１ (いち)　太子町 (たいしちょう)のぶどう・みかんを中心 (ちゅうしん)とした特産物 (とくさんぶつ)を活用 (かつよう)した農林分野 (のうりんぶんや)
２ (に)　太子町 (たいしちょう)の南阪奈道路 (みなみはんなどうろ)及 (およ)び太子 (たいし)インターチェンジを中心 (ちゅうしん)とした交通 (こうつう)インフラを活用 (かつよう)した成⾧ (せいちょう)ものづくり分野 (ぶんや)

要件２ (ようけんに)　高 (たか)い付加価値 (ふかかち)を創出 (そうしゅつ)すること
付加価値増加分 (ふかかちぞうかぶん)　6916万円 (ろくせんきゅうひゃくじゅうろくまんえん)超 (ちょう)

要件３ (ようけんさん)　いずれかの経済的 (けいざいてき)効果 (こうか)が見込 (みこ)まれること
売上 (うりあげ)　４％ (よんぱーせんと)以上 (いじょう)増加 (ぞうか)
雇用者数 (こようしゃすう)　２％ (にぱーせんと)以上 (いじょう)増加 (ぞうか)

制度 (せいど)・事業環境 (じぎょうかんきょう)の整備 (せいび)
太子町創業支援補助金 (たいしちょうそうぎょうしえんほじょきん)、地方拠点強化税制 (ちほうきょてんきょうかぜいせい)など

地域経済牽引支援機関 (ちいきけいざいけんいんしえんきかん)
地方独立行政法人 (ちほうどくりつぎょうせいほうじん)大阪府立 (おおさかふりつ)環境農林水産総合研究所 (かんきょうのうりんすいさんそうごうけんきゅうじょ)、日本政策金融公庫 (にっぽんせいさくきんゆうこうこ)、富田林商工会 (とんだばやししょうこうかい)（富田林商工会太子町支部 (とんだばやししょうこうかいたいしちょうしぶ)）、大阪南 (おおさかみなみ)農業 (のうぎょう)協同 (きょうどう)組合 (くみあい)（JA (じぇいえー)大阪南 (おおさかみなみ)）、ものづくりビジネスセンター大阪 (おおさか)（MOBIO (もびお)）、地方独立行政法人 (ちほうどくりつぎょうせいほうじん)大阪産業技術研究所 (おおさかさんぎょうぎじゅつけんきゅうしょ)、公益財団法人 (こうえきざいだんほうじん)大阪産業局 (おおさかさんぎょうきょく)など

計画期間 (けいかくきかん)
計画同意 (けいかくどうい)の日 (ひ)（令和 (れいわ)５年 (ごねん)３月 (さんがつ)２４日 (にじゅうよっか)）から令和９年度 (れいわきゅうねんど)末日 (まつじつ)まで
