大阪府国民保護協議会 幹事会　結果概要
平成19年６月６日(水) 10:00～10:55
ホテルプリムローズ大阪 ２階 鳳凰

■開会挨拶（幹事長：府危機管理課長）
・一昨年度の大阪府に続き、昨年度は市町村・指定地方公共機関でもそれぞれ国民保護計画・国民保護業務計画を策定していただいた。これにより国民保護の取組みは、計画段階から、万一の場合は実施できるかどうかという(検証の)段階に入ってきた。府として、今後とも積極的に取り組んでいくので、引き続きご協力をお願いする。
・本日は、昨年度の取組実績と今年度の取組予定を説明させていただく。大阪府においては、昨年度は、国と共同で国民保護訓練を実施するとともに、府の実施マニュアルの作成、市町村の国民保護計画の策定支援を行った。今年度は、市町村と連携した国民保護訓練や、市町村の実施マニュアルの作成支援を行っていきたいと考えている。
■議題１　平成18年度の取組実績について
・18年11月に国と共同で実施した国民保護訓練の記録映像を上映。

・資料に基づき、18年度の取組実績について、事務局より説明。
（資料１）平成18年度大阪府国民保護共同訓練 訓練結果報告書（概要）
（資料２）平成18年度大阪府国民保護共同訓練 訓練結果報告書
（資料３）大阪府国民保護措置実施マニュアルの作成
（資料４）大阪府国民保護避難施設の指定について
（資料５）大阪府国民保護計画（概要版）の外国語版
（資料６）市町村国民保護計画及び指定地方公共機関国民保護業務計画の作成状況一覧表
■議題２　平成19年度の取組予定について
・資料に基づき、19年度の取組予定について、事務局より説明。
（資料７）大阪府国民保護計画の変更スケジュ－ル（案）
（資料８）平成19年度国民保護訓練の実施について
（資料９）大阪府市町村国民保護研究会の設置について
■議題３　その他

・ (事務局)　国の国民保護基本指針が改定され、府計画の重要な事項を変更する場合　は、本協議会に諮問することとなるため、改めて協議会開催の案内をさせていただ　く。国から基本指針を改定しないという通知があれば、その旨お知らせする。

■質疑応答：特になし
