保健師職　
集団討論の課題

【平成２９年８月２３日実施】

　近年、ＳＮＳ（ソーシャル・ネットワーキング・サービス）を利用することで、誰でも手軽に情報を発信し、相互のやりとりができるようになりました。一方で、ネット依存となったり、ＳＮＳ上でのトラブルが生じるなど、特に子どもの成長・発達等への悪影響も懸念されています。
　そこで、ＳＮＳを巡る子どもの心身の健康への影響について意見交換したうえで、そのような影響から子どもの健康を保持するための具体的な対策や取り組みについて、グループとしての意見をまとめてください。



【平成２９年８月２４日実施】

　子どもに対して「『生きる力』をはぐくむ歯・口の健康づくり」が重要と言われています。
　そこで、「子どもの虫歯」の要因と健康との関連について、意見を出し合ってください。その後、子どもの虫歯を減らすための取り組みについて、グループとしての意見をまとめてください。
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