平成 (へいせい)２９年 (ねん)６月 (がつ)２０日 (か)

平成 (へいせい)２９年度 (ねんど)　知的 (ちてき)障 (しょう)がい者 (しゃ)、精神障 (せいしんしょう)がい者 (しゃ)を対象 (たいしょう)とした
大阪府 (おおさかふ)非常勤 (ひじょうきん)作業員 (さぎょういん)採用 (さいよう)選考 (せんこう)第 (だい)１次 (じ)選考 (せんこう)合格 (ごうかく)発表 (はっぴょう)

第 (だい)１次 (じ)選考 (せんこう)の合格者 (ごうかくしゃ)の受験 (じゅけん)番号 (ばんごう)は下表 (かひょう)のとおりです。
有効 (ゆうこう)受験者 (じゅけんしゃ)全員 (ぜんいん)に選考 (せんこう)結果 (けっか)を郵送 (ゆうそう)で通知 (つうち)しています（６月 (がつ)２０日 (か)（火曜日 (かようび)）発送 (はっそう)）。
６月 (がつ)２３日 (にち)（金曜日 (きんようび)）を過 (す)ぎても選考 (せんこう)結果 (けっか)通知 (つうち)が届 (とど)かない場合 (ばあい)は、総務部 (そうむぶ)人事局 (じんじきょく)人事課 (じんじか)人事 (じんじ)グループ（０６－６９４１－０３５１　内線 (ないせん)２１２６　ダイヤルイン番号 (ばんごう)０６－６９４４－６８５０）までご連絡 (れんらく)ください。
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以上 (いじょう)　２６名 (めい)

【対象 (たいしょう)となる人 (ひと)　精神障 (せいしんしょう)がい者 (しゃ)】
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以上 (いじょう)　１０名 (めい)
