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1. 調査の背景と目的
久宝寺緑地プールは昭和46年の公園開設当時より、府民の健康と生きがいを支える施設として中心的な存在となっているが、50年近く経過し施設の老朽化が進んでいる。
これらのことから、現在、大幅な設計仕様の変更と全面再整備を含めた検討を行っているところである。今回再整備方針を策定するにあたり、府民の府営公園プールに対するニーズを把握するため、本調査を実施する。

2. 調査仮説
仮説　若年層ほどレジャー目的でプールを利用する傾向があり、中高年層ほど健康増進目的でプールを利用する傾向がある。

3. 調査対象　
過去３年以内に久宝寺緑地プールを利用していない大阪府民のうち、過去３年以内にレジャー目的でのみプールを利用した人と健康増進目的でのみプールを利用した人が各450サンプル、両方の目的で利用した人が100サンプル　計1,000サンプル。

4. 質問項目
予備質問　６問
ＳＣ１　性別（ＳＡ）
ＳＣ２　年齢（Ｎ）
ＳＣ３　都道府県（ＳＡ）
ＳＣ４　市区町村（ＳＡ）
ＳＣ５　久宝寺緑地プールをこの３年以内に利用したことがあるか（ＳＡ）
ＳＣ６　【ＳＣ５　この３年以内の利用なし】この３年以内にプールをどのような目
的で利用したか（ＳＡ）
　　
本質問　１３問
【ＳＣ６　レジャー目的で利用、両方で利用】
Ｑ１　レジャー目的で利用の際のアクセス（ＭＡ）
Ｑ２　レジャー目的で利用の際、誰と一緒に行ったか（ＭＡ）
Ｑ３　レジャー目的で利用の頻度（ＳＡ）
Ｑ４　レジャー目的で利用するプールを選ぶ際に重視する点（ＭＡ、ＳＡ）
Ｑ５　レジャー目的で利用するプールを選ぶ際に重視するプールの機能（ＳＡ、尺度）
Ｑ６　レジャー目的で利用するプールを選ぶ際に重視するプール以外の機能（ＳＡ、尺度）
　

【ＳＣ６　健康増進目的で利用、両方で利用】
Ｑ７　健康増進目的で利用の際のアクセス（ＭＡ）
Ｑ８　健康増進目的で利用の際、誰と一緒に行ったか（ＭＡ）
Ｑ９　健康増進目的で利用の頻度（ＳＡ）
Ｑ１０　健康増進目的で利用するプールを選ぶ際に重視する点（ＭＡ、ＳＡ）
Ｑ１１　健康増進目的で利用するプールを選ぶ際に重視するプールの機能（ＳＡ、尺度）
Ｑ１２　健康増進目的で利用するプールを選ぶ際に重視するプール以外の機能（ＳＡ、尺度）

【全員】
Q１３　家族構成（ＳＡ）

5. 検証方法
　仮説１　ＳＣ２×ＳＣ６



