令和５年度兵庫県教育委員会教育職員免許法認定講習申込みについて
大阪府教育庁教職員室教職員企画課
１、大阪府教育委員会への提出期日

令和５年６月２日（金）必着
２、申込みの方法

（１）窓口申込み
　　　大阪府教育委員会（教職員企画課財務・免許グループ）の窓口に【必要書類】を直接お持ちください。（月曜日から金曜日の平日 午前９時30分から正午、午後１時から午後５時30分まで）
　（２）郵送申込み
　　　封筒の表に「兵庫県認定講習申込」と朱書きし、提出期限必着で大阪府教育庁教職員企画課財務・免許グループあてに【必要書類】を送付してください。ただし、期限までに当課に届かなかった場合や提出書類に不備があるときは、申し込みできないことがあります。
　　【必要書類】
1 令和５年度兵庫県教育委員会教育職員免許法認定講習受講申込書（様式３）
　　 (１種免許状取得関係及び隣接校種免許状取得関係)

令和５年度兵庫県教育委員会教育職員免許法認定講習受講申込書（様式４）
　　 (特別支援学校教諭２種免許状取得関係)

② 令和５年度兵庫県教育委員会教育職員免許法認定講習受講申込書送付一覧表（様式１、２）
※様式３，４について、それぞれ作成してください。
③ 返送用封筒（受講の可否通知用）

※糊付の長形３号封筒に９４円切手を貼り、受講申込者のあて先を明記したもの。
　　　④ 返送用封筒（単位修得証明書の送付用）


※糊付の長形３号封筒に受講申込者のあて先を明記したもの。受講不可の場合はそのまま返送致します。

　　　⑤ ８４円切手（単位修得証明書の送付用）


※④の封筒には貼り付けずにお送りください。受講不可の場合はそのまま返送致します。
３、 受講可否の決定
兵庫県教育委員会から受講可否の通知があり次第、返信用封筒にて通知します。

４、 受講辞退及び欠席について

受講決定後の辞退は、受講不許可になった他の受講希望者の方に対し、不利益となるので、この点を十分理解された上で、受講申込をしてください。

また、受講を許可された者が、やむを得ない理由で欠席しなければならない場合は、学校長の承認を得た上で、必ず開講の前日までに様式６による欠席届を兵庫県教育委員会事務局教職員課長あて直接提出してください。（大阪府教育委員会を経由する必要はありません。）
なお、受講期間中に欠席があった場合は、その科目の単位の認定はされません。

５、 実施要項･開講科目の内容等については、兵庫県教育委員会事務局に直接お問い合わせください。
なお、実施要項については、兵庫県内の学校勤務者向けに作成されているため、一部取扱いが異なることがあるので、留意してください。
【受講内容等に関する問い合わせ先】
〒650－8567　神戸市中央区下山手通5－10－1
兵庫県教育委員会事務局　教職員企画課　管理・免許班　担当：島津　電話：078－362－3749
【提出に関する連絡先】

〒540－8571　大阪府大阪市中央区大手前3丁目2－12 別館5階
大阪府教育庁教職員室　教職員企画課　財務・免許グループ　担当：谷垣・中　電話：06－6944－6180（直通）

