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平成２７年度全国学力・学習状況調査の実施について（依頼）



　　平素より府教育委員会の教育施策の推進にご理解ご協力をいただき感謝申し上げます。
さて、この度、府教育委員会といたしましては、平成２８年度の府内公立高等学校の入学者選抜における調査書の評定の公平性を担保する方策として全国学力・学習状況調査（以下、「全国調査」という。）の府及び各中学校の平均正答率を活用することといたしました。
本方策に関わっては、今般文部科学省から「意図的な不正により全国調査の趣旨を損なう」や「入学者選抜を考慮し、全国調査を過度に意識した学習指導を行う学校が出てくる」などの懸念が示されました。
府教育委員会といたしましては、この間の学力向上に向けた取組み状況等より、これまでどおり適切に実施できる旨を伝えたところです。
各市町村教育委員会及び各学校におかれましては、これまでも調査の実施にあたっては適切に対応していただいているところですが、改めて各学校が、実施要領を踏まえ、本調査を円滑かつ確実に実施できるようご指導ご助言をお願いします。２－１０

