平成３０年度大阪府障がい者委託訓練事業にかかる
大阪府公募型プロポーザル方式等事業者選定委員会　議事要旨

１　日　時　　
平成３０年１月１９日（金）１３時から１３時４０分まで

２　場　所　　
大阪府咲洲庁舎（さきしまコスモタワー）２３階　中会議室

３　選定委員会委員　
　　樽谷　かず子（大阪府社会保険労務士会）
豊田　みどり（大阪府中小企業家同友会）
名倉　彰子（独立行政法人高齢・障害・求職者雇用支援機構大阪支部）

４　審査方法
平成３０年度大阪府障がい者委託訓練事業に係る企画提案公募要領に定める審査基準に基づき、３名の選定委員会委員が書類審査を行い、１００点満点で採点・評価した。

５　議事概要
　　　平成３０年度に実施する障がい者委託訓練（知識・技能習得訓練（集合訓練、デュアルシステム訓練）、実践能力習得訓練、ｅ-ラーニング）の委託先候補を選定するため、企画提案公募を実施、選定委員会において応募のあった事業者の提案について全体審査を行い、訓練区分毎に委託先候補を選定した。
　なお、年間予定定員が１１５人充足されていないため、「知識・技能習得訓練（集合訓練/知識等習得コース）精神・発達のみ以外」の区分の設定定員に振り替えるとともに、この区分の設定定員を増やして、委託先候補を追加選定した。

６　選定委員発言等要旨
カリキュラム内容、就職支援内容の特徴等について意見があった。
[bookmark: _GoBack]選定に関しての意見は特になし。
