平成３１年度大阪府委託訓練事業に係る

　大阪府公募型プロポーザル方式等事業者選定委員会　議事要旨
１　日　　時
平成３１年１月１８日（金）　１０時３０分から１２時まで
２　場　　所

　　大阪府咲洲庁舎２３階　中会議室
３　対象事業
　　離職者等再就職訓練（知識等習得コース、長期高度人材育成コース、企業実習付訓練）の事業者選定
４　選考委員
　　中島　康之（大阪府社会保険労務士会）
　　興津　厚志（大阪商工会議所）

　　藤岡　健臣（独立行政法人高齢・障害・求職者雇用支援機構大阪支部）

　　加藤　 肇 （独立行政法人高齢・障害・求職者雇用支援機構
　近畿職業能力開発大学校）
５　審査方法

平成３１年度大阪府委託訓練企画提案公募要領記載の審査基準に基づき、４名の選定委員会委員が書類審査を行い、平成３１年度大阪府委託訓練事業企画提案公募要領の６の(2)審査基準の配点に基づき採点・評価した。
６　議事概要
　　　平成３１年度に実施する大阪府委託訓練の実施事業者を選定するため、企画提案公募を実施、応募のあった事業者の企画提案について、その内容を委員会で評議し、点数の高い順に公募科目、開講月に応じて選定した。
　　　なお、R３３「若年者向けビジネススキルアップ科（自由提案）（３か月）【15歳以上40歳未満の方対象】」については、提案のなかったR２９「保育士復職応援科（３か月）【短時間訓練】」の定員を振替えて選定コース数を３コースにすることとした。
７　選考委員発言等要旨
カリキュラム内容、就職支援内容の評価、採点にあたっての考え方等について意見があった。

