私第１８９２号
平成２７年７月２３日
各私立幼稚園設置者　様
大阪府府民文化部私学・大学課長

平成２７年度大阪府私立幼稚園の預かり保育に係る補助事業について（通知）
日頃から、本府私立幼稚園行政に格別のご協力を賜り厚くお礼申し上げます。

さて、平成２７年度における預かり保育に係る補助事業については、平成２７年３月２５日開催の「平成２７年度大阪府私立幼稚園補助制度等に係る説明会」において概要を説明いたしましたが、その際、検討中としていた事項（「何をもって移行表明とするのか」、「移行できなかった場合の補助金の返還をどうするのか」）について、別添のとおり取りまとめましたので送付いたします。
　なお、預かり保育に係る補助事業には移行支援型と子育て支援型の２種類の単価があり、移行支援型の単価を適用するためには「平成３０年度までに認定こども園に移行する、あるいは移行を検討中である」旨を表明していただく必要があります。（詳細については、別添を参照してください。）
また、表明については、現在実施中の国の「私立幼稚園の子ども・子育て支援新制度への移行に関する意向調査」を活用しますので、同調査の回答にあたってはご留意いただきますようお願いします。
(注)補助事業に係る申請等について

　　補助事業申請等にあたっては、別添に記載のある他、従来と同様に事業計画書等の提出が必要となります。事業計画書等の様式や提出時期等については、決まりしだい連絡をさせていただきますので、もうしばらくお待ちいただきますようお願いいたします。
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