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上海市　龔正（きょう・せい）市長、そして上海市人民政府の皆様、ご出席の各国・各都市の皆様、大阪府知事の吉村洋文です。このたびは、上海友好都市協力フォーラムにお招きいただきまして、誠にありがとうございます。
[bookmark: _GoBack]大阪府と上海市は、1980年に友好提携を行って以来、経済や文化など様々な分野で友好の絆を深めてまいりました。今年は友好提携40周年の記念の年です。新型コロナウイルスの影響で訪問が叶わず残念でありますが、この度、このような機会をいただき、上海市人民政府の皆様に感謝を申し上げます。
さて、大阪府における新型コロナウイルス感染症の新規陽性者数ですが、６月中旬以降のいわゆる第２波は府民の皆様の協力によりまして、感染拡大が抑えられつつあります。９月中旬以降は下げ止まりの傾向にありまして、少し最近増加傾向もありますが、引き続き府民の皆様に警戒を呼びかけてまいります。「with コロナ」の中で、感染拡大抑制と社会経済活動を両立させていく、これが非常に重要です。その取り組みを全力で進めています。
具体的には、感染拡大・収束の状況を判断するための独自指標によりまして、府内の警戒レベルを信号機の緑・黄・赤に見立てて「見える化」する「大阪モデル」を構築し、府民の皆様、事業者の皆様に対しまして、感染拡大を抑制する行動、そして社会経済活動を維持、両立させる行動を促しているところです。
また、夜の繁華街関係者向けの臨時検査場の設置、無症状者・軽症者の宿泊療養施設の確保、重症病床の確保など、大阪府域で適切な検査体制・医療提供体制を構築しています。
さらに、府民の皆様が安心して店舗等をご利用いただけるように、感染防止策を取っている施設が掲示するステッカーを発行するとともに、利用したお店で感染者が発生した場合にはEメールで通知を受け取ることができるシステムも構築しています。
大阪府では、「いのち輝く未来社会のデザイン」をテーマに、2025年の大阪・関西万博を開催いたします。新型コロナウイルス感染症を乗り越えまして、各国、各都市の皆様を2025年大阪・関西万博にお迎えしたいと思っておりますので、ご支援、ご協力のほど、よろしくお願い申し上げます。
結びになりますが、上海市をはじめ各都市のご発展、そして皆様のご健勝・ご多幸と、世界の友好の輪がますます広がっていくことをお祈りいたします。本日はありがとうございました。
