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はじめに
障がい児者に対する相談支援の充実を図るため、サービス等利用計画・障がい児支援利用計画については、平成24年度から段階的に対象を拡大し、平成27年４月から、原則としてすべての障がい福祉サービス又は地域相談支援、障がい児通所支援の支給決定にあたって、障がい児者を対象として作成することとされました。

全国的には「サービス等利用計画作成サポートブック」（日本相談支援専門員協会）が発行され、本府でも「大阪府相談支援ガイドライン」を作成しましたが、新たに相談支援専門員として従事する方を念頭に置き、実務に役立てていただけるよう、事例ごとの記入例の紹介を中心とした「大阪府相談支援ハンドブック」を作成しました。

平成２６年度には、このハンドブックに、サービス等利用計画・障がい児支援利用計画の作成プロセスを可視化した３つの事例を追加しました。

「大阪府相談支援ガイドライン」と併せて相談支援専門員の皆様に活用いただき、府内全体の相談支援の充実・強化に繋がることを願っております。
　記入例については、多種多様なケースのなかから参考にしていただけそうな事例を選定するとともに、個人情報であることを考慮して、適宜修正を加えております。掲載した事例や記入例がすべてではありませんし、作成する計画の内容は個々の利用者の意向や資源の状況により異なってきますので、あくまでも一例であることを御理解のうえ、ご覧ください。
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本書では、相談支援制度の概要や計画相談支援、地域相談支援について概要を説明しています。詳しくは、次の資料をご覧ください。
◆「大阪府相談支援ガイドライン」
http://www.pref.osaka.lg.jp/chiikiseikatsu/shogai-chiki/soudanshienguideline.html
◆「今後の障がい者相談支援体制並びに地域移行・地域定着支援の進め方と留意事項」
http://www.pref.osaka.lg.jp/chiikiseikatsu/shogai-chiki/soudanshien-ryuijiko.html










