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私学課長　様

大阪府教育センター所長


大阪府教育センターの集合研修を受講する際の留意事項について（通知）


　標記につきまして、下記の留意事項をご確認いただくよう、所管の学校園に改めて周知をお願いします。
なお、当センターにおいては、集合研修の実施にあたり、大阪府のガイドラインをもとに感染防止対策を行っております。

記

留意事項
（１）当日は、必ず検温を行ってから来所してください。
（２）研修中はマスクを必ず着用してください。
（３）来所した際は、消毒または手洗いを行ってください。
（４）座席は指定された場所に着席してください。
（５）会場は研修中も定期的に換気を行いますので、室温が一時的に変化することがあります。必要に応じて衣服等での調節や水分補給等をしてください。
（６）「はんこレス」推進のため、印鑑の持参は不要です。各自で出席チェック用のボールペンをご持参いただくとともに、来所時には所属名、名前の入った名札を着用してください。
※ 研修参加にあたり、配慮等のご相談がある場合は、事前に私学課を通じて、各研修担当室までご連絡ください。



連絡先
　大阪府教育センター　教育企画部
　　企画室　担当：藪内　純子
　TEL　06-6692-1882（内線303）
　FAX　06-6692-1923
　E-mail YabuuchiJ@mbox.pref.osaka.lg.jp


