
教私第３４２７号
令和４年３月３０日
各私立学校設置者　様
各私立小・中・高・中等教育学校長　様
各私立幼稚園・認定こども園長　様
大阪府教育庁私学課長

　令和４年度教職員等中央研修の実施について（通知）
標記について、独立行政法人教職員支援機構理事長より依頼がありましたので、お知らせします。
つきましては、貴校において参加希望者がいる場合は、下記により推薦してください。
なお、下記の期限までに提出がない場合は「希望なし」として取り扱いますのでご了承ください。
また、実施要項・推薦名簿等については、大阪府ホームページに掲載していますので、次のアドレスからご覧ください。
【大阪府ホームページアドレス『私立学校（園）向けのお知らせ』】

https://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/index.html
記
１　提出方法　　（様式１）令和４年度教職員等中央研修受講者推薦名簿に必要事項を記入の上、下記担当あて電子メールにて提出してください。
２　提 出 先　　【小・中・高・中等教育学校】
小中高振興グループ　担当：長濱
２　提 出 先　 　 電子メール　shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp
【幼稚園・認定こども園】
幼稚園振興グループ　担当：高山　
電子メール　shigakudaigaku-g02@sbox.pref.osaka.lg.jp
※メールの件名及びファイル名は「（学校名）教職員等中央研修」としてください。
３　期　　限　　各研修における推薦期限の７日前まで
３　期　　限　　

４　そ の 他　　・実施方法（オンライン、集合・宿泊）にかかわらず、事前のオンライン研修の実施が必要です。詳細及びその他の事前課題等については、決定通知及び研修前の事務連絡等で通知します。
・研修受講後、令和６年１月１０日（水）までに「研修成果の活用レポート」を作成し、教職員支援機構宛てに提出してください。
大阪府教育庁私学課


【小学校・中学校・高等学校及び中等教育学校】


小中高振興グループ　長濱　TEL 06-6941-0351 (内線4858)


【幼稚園・認定こども園】


幼稚園振興グループ　高山　TEL 06-6941-0351（内線4860）












