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緊急時における安全確保等の再確認について（依頼）


　標記につきましては、各学校において、日ごろから万全を期していただいているところですが、府内で開催された高校生の部活動の大会中に出場生徒が倒れ、ＡＥＤを使用し救急搬送される事案が発生しました。
つきましては、各学校において作成している危機管理マニュアル（危険等発生時対処要領）「けが・事故等発生時の対処」等を、校内での活動時は基より校外の活動時においても下記を参考に適切に対応できるよう、各学校園に周知をお願いいたします。
また、活動前には児童生徒等の健康観察を今一度徹底し、万一事故等が発生した場合、役割分担に従って、全教職員で対応し、速やかに消防に通報するとともに、家庭・関係機関と連携して、児童生徒等の安全確保に適切に対応するよう、各学校園に周知をお願いします。


記

【参考資料】
文部科学省「「生きる力」をはぐくむ学校での安全教育」
「学校安全資料『生きる力』をはぐくむ学校での安全教育」について：文部科学省 (mext.go.jp)
P70～　第３章　学校における安全管理　第３節　事故等の発生に備えた安全管理

	【連絡先】
　教育振興室　保健体育課
　保健・給食グループ
　　　担当：　坂梨　良太　
　　　電話：　06-6944-9365(直通)




