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会計検査に関する行政文書の公開について

平素は本府の施策運営に格別のご配慮を賜り厚くお礼申し上げます。

本府では、現在、情報公開日本一をめざした取組みを進めており、府民の知る権利を定めた府情報公開条例の運用にあたっては、個人情報や具体的な事務執行に著しい支障が生じる蓋然性が高い場合などを除き、すべて公開いたしております。

今般、貴院が作成された本府あての照会文書及びこれに対する本府作成の回答文書に対し、府民から公開請求がなされたことに関して、西村院長様より要望書を賜り、ご指摘の点について検討したところ、次のとおりと考えます。

· 本件対象文書には、受検庁の不適正な受検対応を容易とするような具体的な情報は記録されておらず、公開によって事務執行に著しい支障を及ぼすおそれはない。
· 検査官会議の議決を経て検査結果を公表することは認識しているが、それ以前の検査の途中過程の文書であっても、府政への府民参加の推進という観点から、意思形成の段階ごとに公開していくことが望ましい。

· 対象文書は、照会の段階ではなく回答済の段階のものであり、未成熟・精度不十分な情報ではないことから、公開によって率直な意見交換などを損うおそれはない。
以上のことから、本府としては、対象文書を非公開とする理由はなく、全部公開することにいたしました。
今後とも、貴院におかれましては、府政運営の円滑な推進にご支援・ご協力をいただきますよう、よろしくお願い申し上げます。
