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平成２１年１１月１０日、大阪府健康医療部保健医療室医療対策課内において、八尾市内の医療法人から提出されました病院の移転に伴う旧病院の廃止届に添付する下記書類を紛失したことが判明いたしました。

このような事態を招きましたことに対し深くお詫びいたしますとともに、今後、再発防止に向けて以下のとおり対処してまいります。

 

１　紛失した書類

旧病院に対する昭和５３年当時の病院開設許可書及び同申請書（控）及び構造設備使用許可書及び同申請書（控）

［上記書類には、病院管理者１名の住所、氏名、医師免許の写し及び履歴書が含まれている。］

 

２　書類紛失経緯

○　平成21年11月10日（火）朝、職員が出勤したところ、自席横の紙箱の中で保管していた上記書類が見当たらないことが判明しました。

○　自席周辺やゴミ収集場所のほか、当該書類が紛れ込んだ可能性のある場所を繰り返し捜索中ですが、発見に至っていません。

○　当該書類については、同日、警察に遺失届を提出しています。

○　関係者には11月11日（水）に、お詫びと状況説明を行いました。

 

３　今後の対応
○　今後は、退庁時に職員自らが書類の保管を徹底し、その状況をチェックするとともに、グループ長等がさらに確認することを徹底するなど、再発防止に努めてまいります。


