[bookmark: _GoBack]令和２年度　第1回健都クラスター推進協議会　議事要旨
日　時：令和３年２月１０日（水）午後３時~午後４時15分
場　所：オンライン
出席者：別紙のとおり

（１）議題
①健都における連携体制構築について
・ 資料1及び資料2に基づき、大阪府・吹田市より検討状況の報告。
・ 検討結果のずれが生じないように、今後、実務者でアウトプットのイメージ合わせを含め、具体的な検討を早急に行うこととなった。
〔主な意見〕
・ 府・市の事業や、大阪府によるHBNet（健康産業創出プラットフォーム）、国循、国立健康・栄養研究所（以下「健栄研」）と大阪商工会議所との連携協定による取組みなど、健都において多様な取組みが始まりつつあるが、それらが輻輳したり阻害し合わず、様々な相乗効果が表れるよう、連携体制を構築していただきたい。
・ 健栄研と大阪府で取り組んでいるフレイル予防の取組みなども、この体制を活用して推進できるようにしていただきたい。

②健都イノベーションパークの企業誘致について（吹田市より報告）
・ 資料3～資料5に基づき、吹田市・大阪府より状況報告。
〔主な意見〕
・ ニプロについては、コロナの状況も見つつ、2棟目の早期検討及び当初計画の担保について同社に対して働きかけていただきたい。

3 国立健康・栄養研究所の移転について
・ 資料6～8に基づき、医薬基盤・健康・栄養研究所、大阪府、摂津市より、現況及び今後の検討スケジュールについて説明。
・ 令和4年度の移転に向け、提案スケジュールに沿って実務者レベルで詰めていくこととなった。


以上
