令和３年度　第1回健都クラスター推進協議会　議事要旨
日　時：令和３年６月３０日（水）午後４時~午後４時５０分
場　所：オンライン
出席者：別紙のとおり

【議題】
1 健都における連携体制構築について
・ 資料1～資料３に基づき、大阪府・国循（共創の場）・吹田市より事業の概要や実施状況の報告。
・ それぞれの事業が並走しているが、最終的には一体的な運用ができるよう適宜情報共有・連携を図っていく。
〔主な意見〕
・ 大阪府の事業は府がずっと主体となって運営していくのではない。ゆくゆくは共創支援オフィスに機能を乗せて統合していくことを3者が認識共有している。
・マネタイズの部分はしっかりとした検討が必要である。

2 万博「TEAM　EXPO2025」について
・ 資料４～資料５に基づき、国循より大阪・関西万博PTの設置や今後の万博への取組の考え方について説明。
・ 資料６に基づき、事務局より本協議会に万博部会を設置する案を提示。
〔主な意見〕
[bookmark: _GoBack]・ 部会設置について各参加者が趣旨に賛同。本日付けで部会を設置する。
・ 万博に参加することによって、研究や取組の成果など、健都にレガシーとして、何か残れば良い。
・ 健都の近くには万博記念公園もあり、ぜひこちらも活用してほしい。大阪府には万博記念公園との連携についての情報収集や情報共有を求める。

3 　その他連絡事項・報告など
・  (国ビ課より)特区制度については、昨年度３件の事業者の認定を行った。（JR西日
本不動産開発㈱・京都リサーチパーク㈱・エア・ウォーター㈱）制度延長も行ったので、ぜ
ひ誘致に活用していただきたい。
・（国ビ課より）大阪立地プロモーションオンライン同時配信セミナーを８月２７日（金）
に行う。健都のPRもする。ほか、資料配架の希望などがあれば仰ってほしい。

以上
