誓　約　書

私は、大阪府が実施する子ども・若者チャレンジ応援自動販売機設置事業者募集の申込みに当たり次の事項を誓約します。

１　応募申込書の提出に際し、子ども・若者チャレンジ応援自動販売機設置事業者募集要項について十分理解し、承知の上で申し込み、参加します。

２　子ども・若者チャレンジ応援自動販売機設置事業に係る協定締結候補者の決定に関して、大阪府ホームページに評価点及び協定締結候補者の法人名を掲載することに同意します。

３　大阪府が大阪府暴力団排除条例に基づき、子ども・若者チャレンジ応援自動販売機設置事業者募集に係る公募により、暴力団を利することのないよう、暴力団員又は暴力団密接関係者を応募資格から排除していることを承知したうえで、下記事項について誓約します。
· 子ども・若者チャレンジ応援自動販売機設置事業者募集の申し込みに際して、大阪府暴力団排除条例第２条第２号及び第４号に掲げる者のいずれにも該当しません。
· [bookmark: _GoBack]本誓約書及び役員名簿等を大阪府から大阪府警察本部に提供することに同意します。
· 本誓約書３に該当する事業者であると大阪府が大阪府警察本部から通報を受け、又は大阪府の調査により判明した場合は、大阪府が大阪府暴力団排除条例に基づき、大阪府ホームページ等において、その旨を公表することに同意します。
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