「LION歯みがき課外授業」
～ライオン（株）より教材や進め方の指導書を提供します～
【公益財団法人　ライオン歯科衛生研究所】
ライオン（株）の提供する教材を活用して、放課後子ども教室のスタッフが、子どもたちに「ＬＩＯＮ歯みがき課外授業」を実施できます。「ＬＩＯＮ歯みがき課外授業」では、オーラルケアに関する知識や歯みがきのポイント等について実習を交えて楽しく学ぶことができます。※詳細は別紙参照
活動場所
プロジェクター、PCが使える場所
必要経費
無料
対象学年等
全学年（推奨：高学年）
参加費
無料
定員
特にありません
所要時間
50分程度
準備物
パソコン（ＣＤが再生できるもの）、スクリーン・プロジェクター（電子黒板、テレビモニター可）、手鏡（口の中の観察、デンタルフロスの実習で使用します）※教室で用意するか、参加児童が持参。はさみ（ＭＹハブラシ作成でシールを切るために使用します）※教室で用意する場合は、各グループに2～3本が目安です。
その他
【申込用紙】「実施計画書」(別紙様式1－2)
[bookmark: _GoBack]【申込み期間】2023年４月３日（月）～2023年12月15日（金）
【教材送付】記載事項に応じて、実施日の約1週間前までに教材を送付します。
【実施後】アンケート（スタッフ用）にご回答ください。
【その他】ライオン（株）より訪問させていただくことがあります。（訪問する場合は、事前に連絡があります）




















