２.公募対象公園施設、特定公園施設の整備計画（様式第４号）【Ｐ－ＰＦＩ事業】

	【記載事項】
○施設の整備計画（公募対象公園施設、特定公園施設の整備計画）
①共通事項
・施設名
・コンセプト
・設置場所
・施設所有者名
・経営事業者名
・使用面積、建築面積、構造
・施工計画
・各公園施設や公園全体として優れたデザイン
・魅力的な景観形成に資する点（デザイン、素材、色彩、緑化等）
・バリアフリー、ユニバーサルデザインに配慮した点
・安全性・防犯性に配慮した点
・土地の形質変更、構造物等の撤去の有無
（有の場合その概要及び概算数量）
・その他整備に関する事項

②公募対象公園施設
・公園利用者の利便性向上に資する便益施設、駐車場、管理事務所等の整備
・公共性・公益性に配慮した点

③特定公園施設
・公募対象公園施設の周辺に設置することで公園利用者の利便性が一層向上する特定公園施設として、園路、広場、植栽、ベンチ、休憩所、便所、照明、上下水道、総合案内板、基盤造成等の整備

＜添付資料＞
・イメージパース
※公募対象公園施設（施設外観（近景・遠景各２方向）、内観、鳥瞰）
※特定公園施設（主な施設の外観（近景・遠景各２方向）、鳥瞰（公園全景））
・施設配置平面図
・求積図
・工程表（基本協定締結から供用開始までの工程を記載）※１
・その他必要な資料






【記載における注意事項】
・各記載項目の記載順や構成等は任意としますが、公募設置等指針を確認のうえ、論旨が明瞭な内容としてください。
・イメージパース、各図面はＡ３折込とし、各図面には縮尺や主要な寸法、注釈を記載してください。
・「施設所有者」及び「経営事業者」については、申請法人又は申請グループの構成団体としてください。
・「施設配置平面図」については、公募範囲のうち、設置許可で必要な範囲がわかるよう記載してください。また、インフラや倉庫等付帯施設がわかるように記載してください。
・「求積図」については、使用面積が分かるものにしてください。
・工程表については、公募設置等指針を参考に、公募対象公園施設及び特定公園施設の設計・工事期間、供用開始時期等について記載してください。
※１工程表の記載例
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