
新型コロナウイルスワクチンの追加接種（４回目接種）に関する要望について


　ワクチンの追加接種（４回目接種）については、新型コロナウイルス感染症にかかった場合の重症化予防を目的として特例臨時接種に位置付けることとされ、接種対象者に関しては、現時点で得られている科学的知見等により、３回目接種の完了から５か月以上が経過した60歳以上の者及び18歳以上60歳未満の者のうち、基礎疾患を有する者その他新型コロナウイルス感染症にかかった場合の重症化リスクが高いと医師が認める者とされている。
[bookmark: _GoBack]接種対象者の範囲については、「引き続き様々な情報を収集しながら、検討を行っていくこととなる」とされたところであるが、新型コロナウイルスへの曝露の機会が多い医療従事者及び重症化リスクが高い方との接触が多い高齢者施設等の従事者についても、医療提供体制の確保及びクラスター抑止の観点から接種対象者とすることが望ましい。また、府内の医療関係団体からも、医療従事者等を接種対象者にすべきとの要望もある。
以上のことから、新型コロナウイルスワクチン４回目接種対象者の拡充について、下記のとおり要望する。

記

１．医療従事者及び高齢者施設等の従事者を含む、業務の特性上、接種が必要な方への接種の適否について、早期に方向性を示すこと。

２．医療従事者及び高齢者施設等の従事者等を接種対象者とする場合の接種に要する費用については、全額を国費負担とすること。
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