


国への働きかけに向けた副首都化を後押しする仕組みづくりに関する意見交換会　
取材について

• 取材の受付は、意見交換会開始30分前から会場前において開始します。受付で名刺受けまたは名簿への記載をお願いいたします。
• 取材に際しては、必ず市政記者カード、社員証（記者証）、自社腕章又は関西写真記者協会統一腕章のいずれかを見えやすいところに着用してください。腕章等の着用がない場合、取材いただけないことがございますのでご注意ください。
• カメラ取材におけるENG ･生中継カメラ・スチール・デジカムの取材位置については、意見交換会開始30分前から受付順とします。なお、1系列1社1 カメラ（動線の妨げにならないように）でお願いします。電源はバッテリー対応としてください。
• 取材中は、意見交換会の進行を妨げないよう、職員の指示、誘導に従っていただくなどご協力をお願いします。なお、意見交換会中は、アナウンス、コメント等の収録はできませんので、ご注意ください。
• 会場内でのパソコンの使用については可能ですが、電源はバッテリー対応としてください。なお、キー入力の際のタッチ音に対する配慮をお願いします。
[bookmark: _GoBack]• 報道機関用の駐車場はございませんので、お近くの有料駐車場をご利用ください。



