令和５年７月１０日

令和５年度　大阪府職員採用選考

（獣医師職）
　最終合格者受験番号

この合格発表は、有効受験者全員に選考結果を郵送で通知しています（７月１０日（月曜日）発送）。

最終的な確認は、郵送による結果通知により行ってください。

７月２１日（金曜日）を過ぎても選考結果通知が届かない場合は、総務部人事局人事課人事グループ（06-6941-0351 内線2126）までご連絡ください。

	※補欠登録者について
補欠登録とは、選考不合格となった者のうち、高得点の者を得点順に順位を付けて登録する制度であり、選考合格者の採用辞退等で欠員が生じた場合等、補欠登録の順位に従って、その都度繰上げて合格とするものです。
補欠登録者として通知した方を繰上げ合格者とした場合には、その旨を別途本人に文書で通知します。
なお、登録有効期間中に本府から繰上げ合格の通知がない場合は、繰上げ合格に該当しなかったものとして御了承ください。

【補欠登録有効期間　　令和５年７月１０日から令和６年３月３１日まで】


【獣医師職】

最終合格者受験番号
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