児童自立支援専門員職・児童生活支援員職　令和６年９月１０日実施
教養考査の問題
我が国では、高齢化率の上昇、平均寿命の伸びなどから「人生100年時代」と呼ばれる時代が到来しており、労働者の職業人生も長期化している。

また、デジタルトランスフォーメーション（DX）の加速化など、企業・労働者を取り巻く環境が急速かつ広範に変化しており、従来のスキルや知識が通用しなくなる恐れがある。

このような背景から、労働者が仕事に生かすための知識やスキルの学び・学び直し（リスキリング・リカレント学習）の必要性がますます高まっている。

国は、令和４年６月に「職場における学び・学び直し促進ガイドライン」を策定し、令和５年からはリスキリングを通じたキャリアアップを支援する制度を新設するなど、労働者の学び・学び直しに向けて取り組んでいる。

そこで、次の問いに答えなさい。

問１　労働者の学び・学び直しを推進する上での課題について、あなたの考えを　述べなさい。

問２　誰もがいくつになっても学び直すことができ、必要とされるスキルを獲得　できる社会を推進するために社会全体としてどのような取組みを行うべきか、あなたの考えを述べなさい。
