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大 阪 府 知 事　

日本万国博覧会記念公園の活性化に向けた新たな将来ビジョンの
策定について（諮問）


大阪府では、平成27年11月に策定した日本万国博覧会記念公園の活性化に向けた将来ビジョンに基づき、「人類の進歩と調和」を基本テーマに、基本理念を「緑に包まれた文化公園」として、「緑と文化・スポーツを通じて人類の創造力の源泉である生命力と感性が磨かれる公園」を目指し、日本万国博覧会記念公園を運営するとともに、都市の魅力創出を図るための取組みを進めています。
これまで、太陽の塔の内部再生事業、指定管理者制度の導入及び1970年大阪万博50周年記念事業等を着実に実施してきたところですが、2025年大阪・関西万博の開催や、新型コロナウイルス感染症の感染拡大による「新しい生活様式」への転換等、公園を取り巻く状況は現行の将来ビジョン策定時から大きく変化しています。
このような状況を踏まえ、長年にわたって守り育まれてきた万博のレガシーを次世代にしっかり継承していくとともに、公園のポテンシャルを最大限に発揮し、さらなる活性化を図り、世界第一級の文化・観光拠点を目指すため、日本万国博覧会記念公園の活性化に向けた新たな将来ビジョンの策定についてご審議いただきたく、大阪府日本万国博覧会記念公園条例第４条第１項に基づき諮問します。
