令和２年度第１回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会
議事要旨

１　日　　時　令和２年８月５日（水）午後３時00分～午後４時３0分
２　場　　所　大阪赤十字会館　４０１会議室
３　出席委員　山崎委員長、石川委員、中村委員、水上委員、安田委員
４　議事内容

（1） 令和元年度の業務実績に関する評価について
· 　資料１－２及び資料１－３に基づき、令和元年度の業務実績に関する知事の評価素案について、大阪府より説明がなされた後、知事の評価素案について審議が行われた。
· 　令和元年度の業務実績に関する評価に係る特段の意見はなかったが、参考とされたい意見については以下のとおりである。

＜主な意見＞
・　評価番号【17】の患者満足度調査については、全体に高い水準にあるものの、一部に低い水準のものが見受けられる。特に、評価番号【18】の外来待ち時間調査によれば、大阪急性期・総合医療センターの会計待ち時間が他のセンターと比し非常に長く、満足度が低い要因の一つと考えて対策を講じ、改善に努められたい。
・　令和２年度当初より感染が拡大した新型コロナウイルス感染症の影響に　より、令和２年度の事業計画、特に定量的な目標値を達成することは困難である可能性が高いため、状況に応じた評価を検討されたい。

（2） 第３期中期目標期間の終了時に見込まれる業務実績に関する評価について
· 　資料２に基づき、第３期中期目標期間の終了時に見込まれる業務実績に関する知事の評価素案について、大阪府より説明がなされた後、知事の評価素案について審議が行われた。
· 　第３期中期目標期間の終了時に見込まれる業務実績に関する評価に係る特段の意見はなかったが、参考とされたい意見については以下のとおりである。

＜主な意見＞
· [bookmark: _GoBack]　中期目標期間の業務実績評価にあたっては、診療体制の変更なども含めた、新型コロナウイルス感染症による影響を踏まえ、状況に応じた評価を検討されたい。

（3） 役員報酬等規程改正の意見について
· 　法人より、資料３－１に基づき、令和３年3月末までの役員報酬の減額延長の規程改正について説明がなされた。
· 　評価委員会として特段の意見はなかった。
