令和３年度第１回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会
議事要旨
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１　日　　時　令和３年８月５日（木）午後１時00分～午後３時３0分
２　場　　所　大阪赤十字会館　３０２会議室
３　出席委員　山崎委員長、石川委員、中村委員、本田委員、水上委員
４　議事内容

（1） 令和２年度の業務実績に関する評価について
· 　資料１－１から資料２－１に基づき、令和２年度の業務実績に関する知事の評価素案について、大阪府より説明がなされた後、知事の評価素案について審議が行われた。
· 　令和２年度の業務実績に関する評価に係る特段の意見はなかったが、参考とされたい意見については以下のとおりである。

＜主な意見＞
・　現在の評価方法では、特筆すべき取組みがあっても、評価結果に反映されにくくなるため、そのような実績を反映したメリハリのある評価となるよう検討されたい。
　　また、新型コロナウイルス感染症のような重大な外的要因により、年度計画を達成できない場合は、小項目評価自体を対象外とすることも視野に入れた評価の方法を検討されたい。

（2） 第３期中期目標期間の業務実績に関する評価について
· 　資料３に基づき、第３期中期目標期間の業務実績に関する知事の評価素案について、大阪府より説明がなされた後、知事の評価素案について審議が行われた。
· 　第３期中期目標期間の業務実績に関する評価に係る特段の意見はなかったが、参考とされたい意見については以下のとおりである。

＜主な意見＞
· 　中期目標期間途中において、策定時には想像しえなかった有事が発生した場合の対応方法（目標の見直しや評価の方法の変更等）について、予め考えておく必要があるのではないか。

（3） 役員報酬等規程改正の意見について
· 　法人より、資料４－１に基づき、役員報酬の減額延長の規程改正について説明がなされた。
· 　評価委員会として特段の意見はなかった。
