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地域における防犯活動への取り組み



























今、大阪府内ではさまざまな防犯ボランティアの皆さまが、地域の安全・安心を守るために活動されています。大阪府では、地域安全センターを中心とした防犯ボランティアの皆さまの活動をはじめ、各市町村における防犯への取組みをご紹介し、府内に防犯の輪を広げています。
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北小学校区地域安全センターでの子ども見守り活動（貝塚市）


貝塚市の北小学校区では、毎朝、地元住民の方々が、通学路の交差点に立って、子どもたちの見守り活動を行っています。
見守り活動をされている方々は、子どもたちが交通事故に遭わないよう、周囲の交通状況に注意をしながら、子どもたちへの声掛けなどを行っています。















大阪市浪速区の大国地区では、地域住民により結成された大国地区安全安心まちづくりの会が、街頭犯罪の撲滅を目的として、月１回「大国防犯パレード」を実施しています。
　このパレードは平成１２年から続けられており、現在も浪速区長をはじめ、浪速警察署長、浪速消防署長、地元企業も参加するなど、地域住民・企業・行政が一体となって、活発に防犯活動を行っています。
写真：１００名以上の参加者が大国地区内を
パレードしている様子
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修斉地区地域安全センターでの子ども見守り活動（岸和田市）


　岸和田市立修斉小学校区では、地元住民の方々が、駐在所の警察官と共に、子どもたちの見守り活動を実施しています。
　住民の方々や警察官が、子どもたちに挨拶すると、子どもたちが元気な声で挨拶を返す姿が見られ、子どもたちに安心感を与えると共に、地域のコミュニティも育んでいます。
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西山本地区地域安全センターでの防犯啓発・交通事故防止教室（八尾市）




西山本小学校区では、八尾市役所・八尾自動車教習所・大阪府警本部生活安全指導班と合同で、高齢者には特殊詐欺被害防止教室を、子どもたちには自転車の交通事故防止教室を開催しました。　　
子どもたちは、真剣な表情で自転車に乗って、交通ルールを勉強しました。






　　　






このような特殊詐欺対策器機の貸出しを行っている自治体もあります。詳しくはお住まいの自治体、または大阪府治安対策課へお問合せください。

【特殊詐欺対策機器の例】
大阪府内では、オレオレ詐欺など高齢者等にウソの電話をかけてきて、高額なお金をだまし取る特殊詐欺が多発しています。詐欺の電話の多くはご自宅の固定電話にかかってきますので、詐欺被害を防ぐには、ご自宅の固定電話に下図のような機器を取り付けることが有効です。
機器で防ごう特殊詐欺！
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