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第５回防災・危機管理指令部会議の概要について


【危機管理監】
　・住家被害の件数について、全容の把握が進むにつれて増加しているが、
さらに高槻市分が加わることで、増加する可能性がある。
　・災害救助法適用外の市町村から、応援職員を派遣できないか検討中。

【防災企画課長】
　・負傷者数が減少しているが、これは地震を原因とするかどうかの精査ができたため。
府政情報室の協力を得て、各部局の被災者支援施策について、わかりやすくＨＰで公表していくので、協力をお願いする。

【都市整備部】
　・土砂災害警戒区域の点検をヘリコプターにより実施。
　・ヘリコプターで確認できないところは、国のテックフォースや砂防ボランティアの協力を得て、実施する。

【福祉部】
　・義援金の募集を明日から開始する。
９月２８日まで受け付け予定、りそな銀行に専用口座を作るので、各部局での広報をお願いする。

【環境農林水産部】
　・高槻市内のため池について、余震の影響によるクラックを発見したが、応急対策は済んでいる。

【気象台】
　・明日はよく晴れて、気温も３０度以上になる予定なので、熱中症対策を取ること。
　・明後日は梅雨前線が北上するため、土砂災害に注意すること。
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