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第７回　防災・危機管理指令部会議の概要について

【危機管理監】
[bookmark: _GoBack]　　本日で、地震発災から１週間、職員の体調管理に留意よろしく。
住家被害は増加、避難者は減少傾向。現時点で２６１人の方が避難している。人的支援については本格化しており、他県からも多くの方に応援してもらっている。
また、自衛隊の入浴支援については明日まで行うことで協議をしているところ。同じくブルーシートはりの支援についても終了時期を協議していく。
　　市町村より罹災証明書の発行について人的支援の強い要請があった。府からも可能な限り職員の派遣を行うので、各部局の協力をよろしく。

【都市整備部】
　　モノレールについて、大阪高速鉄道から報道発表があった。緩衝材の落下等がなかったことと、間引き運転については２週間程度継続すると聞いている。

【危機管理監】
　　今後の報道提供は、１４：００にしていく。
　　
【防災企画課長、危機管理室長】
　　明日以降１７:００に各部連絡責任者会議を開催する。

【気象台】
　　今後大雨の予想はなく、気温も３０℃前後を予想しており、熱中症には十分、注意してもらいたい。
　　地震について、本日１４時に記者発表済み。地震の発生数は減少しているが、体に感じない地震は継続している。余震は十分に注意をしてもらいたい。
