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はじめに
　近年、新築、改築、改修後の住宅等で、目がチカチカする、頭痛やめまいがするなどの体調不良が生じるいわゆるシックハウス症候群が社会問題化しています。
　また、小学校、中学校及び保育所などの子どもが利用する施設についても「新築校舎でシックハウス」、「保育園児、シックハウス症候群」等の発症事例が全国的に多数報告されるようになりました。
　子どもたちは、大人と比べると小さいですが、体重あたりの呼吸量と飲食物の摂食量は多いこと、体の機能（中枢神経、免疫、消化器系、生殖系等）は傷つきやすいこと、さらに乳幼児については手を口に入れる行為によって手に付着した物を体内に取り込みやすいことなどのため、大人よりも環境汚染に対し一層の注意が必要で、室内の化学物質についても、早急に、適切な対策を講じることが求められています。
　そこで、大阪府では平成１６年６月に「シックハウス対策庁内連絡会議」を設置し、庁内横断的な取り組みの一つとして、子どもにも配慮したシックハウス対策マニュアルの策定を検討してまいりました。
　このマニュアルは、法律や国が示す指針、基準のみならず、報告された事例や学術論文等による科学的情報、また最新の調査研究等を基とし、保健、建築、教育など幅広い分野におけるシックハウスに関する総合的な知見や情報を収集し取りまとめたものです。
　このマニュアルが、住居や学校、図書館、児童館など子ども達が利用する施設の安心・安全に役立ち、また、施設の運営や管理に携わっておられる方々のシックハウス対策に関する手引書として、多くの方に、広く活用していただければ幸いです。
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