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（１）各組織に聞きたいこと

　・H28年4月1日の電力小売り自由化開始に伴うその後の状況（大阪市）

　・電力自由化に伴う、消費者の選択の状況（なにわの消費者団体連絡会）

　・1年後に控えたガスの小売り自由化に向けた動向（大阪市）

　・省エネ、省ＣＯ２活動について、企業（業務、産業部門）は引き続き取り組みを強化していく所存である一方、今後は、地球温暖化対策計画（案）でも示されているように家庭部門での強化が必要不可欠である。
　家庭部門の省エネ、省ＣＯ２を実現するためには、単なる啓発活動だけでなく、具体的に削減量を見える化し実効力を持たせていく必要があると考えるが、それを主導するべき、国（近経局）や各自治体で、具体的にどのような方策を検討しているのかお聞きしたい。（関西経済連合会）

　・それぞれ取組んでこられている環境問題等（関西消費者連合会）

（２）協議会で取り上げて欲しいテーマ

　・当社との意見交換（関西電力）
※エネルギーに関して、委員のみなさまからのご疑問・ご質問がございましたら、可能な範囲で、意見交換させていただければと思います。

　・家庭部門で、「ごみ減量と省エネ」（なにわの消費者団体連絡会）

・（テーマというほどではないが）府民・市民に対する省エネ行動啓蒙のための情報提供のためのイベントの検討や、府下の市で実施されているイベントの情報交換などしてはどうか。（大阪ガス）

・子どもたちとの省エネ（環境）教育・消費者教育の重要性（関西消費者連合会）

（３）協議会の進め方

・府民に情報を知らせていくには、企業－行政－消費者（府民）の連携が重要（関西消費者連合会）

