経管第2320号
平成22年9月9日
各府営住宅　自治会長　様
大阪府住宅まちづくり部　住宅経営室長

平成２２年度　府営住宅・指定管理制度導入後の
管理業務・サービス等の状況調査について（依頼）
平素は、府営住宅の運営に格別のご理解、ご協力を賜り厚くお礼を申し上げます。

さて、皆さまのお住まいの府営住宅の管理につきましては、昨年度まで大阪府住宅供給公社が行っておりましたが、本年4月からは大阪府が指定しました民間会社が関係業務を行っております。
つきましては、民間会社の管理業務が開始され約5ヶ月が経過したことから、日頃の指定管理事業者から提供されるサービスや、各種申請等の手続きなど、多種の関係業務の実施状況を把握するため、貴自治会のご意見等を頂きたいと考えております。

別紙に「アンケート用紙」を添付しておりますので、お忙しい最中と存じますが、何卒ご協力を賜りますようよろしくお願い申し上げます。
なお、皆様からいただきましたご意見等につきましては、府と指定管理者の双方で問題点や改善点について共有し、適正な質の高い指定管理業務の実施に、今後とも努めてまいりたいと考えておりますので、併せてご理解をお願いします。
記

◆調　　査　　表
回答方法　：　　別紙のアンケート用紙にご記入いただき、お手数ですが、
９月２１日（火）までに、同封の返信用封筒に入れて郵送して下さい。
（追伸）　　入居者へ直接のアンケートについては、対象団地を抽出して部分調査を実施しております。（別途、指定管理者が配布・回収）
団地（自治会）によって入居者アンケートの有る無しがございますが、今回の自治会アンケートにより、より多くのご意見を頂戴できるものと考えていますので、ご理解、ご協力をお願いします。（アンケート内容については、ほぼ同様です。）

· 回答・問合せ先　：　大阪府住宅まちづくり部　住宅経営室
経営管理課　推進グループ（担当　西川、大原）
〒540-8570　大阪市中央区大手前２丁目
TEL　　06-6944-6825（直通）
FAX　　06-6944-6821
