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サービス付き高齢者向け住宅の定期報告の実施について（依頼）

平素は、大阪府の住宅まちづくり行政及び高齢者福祉行政の推進にご協力いただき、お礼申し上げます。
さて、高齢者の居住の安定確保に関する法律第24条の規定に基づき、登録事項の状態を継続的に把握するため、大阪府では今年度も定期報告を実施することといたしました。
業務ご多忙の中誠に恐縮ですが、下記により定期報告書を作成の上、提出いただきますよう、よろしくお願いいたします。

記

１. 提出書類
定期報告書（様式１）
　　住宅ごとに上記報告書に必要事項を記入の上、電子メールでご提出ください。
記入方法については定期報告書記入要領をご確認ください。

２. 報告対象
○令和６年６月末時点で入居開始されているサービス付き高齢者向け住宅として登録したすべての住宅（ただし、政令市・中核市に所在する住宅を除く）
　　○記載内容は記載日時点の内容としてください。

３. 留意事項
○報告書作成に当たっては、記入要領を参照いただき記入漏れ・記入誤りのないようお願いします。
○ファイルの種類はエクセルとし、ファイル名に登録番号及び住宅名称をご記入ください。
例）登録番号が大阪府（サ高住28）第0055号、住宅名称が「もずやんのさと」
の場合、ファイル名は「28-0055もずやんのさと.xlsx」としてください。
４. 報告期限
令和６年８月30日（金）

５. 報告先
大阪府都市整備部住宅建築局居住企画課住宅施策推進グループあて
E-mail: kyojukikaku-g02@gbox.pref.osaka.lg.jp

６.定期報告にかかる参考資料
○大阪府サービス付き高齢者向け住宅立入検査実施要綱




報告先
大阪府都市整備部住宅建築局居住企画課
住宅施策推進グループ　　担当：堀田、大坪
TEL　０６－６２１０－９７１１

