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府内各市町村における手話奉仕員養成講座の開催情報について（通知）

　標記養成講座は、障害者自立支援法に定める「地域生活支援事業」の一環として、各市町村において実施されている事業であり、手話通訳者としての活動を志す方をはじめ、広く、地域における聴覚障がい者のボランティアとして活動をいただける方を養成することを目的とするものです。
　手話を必要とする聴覚障がい者のコミュニケーション手段を確保するため、手話通訳や手話による応対は極めて重要であり、近年、特に、命や健康に関わる医療現場における手話を用いたコミュニケーションの重要性が指摘されています。
　そこで、各医療機関におかれましては、聴覚に障がいのある方々が来院された際に、手話を用いた応対が可能となりますよう、関係職員の皆様に本講座実施予定一覧をご周知いただきますとともに、講座の受講につきましてもご配慮いただければ幸いです。
　なお、各講座の詳細につきましては、直接、各市町村の担当窓口までお問い合わせいただきますようお願いいたします。各市町村の開催情報等は下記アドレスに掲載しています。
○掲載アドレス（病院・診療所等への通知等　その他医療機関への通知事項）

http://www.pref.osaka.lg.jp/iryo/tuuchi/sonotatuuchi.html
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