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大阪府がん対策推進委員会
がん検診・診療部会長
がん検診事業評価の重要性について（依頼）

　日ごろは、大阪府の健康医療行政の推進にご協力をいただきありがとうございます。

　さて、本府では、大阪府がん対策推進委員会がん検診・診療部会を設置し、専門的な見地から市町村及び検診機関に対し、がん検診の実施方法及びその効果や精度管理のあり方等について、適切な指導を行うために協議しております。
　先般開かれたがん検診・診療部会において、大阪府内市町村におけるがん検診事業評価（チェックリスト）の重要性について、改めて議論し、事業評価のあり方を下記のとおりとしました。

　つきましては、議論された趣旨をご理解いただき、精度管理の向上に向けて一層取り組んでいただきますようお願いします。

　また、がん検診の委託医療機関へのご周知も併せてお願いいたします。

記
【現状】

「今後の我が国におけるがん検診事業評価の在り方について　報告書」（平成20年3月がん検診事業の評価に関する委員会：厚生労働省老健局）によるチェックリストに基づいて、大阪府は市町村へ調査を行い、評価・分析・公表をしている。

【国立がん研究センターの調査結果】

　上記について昨年度国立がん研究センターが、都道府県へ調査を行った結果、大阪府は「A～E」の5段階で「Ｃ」評価を受けた。

【改善案】

　大阪府は都道府県として、従前より市町村への評価・分析を大阪府ホームページ上で公表しているが、
この度、公表については、「Ａ・Ｂ・Ｃ・Ｄ・Ｅ」ランクでの評価段階を設定し、公表する。

　また、市町村・検診機関においても、事業評価チェックリストは、がん検診の質の確保を図る上で基本となる項目が網羅されているため、チェックリスト項目の遵守、調査実施への協力をお願いする。
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