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大阪府がん対策委員会がん検診・診療部会長

乳がん検診における乳房エックス線の検査方法について（依頼）

　日ごろは、大阪府の健康医療行政の推進に御理解、御協力をいただきお礼申し上げます。

　さて、本府では、大阪府がん対策推進委員会がん検診・診療部会を設置し、専門的な見地から市町村及び検診機関に対し、がん検診の実施方法、その効果及び精度管理のあり方等について、適切な指導を行うために協議しております。
　先般開かれた当部会において、大阪府内市町村における乳がん検診内容について、協議した結果、下記のとおり取り扱うことに決定しました。
　つきましては、決定された趣旨を御理解いただき、精度管理の向上に向けて一層取り組んでいただきますよう、お願いします。

記
決定事項　

１．大阪府内市町村にて実施する、乳がん検診における乳房エックス線検査については、

「がん予防重点教育及びがん検診実施のための指針について（平成20年3月31日健発第0331058号）」を遵守すること。
・　乳房エックス線のマンモグラムの撮影は、両側乳房について、内外斜位方向撮影を行うものとする。ただし、４０歳以上５０歳未満の対象者については、内外斜位方向撮影と共に頭尾方向撮影も併せて行うものとする。
・　乳房エックス線のマンモグラムの読影は、適切な読影環境の下で、二重読影（このうち１名は、十分な経験を有する医師であること。）により行うものとする。
２．大阪府より今回の決定事項については、関係団体にお知らせする。

	問い合せ先

大阪府健康医療部保健医療室健康づくり課 
がん対策グループ　橋田・比嘉・田中
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