大阪府がん対策推進委員会平成26年度第1回がん登録等部会（概要）
1 日　時：平成27年2月5日（金）午後4時～
2 場　所：大阪がん循環器病予防センター
3 議　事
（1）がん登録等の推進に関する法律の施行に向けて
（2）がんの罹患と医療の状況について
～大阪府におけるがん登録　第77報　を中心に～
（3）第二期大阪府がん対策推進計画の取組みについて
（4）その他
4　委員からの意見要旨
(1) 　がん登録等の推進に関する法律の施行に向けて（資料1-1～資料2）

(2)　 がんの罹患と医療の状況について～大阪府におけるがん登録　第77報　を中心に～（資料3）
[bookmark: _GoBack]○府のがん登録のデータから、早期発見・早期治療が重要ということが読み取れるが、府の受診率は低い状態が続いている。もっとしっかり取り組んでいくべきではないか。

(3)第二期大阪府がん対策推進計画の取組み状況について（資料4）
⇒平成26年度の取組み状況及び平成27年度の取組みについて、承認を得た。
○全国がん登録を成功させ、精度の高いデータを収集するためには、病院のがん登録を担当する人材の確保が重要。届出が義務化されるので国指定の拠点病院への補助金（院内がん登録分）が削減されることとなってしまうと、必要な人材を雇用できなくなる恐れがある。
○院内がん登録にかかる補助金の削減分について、地域医療介護総合確保基金では対応できないのか。

以上

