平成２８年度大阪府がん対策推進委員会がん診療拠点病院部会（概要）

１　日時：平成２９年２月９日（木）午後６時～
２　場所：大阪府立成人病センター　６階中講堂
３　議事：（１）府指定がん診療拠点病院の指定更新及び新規指定について
（２）がん対策基本法の改正について
（３）第二期大阪府がん対策推進計画の取組み状況について
（４）その他

４　委員からの意見要旨と審議結果
（１）府指定がん診療拠点病院の指定更新及び新規指定について（資料１～２）
【審議結果】
　○指定更新：５病院はいずれも指定要件を満たしており、指定更新は妥当
○新規指定：新規申請の１病院は指定要件を満たしており、新規指定は妥当

（２）がん対策基本法の改正について（資料３）
【意見要旨】
　　　○特になし
　
（３）第二期大阪府がん対策推進計画の取組み状況について（資料４～５）
【意見要旨】
　○平成２７年度に改定したパスの実績はどうか。
　　⇒最終評価となれば実績等を整理するが、今回は現時点での取組みへの評価ということでお願いする。
[bookmark: _GoBack]　○取組みに対する成果がない。今後、どのように評価していくか配慮願いたい。
　　⇒具体的な取り組み目標のないものについては、定性的な評価となる。最終的な評価は改めて示す。
　○地域連携クリティカルパスの推進は今の形では難しいところがある。
○拠点病院の診療実績のうち、悪性腫瘍手術件数や化学療法ののべ患者数などで実績が減少している。
⇒厚生労働省の通達に基づき、悪性腫瘍手術件数では内視鏡の件数を除いたことにより、化学療法はレジメンのカウント数を徹底した結果であり、今年度の方がより厳密な数字である。
【審議結果】
　　　○取組み状況について、大阪府の自己評価を部会評価とすることの承認を得た。

　（４）その他
　　　○第三期がん対策推進計画の策定スケジュール（案）について説明を行った。
