高事第１３８０号
令和６年６月４日
各高齢者保健福祉施設設置主体法人　様
大阪府福祉部高齢介護室介護事業者課長

施設の用途変更等に伴う届出及び補助金に係る財産処分の承認手続きについて（周知）
　日頃から本府の高齢者保健福祉行政の推進に御協力をいただきお礼申し上げます。
　さて、施設内の設備（居室、食堂、機能訓練室等）の用途変更及び位置変更を行う場合には、介護保険法等に基づき、事前に大阪府へ変更届を提出していただく必要がありますが、変更届を提出せずに用途変更等を行っているケースが散見されますので、必ず当課施設指導グループへ届出をしていただくようお願いします。
また、国及び大阪府、社会保険診療支払基金の補助金等を受けて整備した施設については、補助金交付決定における交付条件のとおり、目的に反した使用（例えば、補助金を受けて整備した建物の一部廃止や、訪問介護事業所を設置するなど交付決定時の用途から変更する場合等）をする際は知事の承認（以下「財産処分承認」）が必要となることがありますので、事前（少なくとも財産処分承認が必要な3カ月前まで）に必ず下記までご連絡いただきますようお願いします。

なお、変更等の内容によっては、補助金を返還していただく場合もありますのでご留意ください。
	連絡先

　 大阪府福祉部高齢介護室

介護事業者課整備調整グループ
ＴＥＬ　０６-６９４１-０３５１
（内線 ４４９２・４４９４）
ＦＡＸ　０６-６９４４-６６７０


