指定基準条例の施行に伴う運営規程等の変更について（お知らせ）
　地域の自主性及び自立性を高めるための改革の推進を図るための関係法律の整備に関する法律（平成２３年法律第３７号）及び介護サービスの基盤強化のための介護保険法等の一部を改正する法律（平成２３年法律第７２号）による介護保険法の改正に伴い、大阪府では、次の条例を制定・交付し、平成２５年４月１日から施行することとしています。
　それに伴い、運営規程、重要事項説明書に該当部分の変更が必要となりますので、事務手続きをお願いいたします。
　なお、今回の運営規程の変更に伴う変更届の提出は不要ですので、事業所において運営規程を変更しておいてください。
変更内容
（遵守する法令）
・「特別養護老人ホームの設備及び運営に関する基準」（平成１１年厚生労働省令４６号）
　⇒「大阪府特別養護老人ホームの設備及び運営に関する基準を定める条例」（平成２４年大阪府条例１１４号）
・「指定介護老人福祉施設の人員、設備及び運営に関する基準」（平成１１年厚生労働省令３９号）
　⇒「大阪府指定介護老人福祉施設の人員、設備及び運営に関する基準を定める条例」（平成２４年大阪府条例１１７号）
（記録の保存期間）
・完結の日から最低２年間は保存
　⇒サービスを提供した日から５年間は保存
