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大阪府知事　松井　一郎　様

大阪府市地方独立行政法人
大阪産業技術研究所評価委員会
委員長　田口　隆久
（事務局 大阪府商工労働部中小企業支援室
ものづくり支援課）

意　　見　　書

地方独立行政法人大阪産業技術研究所の平成29事業年度の業務実績に関する知事の評価結果（案）について、大阪府市地方独立行政法人大阪産業技術研究所評価委員会共同設置規約第４条及び地方独立行政法人大阪産業技術研究所の業務運営並びに財務及び会計に関する大阪府市規約第８条の規定に基づく本評価委員会の意見は下記のとおりである。

記

　地方独立行政法人大阪産業技術研究所の平成29事業年度の業務実績については、知事の評価結果（案）のとおり評価することが適当である。
なお、地方独立行政法人大阪産業技術研究所の次年度以降の業務実績の評価について、以下のとおり議論があったので参考とされたい。

・人材育成については、研修の効果を測る具体的な内容を記載されたい。
・自己評価の記載については、正確で分かりやすい内容となるよう心がけるとともに、各成果の適切な判断が行えるよう、実績件数などの数値を機械的に表すだけではなく、目に見える具体的な内容をもっと記載されたい。

以上
