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令和２年８月19日

大阪府知事　吉村　洋文　様

大阪府市地方独立行政法人
大阪産業技術研究所評価委員会
委員長　田口　隆久
（事務局 大阪府商工労働部中小企業支援室
ものづくり支援課）

意　　見　　書

地方独立行政法人大阪産業技術研究所の令和元事業年度の業務実績に関する知事の評価結果（案）について、大阪府市地方独立行政法人大阪産業技術研究所評価委員会共同設置規約第４条及び地方独立行政法人大阪産業技術研究所の業務運営並びに財務及び会計に関する大阪府市規約第８条の規定に基づく本評価委員会の意見は下記のとおりである。

記

令和２年８月５日開催の本評価委員会で示された上記評価結果（案）については、妥当である。
ただし、小項目３※の「Ⅲ」評価については、以下の理由により「Ⅳ」とすることが適当である。
〔理由〕
・ＥＭＣ技術開発支援センターを活用し、中小企業の課題解決や技術支援等に積極的に取り組んでいること。
・同センターの利用実績についても、「Ⅳ」評価であった平成30事業年度の利用実績を上回っていること。
以上
[bookmark: _GoBack]　※小項目３：中小企業の成長を支えるための多様な技術分野における技術支援
（国際競争力の強化に向けた中小企業の海外展開支援）
