  地図情報提供システムの利用規約

地図情報提供システムをご利用になることにより、利用者は以下の規約によって拘束されることに同意するものとします。
大阪府および第三者が提供するコンテンツ
地図情報提供システムのサービスには、大阪府および第三者により提供される地図情報等が含まれています。 大阪府は、第三者により提供される情報の正確性または完全性についての表明または保証は一切行いません。

提供される地図情報等を許可なく使用した場合には、それらの大阪府および第三者に帰属する著作権の侵害となるおそれがあり、また、商業目的での利用は固く禁止されています。

大阪府および地図情報提供システムにデータを提供する第三者はいずれも、上記データの使用により生じた損害（結果的損害を含みます。）に関しては責任を負いません。 
画像イメージ
地図情報提供システムによる表示の際に利用される画像イメージは、非独占的かつ譲渡不能のライセンスに基づいて、専ら利用者による利用を目的として提供されています。 利用者は、商業またはビジネス環境において、または商業もしくは事業目的で利用者自身または第三者のために画像を使用することはできません。

利用者は、全部であるか一部であるかを問わず、画像の複写、リバースエンジニアリング、逆コンパイル、逆アセンブル、変換、修正または派生物の生成をすることはできません。 また、利用者は、画像またはその一部の貸出、公開、出版、販売、譲渡、リース、再実施権許諾、マーケティングまたは転送を行うことはできず、本規約において明示的に許可されていない方法で使用することもできません。

地図情報提供システムをご利用になることにより、利用者に対して画像に関する財産権が付与されることはなく、画像に関する一切の財産権については、大阪府および／またはそのライセンサー（もしあれば）が留保します。 画像は著作権で保護されており、他のデータまたはソフトウェアに変更またはこれらと合成される場合であっても、画像をコピーすることはできません。 

