ダイヤモンドトレール公式facebook及びInstagram 運用ポリシー（案）

　大阪府南河内農と緑の総合事務所（以下、「当所」とします。）が運営するダイヤモンドトレール公式facebook及びInstagramページをご覧いただき、ありがとうございます。
　当ページについては、次の方針で運用しておりますので内容に同意の上、ご利用ください。

1． 目的
　ダイヤモンドトレールと地域の魅力を、多くの方に知っていただくことを目的としています。

2． 発信内容
　ダイヤモンドトレールや地域に関するイベント案内や季節の自然情報等。

3． コメントの管理
（1） コメントに対する返信は原則行っておりませんので予めご了承ください。
（2） 府政へのご意見・ご提言につきましては「府政へのご意見」
(http://www.pref.osaka.jp/fumin/fusei_iken/index.html)からお願いします。

4． 禁止事項
　当ページをご利用の際には、次の事項に該当するコメントはご遠慮ください。次の事項に該当する場合は、当所の判断により予告なく削除する場合があります。
（1） 法令等に違反するもの
（2） 公序良俗に反するもの
（3） 人権侵害となるもの
（4） 特定の個人、企業、団体等を誹謗中傷するもの
（5） 本人の承諾なく個人情報を特定・開示・漏えいするもの
（6） 販売促進活動に関するもの
（7） 政治的活動、宗教的活動、その他利益誘導を目的としたもの
（8） 当ページの投稿と関係のないもの
（9） 虚偽や事実誤認の内容を含むもの
（１０）著作権、商標権、肖像権などの大阪府、利用者または第三者の知的所有権を侵害する恐れのあるもの
（１１）大阪府、利用者または第三者に不利益を与えるもの
（１２）有害なプログラム
（１３）わいせつな表現を含むなど不適切な内容を含むもの
（１４）facebook及びInstagramの利用規約に反するもの
[bookmark: _GoBack]（１５）その他、大阪府が不適切と判断したもの


5． 免責事項
（1） 当ページに掲載する情報の正確性には万全を期していますが、大阪府は利用者が当ページの情報を用いて行う一切の行為について、いかなる責任も負いません。
（2） 大阪府は、利用者及び第三者が当ページにアクセスしたために被った損害及び損失について、いかなる場合も一切の責任を負いません。
（3） 大阪府は、利用者間、もしくは利用者と第三者間のトラブルによって、利用者または第三者に生じたいかなる損害についても一切の責任を負いません。
（4） 大阪府は、上記のほか当ページに関連する事項に生じたいかなる損害について、一切の責任を負いません。

6． 注意事項
　大阪府は当ポリシーを予告なく変更、又は運用を中止する場合があります。

【お問い合わせ】
　　大阪府南河内農と緑の総合事務所　地域政策室
　　富田林市寿町２－６－１　　電話0721-25-1131 内272, 210 【月～金(除祝日) 9:00～17:30】

【大阪府南河内農と緑の総合事務所のHP】
　　http://www.pref.osaka.lg.jp/minamikawachinm/m_index/index.html


