大阪府スポーツ推進審議会条例の改正（概要）

教育庁教育振興室保健体育課
■改正の理由
・スポーツ基本法第１０条の規定により、地方公共団体は、国のスポーツ基本計画を参酌して、地方スポーツ推進計画を定めるよう努めるとされている。国のスポーツ基本計画の改正が平成２９年３月に予定されているため、大阪府スポーツ推進計画（平成２４年４月策定）を改正する必要がある。

・スポーツ基本法第３１条の規定に基づく大阪府スポーツ推進審議会に、大阪府スポーツ推進計画の改正を調査審議する部会を置くため、所要の改正を行う。
・部会は、部会の議題ごとに大阪府スポーツ推進審議会から選出される数名の委員と、各分野の専門知識を有する外部からの専門委員数名で構成する。

■改正の内容
　(1) 専門委員に関する条項を追加する。

　　①審議会に、専門の事項を調査審議させるため必要があるときは、専門委員若干人を置くことができる。

　　②専門委員は、教育委員会が任命する。

　　③専門委員は、当該専門の事項に関する調査審議が終了したときは、解任されるものとする。

(2) 部会設置に関する条項を追加する。

　① 審議会に、必要に応じて部会を置くことができる。

　② 部会に属する委員は、会長が指名する。

　③ 部会に部会長を置き、会長が指名する委員がこれに当たる。

　　④ 部会長は、部会の会務を掌理し、部会における審議の状況及び結果を審議会に報告する。

　(3) 専門委員及び部会に関する条項の追加に伴い、以降の条項を繰り下げる。
■施行期日
　・公布の日
（理由）
　国のスポーツ基本計画が平成２９年３月に改正されることから、大阪府スポーツ推進計画の検討部会を早急に開催する必要があるため。
■政策アセスメント・制度間調整　
　・府民文化部都市魅力創造局文化・スポーツ課と調整済み。

　・部会に伴う委員報酬については、府民文化部都市魅力創造局文化・スポーツ課で予算要求し、財政課と調整中。
