大阪府個人情報保護条例の改正（概要）

府民文化部府政情報室情報公開課
■改正の理由

・個人情報の保護に関する法律及び行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律の一部を改正する法律（平成27年法律第65号。平成27年９月９日公布、平成29年５月30日施行）第６条による行政手続における特定の個人を識別するための番号の利用等に関する法律（平成25年法律第27号。以下「番号法」という。）の改正により、地方公共団体の条例に基づく個人番号独自利用事務においても情報提供ネットワークシステムを利用した情報連携が可能となった。
・この法改正に伴い、本条例の改正を行う。
■改正の内容
・「情報提供等の記録」の定義に、新設された番号法第19条第８号に基づき情報提供ネットワークシステムを利用して提供した記録を加える。（第２条関係）
・訂正決定に基づき実施機関が保有する情報提供等の記録の訂正を実施した場合において、必要があると認めるときは、番号法第19条第７号に規定する情報照会者又は情報提供者に対し通知を行うことについて、新設された同条８号に規定する条例事務関係情報照会者又は条例事務関係情報提供者を通知の相手先に加える。（第30条の２関係）
・引用している条番号が変わったことによる改正を行う。（第31条関係）

■施行期日
・平成29年５月30日
　（理由）番号法の施行の日に合わせる。
■政策アセスメント・制度間調整

　・大阪府個人情報保護審議会からの答申（平成27年６月26日）
　
