別紙３
　先生用
◆感想のご記入をお願いします◆


本日は、大阪府食の安全推進課が行う食中毒予防の授業『食と命、くらしの話』を受講いただきありがとうございました。今後の授業を、より実りあるものにしていくため、感想のご記入をお願いします。


【問1】授業や意見交換について、内容は理解できましたか？（丸をしてください。）

よく理解できた ・ だいたい理解できた ・ あまり理解できなかった ・ 理解できなかった


【問２】授業について、感じたこと、思ったことを自由に記入してください。









【問3】授業で用いたスライド構成や写真について、何か気づいた部分や思ったことはありますか？













ご協力ありがとうございました。
児童・生徒用
◆感想のご記入をお願いします◆


　本日は、大阪府食の安全推進課が行う食中毒予防の授業『食と命、くらしの話』を受講いただきありがとうございました。これからの授業を、より実りあるものにしていくため、感想のご記入をお願いします。


【問1】授業について、内容は分かりましたか？（丸をしてください。）

よく分かった ・ だいたい分かった ・ あまり分からなかった ・ 分からなかった
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【問２】授業を受けて、感じたこと、思ったことを自由に記入してください。











【問3】授業のあと、日常生活で変化したこと、変えたことなどはありますか？











ご協力ありがとうございました。

