青少年第１１３８号
令和２年５月２１日

教育庁　私学課長　様
政策企画部青少年・地域安全室青少年課長

「ＯＳＡＫＡスマホサミット2020」への参加校の募集について（依頼）

　日頃から、本課の取組にご協力いただき、ありがとうございます。
さて、大阪の子どもを守るネット対策事業の一環として、標記事業を別紙１のとおり実施いたします。
つきましては、下記のとおり参加校を募集しますので、各学校への周知についてご協力のほどよろしくお願いします。

記

[bookmark: _Hlk511680878]１．参加希望の申込み方法（添付（別紙２）参照）
別紙２に必要事項を記入の上、6月26日（金）までに直接下記担当までお申込みください。
なお、希望校多数の場合、書類審査で参加校を決定します。

２．参加にあたっての留意点
〇本事業の参加にあたっては、１校あたり児童・生徒５名程度でお願いします。
〇本事業の活動の様子を写真撮影し、事業報告書や大阪府青少年課ホームページ・Twitter等に掲載させて頂きます。また、本事業に対してマスコミの取材が入ることがあります。そのため、参加の児童・生徒には予め写真撮影についての承諾書の提出をご依頼させて頂きます。
〇交通費は、本事業終了後、参加校の最寄り駅から会場の最寄り駅までの往復に要した実費を、学校の口座に銀行振込にてお支払いします。（個人口座への振込はできませんのでご了承ください）
〇新型コロナウイルス感染症の影響により、実施にあたっては、開催日時等を変更・中止する場合があります。
　
＜添付資料＞
1 「ＯＳＡＫＡスマホサミット2020実施概要（予定）」（別紙１）
2 「ＯＳＡＫＡスマホサミット2020参加申込用紙」（別紙２）
【参考】当課ホームページ「大阪の子どもを守るネット対策事業」
http://www.pref.osaka.lg.jp/koseishonen/nettaisaku/index.html
【申込み・問合せ先】
健全育成グループ　田中・貴志
〒540-8570大阪市中央区大手前2-1-22
電話：０６－６９４４－９１５０（ﾀﾞｲﾔﾙｲﾝ）
FAX ：０６－６９４４－６６４９
Mail：seishonen@sbox.pref.osaka.lg.jp
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