教私第２４７３号　
令和２年９月２３日

各私立学校設置者　様
各私立小・中・高・中等教育学校長　様

大阪府教育庁私学課長　

令和２年度いじめの問題に関する指導者養成研修（NITSオンライン研修）
受講者の推薦について

標記について、本府教育庁市町村教育室小中学校課長より依頼がありましたので、お知らせします。
[bookmark: _GoBack]標記研修については、新型コロナウイルス感染症の感染拡大防止等を踏まえ、オンライン研修として実施されます。
つきましては、貴校において参加希望者がいる場合は、下記により推薦してください。
なお、期限までに推薦がない場合には「希望なし」として取扱いますので、ご了承願います。
また、実施要項・推薦名簿等については、大阪府ホームページに掲載していますので、アドレスからからご覧いただきますようお願いします。

【大阪府ホームページアドレス『各学校への通知及びお知らせ等について』】
http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tuuti.html

記

１　提出書類　　令和２年度いじめの問題に関する指導者養成研修（NITSオンライン研修）受講者推薦名簿（様式１）

２　提 出 先　　　私学課小中高振興グループあてメールでご提出ください。
提出先アドレス：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp
※メールの件名は「（学校名）いじめの問題に関する指導者養成研修」としてください。

３　期　　限　　令和２年９月２８日（月）

大阪府教育庁私学課
小中高振興グループ　長濱
TEL 06-6941-0351 (内線4858)


