事　務　連　絡　
令和２年７月31日　


各都道府県教育委員会指導事務主管課
各政令指定都市教育委員会指導事務主管課御中

各都道府県私立学校事務主管課
各国立大学法人附属学校事務主管課


国立教育政策研究所教育課程研究センター　
研究開発部研究開発課　


「『指導と評価の一体化』のための学習評価に関する参考資料」
（中学校・総合的な学習の時間）の公表について

　日頃より，国立教育政策研究所教育課程研究センターの事業に御協力いただき感謝申し上げます。
　この度，当センターにおいて「『指導と評価の一体化』のための学習評価に関する参考資料」（中学校・総合的な学習の時間）を公表しましたので，報告いたします。
　ついては，関係機関に周知するとともに，令和２年３月に公表済みの「『指導と評価の一体化』のための学習評価に関する参考資料」（小・中学校 各教科等別22冊）とともに，積極的に御活用いただきますようよろしくお願いいたします。
　なお，本参考資料は，下記の国立教育政策研究所のウェブページに掲載しており，ダウンロードが可能になっているほか，今後は東洋館出版社より市販される予定です。

記

○　掲載ウェブページ
・指導資料・事例集・学習評価に関する参考資料　
（https://www.nier.go.jp/kaihatsu/shidousiryou.html）
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