教私第1473号
令和３年６月７日
各学校法人理事長　様

大阪府教育庁私学課長　

令和２年度の貸借対照表、収支計算書その他の財務計算に関する
書類等の提出等について（通知）

標記について、私立学校振興助成法第１４条に基づき、毎年度ご提出いただいているところです。
つきましては、下記のとおりご提出いただきますよう、よろしくお願いいたします。なお、本年度についても昨年度と同様、新型コロナウイルス感染症拡大を防止する観点から、持参ではなく郵送等によることとします。
記

１．提出期限　　　令和３年６月３０日（水曜日）【必着】
２．提出先　　  （紙媒体）
〒５４０－８５７０
大阪府大阪市中央区大手前３－１－４３　大阪府庁新別館南館１０階
大阪府教育庁私学課　小中高振興グループ
（電子媒体）
「セキュアＳＡＭＢＡ（サンバ）」
https://shigaku10729.securesamba.com/webshare/
３．提出書類　　　①　私立学校振興助成法第１４条の規定に基づく計算書類等の届出（鑑文）
②　令和２年度の貸借対照表、収支計算書その他の財務計算に関する書類

（公認会計士又は監査法人の監査報告書を含む）
③　令和３年度の収支予算書

④　令和２年度決算書（府提出フォーム）
⑤　財産目録の写し
⑥　減価償却額累計額合計額調
⑦　財務諸表等に係る事前ヒアリング調査票
●通知及び様式のダウンロードは、大阪府ホームページ（「通知、お知らせ等」）からお願いします。
https://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tuuti.html
４．提出部数　　　各１部
５．提出方法　　　（紙媒体）
すべての提出書類を印刷し、提出先へ郵送してください。
（電子媒体）
④令和２年度決算書（府提出フォーム）のみ、電子媒体でも提出してください。
エクセルファイル名を「令和２年度決算書（府提出フォーム）_○○学校.xls.」とし、「セキュアＳＡＭＢＡ（サンバ）」へエクセルファイルをアップロードしてください。
６．留意事項　（集計エラーの原因となりますので、必ずご確認ください）
●④令和２年度決算書（府提出フォーム）のエクセルファイルについて

・シート行の削除や追加、名前の変更等の編集は行わないでください。
・入力対象外のシートは、紙媒体の提出不要です。ただし、シートは削除しないでください。
・色塗りセル以外は、数式を入れているため、上書きや変更等しないでください。
・「セキュアＳＡＭＢＡ（サンバ）」へアップロードする際には、各学校のフォルダに保存するものとし、「共有」フォルダ（ログインすれば誰でも閲覧可能）には保存しないでください。
　　　●昨年度と同様、提出書類に⑦財務諸表等に係る事前ヒアリング調査票を追加しております。設問内容をご確認の上、作成をお願いいたします。


大阪府教育庁私学課


小中高振興グループ　井上・宮川・明瀨


　電話　 06-6941-9274


　FAX　  06-6210-9276








