教私第２０９８号
令和２年７月２９日

各学校法人理事長　様
大阪府教育庁私学課長

私立学校体育施設に係る整備計画について（依頼）

　標記について、スポーツ庁参事官（地域振興担当）より調査の依頼がありました。
　つきましては、各学校法人における整備計画がある場合、下記のとおり回答いただきますようお願いします。

記

１　調査対象　私立学校体育諸施設に係る今後３か年（令和３～５年度）の整備計画のうち、私立学校施設整備費補助金（学校体育諸施設補助）を活用し実施するもの
＜対象事業＞
・屋外水泳プール（一般型・浄水型）新改築
・水泳プール上屋新改築
・水泳プール耐震補強※１
・中・高等学校武道場新改築（柔・剣道場等※２、弓道場）






※１ 既設水泳プールの耐震補強のため、給排水管の免震処理、設備機器の固定及び水槽のＦＲＰ、ステンレス化等を行う事業であること。
※２ 別紙様式の「備考」欄に、柔道場、相撲場、剣道場、長刀場、柔剣道場の別を記入すること。

２　提出書類　「私立学校体育諸施設の整備計画（令和３～５年度）調査票」
※調査票は、大阪府ホームページ『各学校への調査依頼について（事務連絡用）』からダウンロードしてください。
URL：http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tyousa.html
（スポーツ庁依頼文及び本補助金交付要綱もあわせて掲載しております）

３　提出期限　令和２年８月２０日（木）
（期限までに提出がない場合は、整備計画がないものとして取り扱います）

４　提出先　大阪府教育庁私学課　小中高振興グループ　井上
（メールアドレス：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp）
大阪府教育庁私学課　小中高振興グループ　井上
電話：06-6210-9274（直通）
E-mail：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp

