教私第２９０９号
令和元年１１月２９日
各私立高・中等教育学校長　様
大阪府教育庁私学課長

令和２年度高等学校用教科用拡大図書の需要数調査について（依頼）
　標記について、本府教育庁教育振興室小中学校課長から依頼がありました。
つきましては、貴校に該当する生徒がいる場合は、下記によりご回答ください。
　本依頼の全文については、大阪府ホームページ（各学校への調査依頼について）に掲載していますので、次のアドレスからご覧ください。
【ホームページアドレス】

　　　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tyousa.html
記

１　提出書類　　需要数調査票（別紙様式１）
２　提出期限　　令和元年１２月１３日（金）
３　提出方法　　別紙「需要数調査票」に必要事項を記入の上、下記担当あてに電子メールで、添付ファイルによりご回答をお願いします。

【提出先メールアドレス】

shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp
※件名を「（学校名）令和２年度高等学校用教科用拡大図書の需要数調査」としてください。

４　そ の 他　　（１）該当する生徒がいない場合は、返信不要です。
（２）需要数調査票については、学校ごとに作成をお願いします。

お問い合わせ先


大阪府教育庁私学課　小中高振興グループ　坂本


TEL：06-6941-0351（内線）4858


FAX：06-6210-9278  	　　　








