令和２年度「高校生活オリエンテーション」実施要項
１　目的

「日本語指導が必要な帰国生徒・外国人生徒入学者選抜」「海外から帰国した生徒の入学者選抜」で入学した生徒や、帰国生徒等に対する配慮を受けて入学した生徒は、日本語能力を十分有していなかったり、日本の文化や学校生活についての情報や知識を得ることができないまま入学したりすることが多いことから、学習をはじめとする学校生活において課題が生じることがある。
このため、生徒、保護者が安心して高校生活を送ることができるよう、新年度に入学する生徒及び保護者を対象に高校生活についてのオリエンテーションを行う。
２　実施内容
（１）対象

　令和３年度大阪府立高等学校入学者選抜において合格した帰国・渡日生徒及び
その保護者

（２）日時
令和３年３月27日（土）13:00～15:30
（３）会場

府立今宮工科高等学校
大阪市西成区出城１－１－６
（４）プログラム
    【Ⅰ部】
①高校生活について
（学校生活のルール、進路、学費、奨学金制度等についての説明）
②卒業生体験談・教員向け説明会
③質疑応答
　　【Ⅱ部】
書類作成相談会
（５）留意事項
原則として、生徒の自主参加とし、保護者が同伴する。
書類作成相談会に参加する場合は、必要書類を持参すること。
書類作成相談会に参加する場合は、可能な限り教員の付添いをお願いします。
※新型コロナウイルス感染症の感染状況により、内容の変更や中止になる場合があります。
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