留意点

１．講師・補助者については、下記の条件を満たした場合には、１日　1,100円の日当が支給されます。（募集案内Ｐ７参照）
· １日の行程が鉄道100km以上、水路50km以上、陸路25km以上の旅行の場合
· 鉄道、水路、陸路にわたる場合は、鉄道４km，水路２kmをそれぞれ陸路１kmとみなします。
· 宿泊を伴う場合、宿泊費は大阪市・堺市は10,900円、それ以外の市町村は9,800円となります。
· バス運賃の運行距離が分かるような資料を添付してください。（バス会社やヤフーの乗換案内等）
· 車賃（自家用車の利用等）は、１kmあたり37円です。ヤフーやグーグル等の地図を添付し、行程距離が分かるようにしてください。（行程距離により金額が変わりますので、必ずPDFファイルを添付してください。）

２．講演等諸雑費の予定がある場合、見積書の原本を必ず添付してください。
· 見積書には、日付、業者の押印、品名等に記載漏れ等がないように確認願います。
· 見積書提出後の業者変更は認められません。
· 見積書のあて先は、株式会社近畿日本ツーリスト首都圏にしてください。
· [bookmark: _GoBack]著作権使用料が必要な場合は、根拠となる資料を提出してください。


