教私第２３８６号
令和２年９月１１日
各学校法人理事長  様
各私立高・中等教育学校長　様
大阪府教育庁私学課長
令和３年度障がいのある生徒の高校生活支援事業の実施予定調査について（依頼）
標記事業については、大阪府私立高等学校等教育振興補助金の対象事業として平成２３年度から実施しています。令和３年度の予算要求にあたり、各学校における令和３年度の実施予定を把握するため、下記によりご回答いただきますようお願いいたします。
なお、集計結果については、公表する場合があることを申し添えます。
記
１　回答様式
別紙様式「障がいのある生徒の高校生活支援事業の実施予定調査」
※下記の大阪府ホームページ『各学校への調査依頼について（事務連絡用）』からもダウンロードできます。
http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/tyousa.html
２　回答方法
介助員又は学習支援員の配置予定が「ある」場合のみ、別紙様式にご回答いただき、メールにてお送りください。
３　回答期限
令和２年９月２３日（水）

４　留意事項
現時点で事業実施が確定していない場合においても、事業を実施する見込みのある学校にあっては、「予定あり」として回答してください。
（本件担当）


大阪府教育庁私学課


　小中高振興グループ　井上、川脇


電　話：06-6210-9274


ＦＡＸ：06-6210-9276


メール：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp








