「海外教育旅行」情報提供のお願い

新型コロナウイルス感染症の世界的流行（パンデミック）により、令和4年4月現在も、海外修学旅行をはじめ、海外への教育旅行実施は大変困難な状況が続いています。しかし、ワクチン接種の推進を初め、徹底した感染予防対策により、コロナ禍における海外教育旅行の実現も見えてきています。現在、日本旅行業協会（JATA）を中心に「新型コロナウイルス対応ガイドラインに基づく海外教育旅行の手引き」も作成中であり、安心・安全な海外教育旅行を実施していただける準備は着々と進んでおります。

そのような現状の中、海外教育旅行を既に開始されている例や、今後の動向など、海外教育旅行復活の兆という情報などがありましたら、ご提供をお願い申し上げます。本調査の本来の形である、海外修学旅行・海外研修実施状況調査の再開に向けての指標といたしたく存じます。何卒よろしくお願い申し上げます。

海外教育旅行とは・・・
海外修学旅行、研修旅行（語学、ホームステイ、学科の特性など）、留学等を指します。学校主催教育旅行、地方自治体主催中高生派遣事業など種別は問いません。

自由記述：
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