令和３年度　大阪府中学校生徒会サミット　事前準備シート（別紙３）について


今年度の生徒会サミットについては、新型コロナウイルス感染症予防の観点から、例年行っている、午前中の協議を行わず、大阪府議会議場とリモートを活用した、全体協議のみの開催になります。
当日は、大阪府内45校の生徒会の生徒が、一堂に会して「大阪からいじめをなくすために～コロナ禍だからこそ、いじめを起こさない学校をつくるために生徒会ができること～」をテーマに協議を行います。

そこで事前準備シートは、生徒会サミット参加にあたって、自分の考えや思いを述べやすいように準備をするためのものです。コロナ禍の変化が他者との関係づくりに影響を及ぼし、いじめにつながる可能性があることについて考えてください。
[bookmark: _GoBack]短い時間の中で、自分自身の意見を述べることができるように当シートを活用してください。なお、提出は求めませんので、当日、各自で持参してください。
