教保第３１８１号　
令和５年３月２４日　

私学課長　様

教育振興室保健体育課長　


「薬物乱用防止教育のために－指導参考事例集－（中学校版）」の
保健体育課ホームページ掲載及び冊子の配付について（依頼）


日頃から、薬物乱用防止教育にご協力いただきありがとうございます。
近年、若年層における大麻の蔓延状況は非常に深刻なものとなっています。令和４年、本府における20歳未満の大麻事犯による検挙者は、統計を開始した平成４（1992）年以降で過去最多かつ全国最多となりました。
[bookmark: _GoBack]このような中、昨年度は、学校における薬物乱用防止教育をさらに充実させる必要があるため、「指導参考事例集（高等学校版）」を作成し、当課のホームページに掲載しました。
今年度は、高等学校に進学して活動範囲が飛躍的に広がる前段階の薬物乱用防止教育の充実に資するため、「指導参考事例集（中学校版）」を作成しました。
つきましては、下記のとおり掲載するとともに、冊子を送付しますので、貴所轄の学校法人等を通じてその設置する中学校に配付し、各学校で本事例集を活用していただくことにより生徒に正しい知識を伝え、理解させた上で、大麻等薬物を絶対に乱用しないための適切な判断が自身でできるよう周知をお願いします。


記

https://www.pref.osaka.lg.jp/hokentaiku/hoken/yakubutu.html
【連絡先】
教育振興室　保健体育課
担当：北野
TEL ：06-6944-9365（内3499）

