[bookmark: _GoBack]令和2年１月21日

内閣府特命担当大臣
竹本　直一　様

大阪府知事　吉村　洋文
大阪市長　　松井　一郎

「グローバル拠点都市」選定についての要望

行政、企業、大学等と連携して革新的な発想で短期間での成長をめざすスタートアップは、イノベーションの創出や社会課題解決の牽引役として注目されており、大阪では他都市に先駆けその育成・成長に取り組んできた。
今日、スタートアップの重要性は一段と高まり、行政、企業、大学が連携してその成長につながる環境をつくり、支援を進め、都市や経済に活力を生み出すことがこれまで以上に必要となっている。
大阪府、大阪市、堺市、関西経済連合会、大阪商工会議所、関西経済同友会及び大阪産業局は、この趣意に同意いただいた団体等とともに、グローバル市場で活躍できるスタートアップ企業の輩出をめざし、大阪・関西の中心部の集積を活かした世界に冠たるスタートアップ・エコシステム拠点都市の形成、エコシステムの強化とスタートアップ支援等の推進を目的として、大阪スタートアップ・エコシステムコンソーシアムを設立した。
大阪のコンソーシアムは、京阪神の優れたポテンシャルを活かすため、京都・神戸のコンソーシアムとも連携し、今後のスタートアップ支援を進めることとしている。
うめきた2期開発や大阪・関西万博を通じた大阪・関西の活性化、そして我が国の発展に向け、グローバル拠点都市の選定においては、こうした動きを踏まえた特段のご配慮をお願いする。


