平成28年度第２回大阪府市地方独立行政法人
大阪産業技術研究所評価委員会　議事要旨
１　日時　平成28年12月15日（木）午後２時　～

２　場所　大阪赤十字会館　４階　４０１会議室

３　出席委員　田口委員長、大橋委員、山田委員、西村委員　　（※中村委員は欠席）
４　議事内容
（１）大阪産業技術研究所の第１期中期目標（案）及び第１期中期計画（案）について

○　第1回の委員会における各委員からの意見を踏まえ、加筆修正した内容を法人・法人所管部から説明を行った後、評価委員会としての最終意見の審議を行った結果、中期目標については、「中期目標（案）のとおり定めることが適当である。」と決定された。
また、中期計画については、「中期計画（案）のとおり認可することが適当である」との意見を決定し、意見書の提出の取扱いについては、委員長に一任することを確認した。
（２）大阪産業技術研究所の業務方法書（案）について

○　法人から説明を行った後、評価委員会としての審議を行った結果、「業務方法書（案）のとおり認可することが適当である」との意見を決定し、意見書の提出の取扱いについては、委員長に一任することを確認した。
（３）大阪産業技術研究所の役員報酬等規程（案）について

○　法人から説明を行った後、評価委員会としての審議を行った結果、「役員の報酬等の支給基準については、意見の申し出はない」との意見を決定し、意見書の提出の取扱いについては、委員長に一任することを確認した。
以上
