
 利用目的に関する院内掲示

個人情報保護方針

大阪母子医療センターでは、患者さんにとって最も良い選択であったと言っていただけるよう医療の質はもとより満足度の高いケアーの提供を目指しています。
患者さんの状態に応じて迅速かつ的確な医療を提供するためには、患者さんに関するさまざまな医療情報が必要です。 当センターでは、安心して医療サービスを受けていただくために、個人情報を適切に管理することを社会的責務と考え、個人情報保護に関する方針を下記のとおり定め、職員及び関係者に周知徹底を図るとともに個人情報保護に努めます。
なお、この基本方針は、情報技術の進歩、個人情報保護に係る社会的必要性等に応じて、適宜見直しを行い、継続的に改善を図ります。
1 個人情報の収集について

患者さんへのより良い医療サービスを提供するために、必要な範囲の情報を適切な方法により収集します。

その他の目的のために個人情報を収集する場合は、利用目的をあらかじめお知らせし、了解を得た上で実施します。
2 個人情報の利用及び提供について

患者さんの個人情報につきましては、以下の場合を除き「大阪母子医療センター個人情報の取扱いについて」に定める本来の利用目的の範囲を超えて使用しません。

◎患者さんあるいは親権者の同意を得た場合

◎個人を識別あるいは特定できない状態にして利用する場合

◎法令等により提供を要求された場合

3個人情報保護の安全対策
個人情報への不正アクセス、個人情報の紛失、破壊、改ざん及び漏洩などに対して万全の予防措置を講ずることにより、個人情報の安全性、正確性の確保を図ります。

なお、万一、個人情報の漏洩等が生じた場合は、患者さんあるいは親権者に連絡するとともに、行政機関への報告と公表を行い、二次的被害の防止と類似事案の発生回避に努めます。
4 個人情報の確認・訂正・削除

患者さんあるいは親権者から内容の確認、訂正あるいは削除を求められた場合には、調査の上、適切な対応をします。
5 個人情報保護に関する法令・規範の遵守

当センターでは、個人情報保護に関する法令・規範を遵守し、患者さんの情報を管理します。

6 教育・研修及び継続的改善

当センターでは、個人情報保護体制を適切に維持するため、個人情報取扱事務総括者(総長)が職員、医療系実習生の教育・研修を徹底し、内部規定を継続的に見直し改善します。

委託業者についても、病院業務に従事する者に対して、個人情報保護に関する教育・研修の徹底を指導します。
7 診療情報の提供・開示

当センターでは、患者さんあるいは親権者の申し出に応じて診療情報を提供しています。しかしながら、治療の継続に支障を来たすことが考えられる場合は提供しないことがあります。
8 個人情報保護方針に関するお問合せ

お問合せ窓口

大阪母子医療センター　事務局　総務グループ

住所：〒594-1101　和泉市室堂町840

電話：0725-56-1220（内線3295）
平成18年4月1日

大阪母子医療センター　総長
（平成29年4月1日名称変更に伴い、病院名更新）
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