注意事項
【見学ルール、取り扱い】

※下記事項をご確認の上、別紙申込書にご記入の上、申込みください。

· 見学中は、職員の指示に従って頂きますよう、お願い致します。

· 集合場所までの移動手段ならびに現場間の移動手段は、申請者側でご用意願います。
· 現地及び府下の気象状況により見学を中止する場合があります。（雨天等）
· 施設内での飲食・喫煙はご遠慮頂いております。

· 見学時の事故等については、一切責任を負えません。

· お申込は、原則、見学希望日の２０日前までにお願い致します。

· 業務の都合によりご希望に添えないこともございます。まず、下記連絡先へお問い合わせ下さい。

· 申し込まれた方の個人情報は、大阪府茨木土木事務所において厳重に管理し、
目的以外の使用はいたしません。

【見学申込書】

※下記補足事項をご覧いただき申込書をご記入ください。
　記入上のお願い

· 「必須」と記載のある項目は必ずご記入くださいますようお願いいたします。
· 日程や見学内容の調整が必要となりますので、必ず連絡が取れる電話番号もしくはE-mailアドレスをご記入ください。

· 団体名がない場合は、「○○○の会」等でご記入ください。
例）△△学校のOB会、○○市ダムを愛する会
· 説明を希望する項目、見学にあたってのご要望等ありましたら、ご記入ください。
　お問い合わせ先
· 大阪府茨木土木事務所　地域支援・企画課　安威川ダムグループ

大阪府茨木市中穂積１丁目3-43三島府民センタービル内 
TEL　072-627-1121（代表）　　FAX　072-625-8060
