平成30年度 健康おおさか２１推進府民会議（概要）


■日時：平成31年３月19日（火）15時45分～16時15分
■場所：大阪府庁本館５階　議会特別会議室（大）
■出席委員：磯委員、片倉委員、木田委員、木山委員、田中大輔委員、
田中英夫委員、道明委員、藤井委員、藤澤委員、藤原委員、
宮代委員、森岡委員、森垣委員、矢野委員、山口委員　　15名（50音順）


大阪府健康づくり推進条例に基づく推進体制について

＜委員＞
●新たな会議体（条例に基づく推進体制）の設置に向けて、現行の府民会議に参画している委員へどのような情報提供をされているのか。また、今後の新たな会議体への参画についてどのように進めていく予定なのか。
＜事務局＞
●新たな会議体の設置については、事前に現行の府民会議の参画団体へ説明させていただくなど、情報提供を行っている。
●現在、現行の府民会議の参画団体の皆様においても、府民の健康づくり活動の推進に取り組んでいただいているところであることから、条例の理念に基づく新たな会議体においても、引き続き参画いただきたいと考えている。設置に向けた手続き等については、本会議の廃止の承認を受けて進めていく予定。
＜委員＞
●新たな会議体については、新年度に入ってから、具体的な参画依頼や手続きを進めていくということか。
＜事務局＞
●そのとおり。


その他

＜委員＞
●新たな会議体が平成31年度から設置されるということ、さらに2025年の大阪・関西万博の主なテーマも「いのち・健康」であることから、新たな会議体として万博で何かできることがないか検討してはどうか。
＜事務局＞
●大阪・関西万博については、府として機運の盛り上げや具体的な取組みについて検討を進めている段階。本番はもちろん事前のイベント等でもできる限り連携しながら、協働できることがあれば調整していきたい。今後、動きがあれば新たな会議体の中でご報告させていただく。

＜委員＞
●新しい会議体の設置後も、引き続き、現行の寄付団体から寄付していただけるのか。
＜事務局＞
●現行の府民会議における剰余金の引継ぎについては了承済であるが、今後は未定。

＜委員＞
●大阪・関西万博の組織とも連携して、新たに民間企業等から協賛をいただく仕組みやリソースを広げることを考えていくのがよいのでは。新たな会議体での活動を進める上で、寄付金が集まるような仕組みを考えていってほしい。



【承認事項】
[bookmark: _GoBack]（大阪府健康づくり推進条例に基づく推進体制について）
・「健康おおさか２１推進府民会議」及び部会（「予防対策検討部会」「大阪府食育推進ネット
ワーク会議」）を今年度末 廃止
・「健康おおさか２１推進府民会議」ホームページの閉鎖
（今年度の事業報告について）
・今年度の事業報告及び決算見込み報告
（府民会議の剰余金の取扱いについて）
・府民会議の剰余金を新会議体へ引き継ぎ



