牧地区“山菜の里づくり”第２回保全活動
『遊休農地の再生・獣害柵の設置・交流会』

平成25年１１月２３日（土曜日）、豊能町・牧地区での第２回活動が行われ、遊休農地の復元作業と前回から引き続き獣害柵の設置、また地元の皆さんとファンクラブ会員の交流会を行いました。
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今回も、お昼ご飯は地元の皆さんに豚汁と新米のおにぎりを用意していただきました。





紅葉真っ盛り。周囲の山々が色鮮やかに色づき、とてもきれいでした。





獣害柵設置班は、２班に分かれて前回に引き続いての作業。雪が積もる前に資材を各設置場所に運びきろうと、金網と鉄筋を小型の運搬車と人力で運搬しました。








作業終了後、地元の皆さんと一緒に記念撮影。お疲れさまでした。





昼食後、牧地区の四季の風景や、御輿・獅子舞などのお祭りの様子をスライドショーで見せていただき、地元の皆さんとファンクラブ会員の意見交換・交流の時間をもちました。





山ぎわの遊休農地。ススキなど背丈の高い草が繁茂していました。地元の皆さんが刈り払い機で刈った後、集積していきました。耕起等を行い、３月に山菜を植え付ける予定です。








