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大阪府高次脳機能障がい及びその関連障がいに対する支援普及事業
[bookmark: _GoBack]事業計画（案）


（１）相談支援
· 大阪府における高次脳機能障がいの支援拠点機関である障がい者医療・リハビリテーションセンターにおいて支援コーディネーターを配置し、高次脳機能障がい者やその家族等に対し、専門的な相談支援を実施するとともに、地域の関係機関との調整等を実施。

（２）普及・啓発
· 高次脳機能障がいの正しい理解を普及促進するために、地域の実態の把握、
関係機関の連携確保、地域支援ネットワークの体制を整備するとともに、講演会等の開催やポスター等の作成、配布。
※　地域支援ネットワーク事業（H25～知事重点事業）

（３）各種研修
· 相談支援員養成研修・・・地域の支援者（福祉サービス事業所等）向け
· 「相談支援従事者研修専門コース別研修（高次脳機能障がいコース）」実施（Ｈ25～）
· 市区町村向け養成研修・・市区町村相談窓口担当者向け
· 当事者家族向け研修・・・当事者及び家族向け
· 医療機関向け研修・・・・医師及び医療関係職員向け
· 支援機関向け研修・・・・地域の支援機関向け


（４）医療機関等に対する協力依頼等
· 医療機関向け研修や医療機関を含めた地域でのネットワークづくりに努めるとともに、医療機関に対する周知等を実施。


（５）地域課題等への対応方策の検討（高次脳機能障がい相談支援体制連携調整部会ワーキンググループ）

➢自動車運転評価モデル事業（Ｈ25～継続）
➢高次脳機能障がい支援のためのツール検討（例：主症状とその対応策の概要パンフレット等）
・今後、各地域の支援機関等による「地域支援ネットワーク全体会議」（H26.3開催予定）での議論等も踏まえて、さらに地域課題を集約・整理。
・平成２６年度第１回部会にて、具体的な事業計画等についてご審議いただく予定。

