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資料７－６




















実践プラン例（６）





子どもの遊び場からホームレス問題を考える














PTAがホームレス問題に関心を持つ


ようになること。





ここが


ねらい





＜エピソード＞　


Aさんは小学校のPTAで校外生活指導委員会に所属しています。先日、ホームレスの人が若者に襲撃されたという


ニュースを知り、とても気にかかっていたので、委員会で思いきって話をしてみました。


Ａさん「万が一にでもうちの子がもしそんなことをやってしまったら…と思うと、とても不安です」


Ｂさん「地域にホームレスの人なんかいないんじゃない？大丈夫ですよ」


Ｃさん「でも、ショッピングセンターや図書館なんかで、毎日同じ服装で一日中過ごしている人がいるけど、ああいう人たちもホームレスなのかな」


校外生活指導委員会では、夏休みをひかえて地域安全マップを作成することになっていたので、通学路や公園、河川敷、ショッピングセンターなどの子どもたちの放課後の遊び場所を、実際に見回って確かめてみることにしました。








○概要


地域の安全マップづくりをきっかけとして、PTA会員がホームレス問題についての理解を深め、バザー開催をとおしてホームレス支援の一歩を始める。





参加者：PTA　　


実施場所：地域の屋内外施設、学校、NPOの拠点等





４つのステージ





できること気になることから


始める意識の醸成








気づきを促す








学ぶ機会をつくる








情報提供する





◆安全マップづくりをとおして地域のさまざまな場所を見て知る。


＜ここがポイント＞


どんな場所にどんな人がいるのかという視点を重視して見学をしましょう。








◆ホームレス問題を学ぶ


PTAの人権啓発研修の一環として、ホームレス問題の社会的背景やホームレスの人たちの生活について学ぶ。


＜ここがポイント＞


研修の講師には、実際の支援者（ＮＰＯ等）に来てもらい、現場の声をとどけましょう。








◆ホームレスの支援ってどんなの？


社会見学会の機会等を利用し、実際の支援団体を訪問。そこでの活動内容や求められている支援内容について紹介。











◆PTAバザーで支援


　支援団体への寄付を目的としたバザーを開催。開催にいたる経緯を参加者に知らせるパネル展示を同時に行う。


＜ここがポイント＞


子どもたちにも分かりやすいようなパネル


の展示内容をこころがけましょう。








取組内容





○知る





「炊き出し、夜回り、住居訪問による生活応援など、さまざまな支援活動をしている団体があるのだな」


「ホームレスの人たちはいわれもなく嫌がらせをされたり、危険なめにあったりしているのか。自分の子どもが加害者になったりしないだろうか」


「直接関わるのは難しそうだけど、支援団体を応援するくらいなら自分たちにもできるかな」








○始める


「安全マップ作りがホームレス問題の取り組みへとつながった。地域に注目することって大切なんだな。ＰＴＡとしてもっと地域の人と関わってみよう」


「パネルを見て子どもたちはどんなことを感じたんだろう。一度家でも話したい」











○学ぶ





○気づく


「ショッピングセンターや図書館で日中を過ごしているあの人は何をしている人？ 


「あの人たちのこと、子どもにはどういう風に映っているんだろう」





「働くのを怠けているわけではなく、一人ひとりの事情や社会的背景があるのか」


「ホームレス状態から自力で抜け出すのはすご


く難しいことなのだな」


「解決は無理でも、できることってないのかな」





関心度





参加者の


気持ちの


変化











高　←　低











つぎへの工夫！





支援団体やホームレスの人たちが必要とする物品を聞き出しておきましょう





参加者の気づきを研修会案内に掲載し、参加意識を高めましょう





つぎへの工夫！
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関わる団体と


役割分担の


イメージ
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