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特色ある取組み
実施内容

	●学校支援活動
【ふれあい環境美化活動 １回/月】
●放課後の居場所づくり活動
【パソコンクラブ １回/月】

【ふれあい環境美化活動】
計画的・協働的に学習を進められるように、地域のボランティアの方々に継続して各学部の授業に参加していただいています。
（１）小学部
中津商店街の散策をしました。地域の方にお店を紹介してもらい、実際にお店の方とお話をしたり、中に入らせていただいたりと、校外学習でいつも外から見ているだけではわからないお店のことを色々知ることができ、日常の学校生活ではできない経験ができました。「今度は買い物に来たいね」と身近な町のことを知るだけではなく、今後の学習にもつながる経験になりました。 
（２）中学部
種撒きや苗植え、学校周辺の街探検や福祉会館の見学、校内販売実習の振り返り等を行いました。街探検では、ボランティアの方々のご意見をもとに街探検の経路設定を行い、福利会館内での案内やそこで活動されている地域の方々とのふれあいをとおして、地域について学びを深めることができました。また、どの活動でも生徒に優しく声をかけてくださったことにより、生徒たちはすぐに打ち解けて交流することができました。
（３）高等部
「理科社会」で、季節の体験的な活動をボランティアの方々と一緒に行いました。第一回では、養護教諭から手洗いの大切さについて、映像を使った説明を聞いたあと、「手洗い体験」をしました。手洗いにはたくさんの手順があり、体が不自由な生徒のために、ペットボトルに水を入れることや、ペットボトルの水を生徒の手にかける場面などで、ボランティアの方々に助けていただきました。第二回では、「水鉄砲的あて」をしました。教室にブルーシートとビニルプールを設置し、生徒と教員、ボランティアの方の３人で水鉄砲に水を注いだり、水鉄砲を発射したりしました。どちらの活動も、ボランティアの方々の支援を得て、泡の香りや水の感覚を楽しむことや、水鉄砲で的を打ち落とした時の達成感を味わうなど、安全に豊かな学習活動ができました。

【パソコンクラブ】
パソコンクラブを毎月１回土曜日に実施しています。積極的に活動支援ボランティアを募集し、大和大学の学生が参加しています。
	



