４　事　務　事　業　執　行　概　要
ＩＲ推進局所管事業について、平成２９年度は次のとおり事務執行を行った。

［企画課］
府議会・市会や局内施策等の局業務に関し、府・市各部局との調整を行い業務の円滑な運営に努めるとともに、局における人事、予算編成を行った。

また、外部有識者や経済界で構成するＩＲ推進会議を運営し、その議論も踏まえ、平成29年8月31日には、「大阪ＩＲ基本構想（案）・中間骨子」を取りまとめた。
［推進課］

ＩＲに対する府民・市民の理解を促進するため、様々な波及効果や懸念事項への対応等
についてセミナーの開催や、リーフレット等の作成を行った。また、ＩＲ推進会議での意見等を踏まえながら、関係部局等とも連携し、ギャンブル等依存症や治安・地域風俗環境などの懸念事項にかかる対応策について検討を進めた。

事業者公募に向けた準備として、国における議論や、海外事例の情報収集、分析等を踏まえながら、関係部局とも連携し、事業者選定公募の要件とすべき項目や事業者審査体制等の検討、施設計画の調整などを行った。
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