
企画グループ

部の総合企画調整や住宅まちづくり審議会に関する事務等、所管事務の適正な執行に努めた。

（１）総合企画調整

住宅まちづくり行政の総合的かつ計画的な推進を図るため、関係部局及び部内各局室課との連絡調整や条例改正等例規整備に努めた。
（２）広報・公聴

　　　住宅まちづくり行政のＰＲと円滑な執行を図るため、部の広報・公聴について、企画立案並びに部内各局室課及び関係部局との連絡調整に努めた。

（３）大阪府住宅まちづくり審議会

　　　住宅及びまちづくりについての重要事項の調査審議を行う本審議会の適切な運営に努めた。

平成26年度末に本審議会に諮問された「大阪における今後の住宅まちづくり政策のあり方について」の答申を平成28年5月に行った。また、答申を踏まえて作成された「住まうビジョン・大阪（大阪府住生活基本計画）」（案）について審議を行った。（審議会１回）
（４）「住まうビジョン・大阪」の策定
　　　大阪府住宅まちづくり審議会の答申を踏まえ、今後の住宅まちづくり政策がめざすべき目標、政策の枠組みや施策の展開の方向性を示す「住まうビジョン・大阪」を平成28年12月に策定・公表した。

