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はじめに


本手引きは、大阪府総合相談事業交付金の制度改善にあたり、交付金の配分の考え方や項目の定義について整理し、市町村における取扱いの統一化を図り、交付金事務を円滑に運用していただくために作成したものです。
作成にあたっては、交付金事務をすすめる際に辞書のように活用していただけるよう、ＦＡＱを盛り込むなど、分かり易く使い勝手の良いものとなるよう心がけました。
今後、市町村の交付金事務や相談事業のご担当者からの質問やご意見を貴重な資源とし、取扱いの留意点やFAQも随時追加するなど、情報共有を図りながら、本手引きをさらに深化させていく予定です。
基礎数値の報告や交付申請といった事務手続きに関しては、「Ⅰ事務手続き編」をご覧いただければ、それぞれの提出書類や留意事項などについてご確認いただけます。
また、配分の考え方や項目の定義などに関しては、「Ⅱ取扱い編」に留意点やFAQと合わせて記載していますので、是非ご活用ください。
なお、交付金制度の運用にあたり、疑問点や質問がございましたら、「Ⅲ資料編」にある質問＆回答様式にて、随時大阪府の担当までご連絡ください。
市町村の皆様には、本手引きを交付金事務の円滑な運用に大いに活用していただければ幸いです。
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