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本人確認に必要な書類について

本公聴会における公述は、お申し込みいただける方を限定していることから、会場への入場にあたり本人確認を行います。
公述通知を受け取られた方であっても、当日会場において、本人確認が行えない場合には、入場をお断りすることがありますので、公述通知に加え、以下の本人確認に必要な書類を必ずご持参ください。
[bookmark: _GoBack]ご不明点がある場合には、事前にＩＲ推進局企画課（06-6210-9236）までお問い合わせください。


１　大阪府在住の方
　　　公述通知に加え、以下の本人確認書類（原本）を１点ご持参ください。
（例）・運転免許証
・個人番号カード（マイナンバーカード）
・住民基本台帳カード
・各種保険証
・各種年金手帳
・パスポート　　　など


２　大阪府外在住で大阪府在勤又は大阪府に在る団体・学校に在籍の方
　　公述通知及び１に記載の本人確認書類に加え、在勤・在籍先がわかる身分証（身分証がない場合は名刺でも可）をご持参ください。
　　（例）公述通知＋運転免許証＋社員証
