令和５年度第１回大阪府地方独立行政法人
大阪府立病院機構評価委員会
議事要旨

１　日　　時　令和５年７月28日（金）午後３時00分～午後４時30分
２　場　　所　大阪赤十字会館　４０１会議室
[bookmark: _GoBack]３　出席委員　西田委員長、植田委員、松本委員、森委員
４　議事内容

（１）令和４事業年度の業務実績に関する評価について
・大阪府から資料１－１から資料２－２に基づき、令和４事業年度の業務実績に関する知事の評価素案について説明を行い、知事の評価素案について審議が行われた。
・評価について概ね了解を得たが、評価に関する意見については、委員長預かりとすることが決定された。

＜主な意見＞
・令和４事業年度の業務実績に関する大阪府知事の評価結果（素案）については妥当である。
・ただし、令和4年10月31日のサイバー攻撃による大規模システム障害に伴い診療制限が生じた大阪急性期・総合医療センターに係る業務実績に関しては、定量的な評価事項についても、システム障害前の実績だけではなく、年間を通じた実績により評価することが適当である。
・また、当該事案を踏まえ、法人としてセキュリティ対策の強化に取り組まれたい。

（２）その他
特になし
