令和２年度 大阪府地域職域連携推進協議会
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■審議期間：令和3年3月17日～令和3年3月25日（書面開催）
■委　　員：磯会長、猪野委員、井上委員、川隅委員、木田委員、黒田委員、小林委員、小村委員、
澤井委員、高橋委員、鶴薗委員、道明委員、秦委員、藤井委員、藤原委員、細井委員、
本庄委員、前川委員、宮代委員、森岡委員、森垣委員、山口委員
22名（50音順）


議題（１）「第3次大阪府健康増進計画」推進状況について
原案のとおり承認

【委員の意見】
· ヘルスリテラシーの計画、「健康への関心度」2023年度目標100%は高いような気がする。
· 11分野とするなら、通し番号の方が情報の受け手としては分かりやすい。重点取り組みでは、達成率の低い方から順に並べた方が意味がある。達成率の高いものは後回しで良い。
· コロナ禍で心の問題はクローズアップされている。前例踏襲ではなく、財政措置も増やした方が良い。文言にもそうしたコロナ禍を入れるべき。
· 新型コロナウィルス感染症による取り組みへの影響も記載し、「様々な制約を考慮し、概ね予定通りとした」などとした方が、社会情勢や実態を反映した資料になったのではないかと思う。
· 特定健康診査の実施率が全国比較では低位ということだが、職域連携という意味では、公益社団法人関西経済連合会、大阪府社会保険労務士会なども委員としてご参加いただくのはどうか。



議題（２）「第3次大阪府健康増進計画」中間見直しに向けて
原案のとおり承認



