「被災地におけるコミュニケーション支援用スマートフォンアプリ」について

１　「外国語」でお困りの皆さまへ
被災地にいらっしゃる外国人の方とのコミュニケーション手段として、スマートフォンの多言語音声翻訳アプリ「VoiceTra（ボイストラ）」が無料でご利用可能です。
「ボイストラ」をご利用いただくためには、以下のウェブをご参照いただき、お手持ちのスマートフォンやタブレットにダウンロードを行ってください。
なお、「ボイストラ」のご利用にあたっては、インターネット環境が必要です。
https://voicetra.nict.go.jp/
 
２　「聴覚障がい」をお持ちの皆さまへ
　被災地にいらっしゃる聴覚障がいをお持ちの皆さまのコミュニケーション手段として、スマートフォンの支援アプリ「こえとら」が無料でご利用可能です。
「こえとら」は、スマートフォンを用いることで、話した言葉がそのまま文字になり、また、筆談を行うこともでき、聴覚障がいをお持ちの方のスムーズなコミュニケーションを支援します。聴覚障がいをお持ちの方が街中で健聴者と会話するときに便利なアプリです。
「こえとら」は、事前にインストールしておけば、インターネット環境がないところでもご利用可能です。
「こえとら」をご利用いただくためには、以下のウェブをご参照いただき、お手持ちのスマートフォンやタブレットにダウンロードを行ってください。
https://www.koetra.jp/

３　「聴覚障がい」をお持ちの方の周囲の皆さまへ
被災地にいらっしゃる聴覚障がいをお持ちの方とのコミュニケーション手段として、スマートフォンの支援アプリ「SpeechCanvas（スピーチキャンバス）」が無料でご利用可能です。
「スピーチキャンバス」は、スマートフォンやタブレットを用いることで、話した言葉がそのまま文字になり、また、筆談を行うこともでき、聴覚障がいをお持ちの方とのスムーズなコミュニケーションを支援します。聴覚障がいをお持ちの方が頻繁に訪れる事務所や店舗などに設置してご利用ください。
「スピーチキャンバス」は、事前にインストールしておけば、インターネット環境がないところでも利用可能です。
「スピーチキャンバス」をご利用いただくためには、以下のウェブをご参照いただき、お手持ちのスマートフォンやタブレットにダウンロードを行ってください。
https://www.speechcanvas.jp/
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