健第２８６１号
平成２７年１１月２５日
各大阪府肝炎専門医療機関の長　様

大阪府健康医療部保健医療室長
大阪府肝炎専門医療機関に関する平成２６年度現況報告書の提出について（依頼）
　日ごろより、本府健康医療行政に格別の御理解、御協力を賜り厚くお礼申し上げます。

また、肝炎フォローアップ事業におきまして大阪府肝炎専門医療機関（以下、「専門医療機関」といいます。）として御協力賜りありがとうございます。
指定要件に基づき、平成２６年度の実績確認及び情報の公表を行いますので、御多忙のところ誠に恐縮ではございますが、同封いたしました調査票に御回答の上、下記のとおり御提出いただきますよう、よろしくお願いいたします。

なお、御回答いただいた各専門医療機関の情報につきましては、大阪府ホームページにより府民の方へ公開するとともに、各市町村へ提供し、適切な肝炎フォローアップ事業の推進に資することとしております。
　本調査は指定要件の充足確認も兼ねておりますので、必ず御提出いただけますようお願いいたします。
　また、申出事項の変更または辞退の意向がありましたら「変更・辞退届出書」を御提出いただきますようお願いいたします。

記
１　調査票の提出期限
平成２７年１２月１４日（月）　
ファクシミリ又は郵送にてご提出ください。

　　
　２　提出先　　
　　　〒５４０‐８５７０　大阪市中央区大手前２－１－２２　

大阪府健康医療部保健医療室健康づくり課がん対策グループ　

電　話　０６‐６９４４‐９１６３（直通）
ﾌｧｸｼﾐﾘ　０６‐６９４１‐６６０６
　※調査票については、大阪府ホームページ「肝炎対策について」にも掲載しております。

　  府ホームページ「http://www.pref.osaka.lg.jp/kenkozukuri/kanentaisaku/index.html」

	問い合わせ先

	大阪府健康医療部保健医療室健康づくり課
がん対策グループ　向畦地・橋田
電　話　０６‐６９４４‐９１６３
ﾌｧｸｼﾐﾘ　０６‐６９４１‐６６０６
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