自動車税（種別割）納税通知書等送付用封筒広告募集要項
１　趣旨

この要項は、大阪府が作成する自動車税（種別割）納税通知書等送付用封筒に掲載する広告を募集するにあたり、必要な事項を定めるものとします。

２　募集の内容

(1) 広告媒体
令和３年度に大阪府が使用する自動車税（種別割）納税通知書（５月発送分及び10月再送分）及び自動車税（種別割）督促状（７月発送分）を送付する封筒
(2) 広告の仕様

　　　別紙仕様書のとおり。
(3) 広告料について

　　　「令和３年度　自動車税（種別割）納税通知書等送付用封筒広告掲載申込書」（以下「広告掲載申込書」という。）に記載する広告料は、２２７万円（消費税及び地方消費税（合計10％）を含む。）以上とします。
(4) 掲載できる広告について

・広告は、大阪府広告事業要綱、大阪府広告事業掲載基準及び税務局広告事業要領に従っていただきます。
・広告内容等については、大阪府の施策の推進を阻害しないものとしてください。
(5) その他の留意事項

・広告原稿の提出期限は、令和３年２月12日（金）とします。
　・広告原稿の内容の決定にあたっては、大阪府と協議を行っていただきます。

・大阪府において、広告原稿の内容、デザイン等が各種法令又は仕様書、大阪府広告事業要綱、大阪府広告事業掲載基準及び税務局広告事業要領に違反し、又はそのおそれがあると判断した場合は、広告の内容等の修正を求めることとなります。修正に応じていただけない場合は、広告掲載を取りやめることがあります。
３　募集期間・応募方法等

(1) 応募書類の配付
応募書類は下記の方法にてご入手いただけます。

・窓口での配付
下記「４　応募先・問い合わせ先」　午前10時～正午、午後1時～午後５時
（土曜日、日曜日及び国民の祝日に関する法律（昭和23年法律第178号）に規定する休日を除く。）
　　　・ホームページよりダウンロード
大阪府税ホームページ「府税あらかると」の広告掲載募集の概要のページ
（http://www.pref.osaka.lg.jp/zei/alacarte/j2020boshuu.html）
　(２) 募集資格について
　　　応募者が広告代理店の場合の応募資格は下記を満たす場合に限ります。

　　・令和元・2・3年度大阪府物品・委託役務関係競争入札参加資格者名簿中「総合広告代行（種目コード１０６）」又は「各種広告企画（種目コード１０７）」に登録されている者

※なお、その登録をされていない者で、この応募を希望する場合は、次により資格審査を申請することができます。

①申請の方法
大阪府ホームページの電子調達システムにおいて、必要な事項を入力し、送信してください。

（http://www.pref.osaka.lg.jp/keiyaku_2/e-itaku-shinsei/index.html）
②申請期限　令和２年11月２日（月）午後４時まで

　※提出書類に不備等があった場合、応募期限までに登録出来ない可能性がございますので、余裕を持って申請してください。

③資格審査に関する問合せ先
〒540-8570 大阪市中央区大手前２丁目  大阪府庁内
大阪府総務部契約局総務委託物品課資格審査グループ
TEL 06-6944-6644　午前９時～午後５時30分まで

（土曜日、日曜日及び国民の祝日に関する法律（昭和23年法律第178号）に規定する休日を除く。）
(3) 応募について

· 応募期間：令和２年10月15日（木）～令和２年11月13日（金）
· 受付時間：午前10時～正午、午後1時～午後５時

（土曜日、日曜日及び国民の祝日に関する法律（昭和23年法律第178号）に規定する休日を除く。）
· 応募方法：郵送又は持参

郵送による場合は、下記「4　応募先・問い合わせ先」税務企画グループあて書留郵便にて、11月13日（金）必着で送付してください。

持参による場合は、下記「4　応募先・問い合わせ先」税務企画グループあて11月13日（金）午後5時までに提出してください。

· 提出書類：広告掲載申込書　及び　府税に未納のないことを証する納税証明書（全税目・コ　ピー可）
（広告代理店が申し込む場合にあっては、広告を掲載する企業等の府税に未納のないことを証する納税証明書も併せて提出してください。）
　
(4) 採用者への通知等

採用者には令和２年11月20日（金）に電話またはメールにて結果を通知します。また、選定結果については、大阪府ホームページに掲載します。また、不採用者に対しても通知します。

(5) その他
広告の掲載が決定した場合は、契約書（案）に基づき広告等の取扱に関する契約を締結します。

４　応募先・問い合わせ先
〒559-8555　大阪市住之江区南港北1-14-16　大阪府咲洲庁舎18階

大阪府財務部税務局税政課税務企画グループ　
電話：06-6210-9119（ダイヤルイン）
