


令和３年度 大阪府子育てハートフル企業顕彰受賞企業


表彰区分（１）：ひとり親の雇用促進等に貢献し、功績が顕著である企業等




受賞企業名：社会医療法人ペガサス

◆受賞のポイント



ひとり親を正職員として雇用することについて組織の成長戦略としても捉え、必要な取組みを行っていると評価できる。たとえば、職員が子どものことを心配することなく、安心して継続的に勤務できるよう、院内保育所や学童保育（キッズルーム）を設置している。また、病児保育の実施や、教員免許を有する者による学習支援や外国人講師による英会話なども行われている。これらの取組により、ひとり親が子どもの病気時や小学生の子どもの学習面等に心配することなく、就業し続けることが期待できる。

◆企業のプロフィール
所在地　　堺市西区浜寺船尾町東4-244
代表者　　理事長　馬場 武彦
業種　　医療・福祉
設立　　昭和52年4月
職員数（令和３年6月1日現在）　　1566人

◆ひとり親の雇用状況
正職員に占めるひとり親の割合　6.70%

◆主な取組内容
　・0歳児から預けることのできる院内保育所を設置し、夜勤時の保育や病児保育にも対応している。
職員の勤務中のみならず、職員が体調不良の際や受診日等にも預かりを行っている。
また、採用試験（面接）の際に、子どもを無料で預かる取組みも行っている。
　・小学生を対象とする学童保育（キッズルーム）を設置し、24時間体制で預かりを行っている。小学校への送り迎えや、学習支援、英会話、近隣の体育館でのスポーツ活動なども行っている。
　・「職員サポートセンター」を設置し、入職・給与・福利厚生・資格取得支援など職員の様々な相談に応じている。また、職員が家庭の状況に応じた働き方ができるよう、フレキシブル勤務や産育休取得時の復帰前後面談を行っている。
・就業しながらスキルアップやキャリアアップのための資格を取得できるよう、講座受講費用の支援等を行っている。
・堺市母子家庭等就業・自立支援センターに求人情報を提供し、ひとり親の雇用推進に取り組んでいる。



