令和５年度 大阪府子育てハートフル企業顕彰受賞企業


表彰区分（2）：ひとり親雇用促進等の機運醸成につながる優れた支援や取組を行っている企業等





受賞企業名：カンケンフローシステム株式会社

◆受賞のポイント


有給休暇に加えて子どものために特別休暇を取得できる制度はすぐれた取組であり評価できる。また、様々な手法による相談窓口を設置し、寄せられた相談から休暇制度の見直しを行ったことに加え、大規模なシステムを導入せずとも、休暇の管理方法を変えることで迅速に制度の変更がなされており、小規模事業所であることを活かした柔軟な対応がなされている。さらに、ひとり親世帯や子ども食堂に対してお米を配布する取組は、社会貢献として、ひとり親家庭の貧困対策に資する取組である。

◆企業のプロフィール
所在地　　寝屋川市大成町13-5
代表者　　代表取締役　飯野　勝久
業種　　ゴム製造業
設立　　昭和46年10月
職員数（令和5年6月1日現在）　　23人

◆ひとり親の雇用状況
正職員に占めるひとり親の割合　8.70%

◆主な取組内容
　・ひとり親や子育て世帯については、有給休暇を取得し終えた場合等に、こども1人につき月１回程度の子どものための特別休暇を取得することができるようにしている。
　・対面、電話、メール、LINE等の様々な手法による相談窓口の設置をしている。
　・相談窓口に寄せられた相談を踏まえて休暇制度の見直しを行い、ひとり親や子育て世帯について、原則半日か全日でしか取得できない有給休暇を時間単位で取得できるように制度の拡充を行った。
　・地域の企業と協力して、ひとり親世帯や子ども食堂に対してお米の配布を行っている。
　

