令和６年度 大阪府子育てハートフル企業顕彰受賞企業

表彰区分（１）：ひとり親の雇用促進等に貢献し、功績が顕著である企業等




受賞企業名：社会福祉法人秀明会

◆受賞のポイント


正規社員の就業環境をフルタイムのみとせず、法人が認めた場合に、常勤社員と同等の処遇を保ちつつ、週32時間以上40時間以内で労働できる「短時間正規職員制度」について制度化し、さらにきめ細やかで配慮ある相談体制をとっていることは、他事業所のモデルとなるものである。また一般ユーザーも馴染みがあるチャット機能を備えたグループウェアを用いて相談環境の整備を実現している点について、デジタル化の観点からも高く評価できる。さらに大阪市母子家庭等就業自立支援センターへの求人情報の提供といったひとり親世帯にピンポイントで求人情報が届くように取り組まれている点はひとり親の就労機会の確保という点で高く評価できる。

◆企業のプロフィール
所在地　　吹田市岸部中二丁目7番12号
代表者　　理事長　井上　嘉明
業種　　福祉・介護事業
設立　　平成17年12月
職員数（令和6年6月1日現在）　　214人

◆ひとり親の雇用状況
正職員に占めるひとり親の割合　5.61%

◆主な取組内容
　・週40時間のフルタイム勤務のみの就業環境だけではなく、介護・子育て等の生活環境に合わせた働き方を支援するため、法人が認めた場合に、常勤社員同等の処遇を保ちつつ、週32時間以上40時間以内で労働できる「短時間正規職員制度」を設けている。
・産休・育休や休業中の社員に対し、グループウェアを用いて法人内の情報を発信する等、休業中の相談環境の整備を行っている。
・職員の家族も参加できる親睦交流会を年に複数回実施している。
・吹田市社会福祉協議会と連携し、法人職員の相談環境整備や法人内でフードドライブを実施し、吹田市内の学生への援助を行った。
・大阪市母子家庭等就業・自立支援センターへの求人情報提供を行い、ひとり親の就労機会の確保に貢献している。
