●受講された生徒さんの感想・質問
・生徒さん１
僕達の街を水害から守ってくれているなんて、嬉しいです。みんなの協力もいるんだろうな～と思いました。遊水地があるなんて知りませんでした。

昔は、土が一杯あったけど、今はコンクリートだから吸い込まないんだな～と思いました。

地下河川を作るにはあんなに大きなシールドマシンを使わなければ掘れないんだな～と思いました。

川の工事をしたらだいぶん多くの水が流れるんだな～と思いました。

ゴミは自転車やバイク、タイヤや家電や浴槽が捨ててあってびっくりしました。

クイズは全問正解しました。色々なことが学べて良かったです。本当に有難うございました。

・生徒さん２
今日は、寝屋川治水のお話をして下さり有難うございました。

私が一番びっくりしたのは、学校や公園にも雨水を貯めることです。

あと、川で雨水が貯まると道路が上がるのを見てすごい工夫をしてるなぁと思いました。

あと知らなかった事は、川や下水管が一杯になると、地下にある池や川に流れることです。

下水管は知っていたけど、地下に川や池があるのは初めて知りました。

それに、私達の住んでいる大阪市が、大昔、海だった事も驚きました。

すみれ小学校も海の底にあったのかと思いました。

それから川に捨てられている物ランキングで２位が家電と聞いてびっくりしました。

大人になっても絶対そんな事はしたくないです。

どうしてそんな物を平気で捨てられるのかなぁと不思議でたまりません！

あと、下敷きと鉛筆有難うございました。

これからも頑張って下さい。寝屋川水系のみなさま。

・生徒さん３
豊臣秀吉は水と戦ってすごいなと思いました。
シールドマシンは体育館ぐらいあるなんて、初耳でした。シールドマシンは動くとき自動ですか？

６月２２日（金）

地下河川見学しに行った時、どきどきしました。

トンネルを少しだけ進んで、それから先生が「真っ暗にして下さい。」といって寝屋川治水の人は、懐中電灯を消して暗くて面白かったです。寝屋川治水の人たち、有難うございました。
●質問への回答
Q1、シールドマシンは何キロぐらいで進んでいるんですか？

A1、シールドマシンで掘り進む速度は１分間に３ｃｍくらいです。南部地下河川でいうと、直径７ｍで長さ２０００ｍの地下河川を掘るのに９ヶ月ほどかかっています。

Q2、シールドマシンは動くとき自動ですか？

A1、シールドマシン本体には、回転して土を掘るカッターとか油圧を使って機械を前進させるような装置がたくさんありますが、人が乗って操作している訳ではありません。

シールドマシンの後ろに続いてマシン運転台車というのがあり、その運転席で人が操作しています。

Q3、なんでシールドマシンをでかくしなければならないんですか？

また、どうしてここら辺は昔海だったと分かったのですか？

A3、・地下河川に多くの水を貯めるため、大きな直径のマシンでトンネルを掘る必要があること。

・地下の深いところでトンネルを掘るため、まわりからすごく大きな力がかかるのでそれに耐えられる頑丈な機械となっているため。

・昔海だったことは、海やクジラの化石が多く見つかっていることから分かる。

Q4、日本の全学校で水をグラウンドに貯められる学校は何校ぐらいですか？

A1、全国でも都会（東京や名古屋等）の学校では寝屋川流域と同じように校庭に水を貯めるところは数多くあると思いますが、数は分かりません。

寝屋川流域でいうと７５の学校でおこなっています。

Q5、シールドマシンで地下河川を作るのに何分くらいかかるのですか？

A5、（南部地下河川の例で言いますと）直径約７ｍで長さ２０００ｍくらいの地下河川をシールドマシンで掘り進めるのにかかる期間は約９ヶ月ほどです。

シールドマシンで掘り進む速度は１分間に約３ｃｍくらいです。

Q6、シールドマシンはどっかの部屋で動かせているのか、シールドマシンの中で動かせているのか、どっちですか？

A6、シールドマシン本体には、回転して土を掘るカッターとか、油圧で機械を前進させる装置などがありますが、人が乗って操作している訳ではありません。

シールドマシンに続いてマシン運転台車というのがあってそこの運転席で操作しています。

Q7、なぜコンクリートだったら水を受け付けないのですか？地下に作っている川ってどんなの？地下の川のにおいはどんなのか知りたい。

A7、・土や砂は小さい粒子があつまって出来ていて粒子の間にすき間がたくさんあるからそこへ水が入ってくるけど、コンクリートは石と砂とセメントを混ぜ合わせて固まっていてすき間がないので水は入りません。

・地下河川というのは、大雨が降った時、川や下水道管から水を取って貯めておき、少しでも川に流れる水を減らして水害を防ぐ施設です。

地下河川はシールドマシンという機械で掘りますが直径は大きいところで１０ｍほどあります。

・地下河川のにおいはほとんど臭いません。（点検や見学をする時は換気をしています。）

●質問内容の内訳
地下河川、シールドマシンに関することが３７％と最も多く、続いて遊水地、流域調節池、校庭貯留に関すること（１４％）、川のゴミ、水質、環境に関すること（１０％）となっています。
