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Osakaほかさんマップ（以下「本サイト」といいます。）では、個人情報の収集、利用、提供及び管理等について、個人情報の保護に関する法律及び大阪府個人情報保護条例を順守するとともに、個人情報が漏洩や滅失することのないよう適切に取り扱います。また収集した情報の利用は、利用目的の範囲内のみ利用し、目的外の利用を禁止しています。

（情報の収集について）
第１条　Osakaほかさんマップ利用規約第１条に示した目的を達成するため、事業実施に必要な情報を収集するものとしています。

（情報利用及び提供の制限）
第２条　大阪府では、法令に基づく開示要請があった場合を除き、収集した情報を目的以外のために自ら利用し、または第三者に提供いたしません。
２　個人情報を利用する場合、個人情報保護の重要性を認識し、当該個人情報の利用目的の範囲内でこれを行います。また大阪府が保有する個人情報の全部または一部の処理等を第三者に委託する場合には、委託先の選定に配慮するとともに、適正な管理を行うよう、必要な監督等に努めます。
３　大阪府は、本事業の目的を達成するために、本サイトで収集した掲載店舗情報等を、個人を特定できない状態に加工した上で、施策立案、統計・分析等に利用することがあります。

（収集する情報の範囲及び利用目的）
第３条　本サイトではアクセスに際して、インターネットドメイン名、IPアドレス、位置情報、当ウェブサイトの閲覧等の情報を収集します。このうち、クッキー（サーバー側で利用者を識別するために、サーバーから利用者のブラウザに送信され、利用者のコンピュータに蓄積される情報）は、本サイトが提供するサービスを円滑に実施するための限定的なものであり、個人情報は一切含みません。
２　第１項において収集した情報は、本サイトが提供するサービスを円滑に運営するための参考として利用する場合があります。
３　本サイトは、利用状況を把握するためにGoogle Analyticsを利用しています。Google Analyticsは、クッキーを利用して利用者の情報を収集します。詳細については、「Googleのサービスを使用するサイトやアプリから収集した情報のGoogleによる使用（https://policies.google.com/technologies/partner-sites?hl=ja）」をご覧ください。

（その他）
第４条　当取り扱いに規定のない項目や内容については、大阪府個人情報保護条例（https://www.pref.osaka.lg.jp/houbun/reiki/reiki_honbun/k201RG00000010.html）を
準用します。



