高槻市　まちなかの歴史資産！緑豊かな安満遺跡公園

　まちなかにある広大な公園
　駅から歩いて行けるまちなかにある、甲子園球場５個分（約２２ヘクタール）の広大で緑豊かな「安満遺跡公園」。　
[bookmark: _GoBack]　弥生時代の貴重な安満遺跡を保存・活用しながら、災害時の避難地にもなるこの公園には、公園の中心的な施設であるパークセンター、ふわふわドームと大きな屋根付き広場、安満遺跡の展示や体験ができる歴史拠点、イベント等様々な使い方ができる広大な芝生広場等、多くの来園者が楽しめる施設が整備されています。
　また子どもの遊び施設やおしゃれなカフェやレストランなど魅力的な民間店舗サービスも数多く提供されています。

市民力・民間力を生かした賑わいある公園
　この公園では、市民活動組織「安満人倶楽部」や民間事業者など、多くの団体による多彩なイベントが展開されることで、賑わいある空間が生まれています。

POINT
・駅から徒歩約１０分、高槻のセントラルパークともいえる緑豊かな憩いの空間！
・弥生人の一生が凝縮された国宝級の史跡安満遺跡で歴史のロマンを体感！
・子どもの遊び施設や、カフェレストラン、ペットサービスショップなど、魅力的な民間店舗サービスを提供！
・市民や事業者による多彩なプログラムやイベントが随時開催！ 

問合先　高槻市 歴史にぎわい推進課（072-674-7393）

