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感染予防対策の徹底について（通知）
日頃から、本府の私学行政の推進にご協力いただき厚くお礼申し上げます。
さて、感染性胃腸炎は例年１２月中旬頃にピークとなる傾向にありますが、すでに府内の幼稚園等における集団発生が報道されています。また、インフルエンザについても毎年冬季に流行を繰り返しており、今後とも感染症の発生の予防及びまん延の防止のため、園内対策を徹底していただく必要があります。

各園におかれましては、日ごろから施設の衛生管理の徹底に留意されていることとは存じますが、このような状況に鑑み、下記の通知を参照いただき、感染予防対策にご留意いただきますようお願いします。
なお、感染症(食中毒等を含む)の発生につきましては、保健所等との連携にもご留意願います。
【感染性胃腸炎について】

○平成２８年１１月３０日付け教私第１０７７－２４３号「感染性胃腸炎の流行に伴うノロウイルスの感染予防対策の啓発について（通知）」
　　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/28kyousi1077_243noro.html
【インフルエンザについて】

○平成２８年１１月１５日付け教私第１０７７－２３２号「今冬のインフルエンザ総合対策の推進について（通知）
　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/28kyousi1077_232soui.html
【保健所への連絡等について】
○感染症による出席停止や感染症の予防上の必要による臨時休業又は一部休業を行った場合、学校は保健所等への連絡が必要です。（学校保健安全法第１８条）
○平成２５年５月３０日付け私第１０２９－３５号「学校において予防すべき感染症の解説」について（通知）

http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/info/tuuti250530kansensho.html
　　（特に「Ⅱ　学校における感染症への対応」（p.10-14）参照）

（お問い合わせ先）


大阪府教育庁私学課幼稚園振興グループ（06-6941-0351 内線4860）








