入札参加資格登録されている皆様へ

令和7年3月25日
大阪府都市整備部


発注予定工事等の公表方法変更のお知らせ


○発注予定工事等の公表について
[bookmark: _Hlk192680992]都市整備部（住宅建築局を除く。以下同じ。）では、発注予定工事等の公表を令和6年度までは年４回の定期公表及び臨時公表を行っていましたが、電子契約システムの改修に伴い、令和７年度より以下①、②のとおり運用します。

記

①契約局の「発注計画（大阪府電子契約ポータルサイト）」に移行します。
・年４回の定期公表を、年度当初の１回の公表とします。
　・新規追加・内容変更案件は、毎週水曜日に臨時公表を行います。

②令和7年度のみ都市整備部の「事業調整室技術管理課」および「各発注室・課・事務所」のホームページに公表資料を掲載いたします。
・「都市整備部（住宅建築局を除く。）発注工事等に関する入札・契約情報」の「④発注予定工事等の公表」に掲載します。

・「都市整備部（住宅建築局を除く。）発注工事等に関する入札・契約情報」
https://www.pref.osaka.lg.jp/o130030/jigyokanri/nyusatsu/index.html
・「④発注予定工事等の公表」
https://www.pref.osaka.lg.jp/o130030/jigyokanri/nyusatsu/index.html#keiyakus04


以上（問合せ先）
都市整備部 事業調整室 技術管理課 契約管理グループ
 TEL:06-6944-6038（直通）

