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令和７年度 主要発注予定 調査・設計委託
(４月１日以降公告予定)
大　阪　港　湾　局
	○調査・設計委託の公表対象は１００万円を超えるものにしております。
○本資料は、現時点での予定箇所であり、今後の事業執行にあたっては、変更することがあります。
○発注時期は、以下の区分けをしています。
第１四半期：４～６月

第２四半期：７～９月
第３四半期：10～12月

第４四半期：１～３月
○予定箇所のうち、発注までに解決すべき課題のあるものには、備考欄に次のとおり表示してあります。
●印：用地取得中、■印：地元調整中、▲印：関係機関と調整中
　○多様な入札に該当する案件は、備考欄に以下のように記載しています。
　　　総合評価落札方式技術提案型：「総評提案型」、
　　　総合評価落札方式技術審査型：「総評審査型」、設計ＶＥ：「設計ＶＥ」、
　　　プロポーザル方式：「プロポーザル」、実績評価型：「実績評価型」、
　　　実績申告型：「実績申告型」



この公表資料は、大阪港湾局ホームページ
（https://www.pref.osaka.lg.jp/kowan/oshirase/yoteikoji.html）においてもご覧になれます。
※この公表資料とは別に、臨時に発注予定工事を公表することがあります。
その場合は、上記のホームページに掲載するとともに、大阪港湾局 泉州港湾・海岸部 事業企画・防災課において掲示いたします。
