令和５年度大阪府豊かな海づくりプラン推進懇話会　議事概要

【開催日時】　令和６年３月18日(月)　15:00～16:00

【開催場所】　大阪府咲州庁舎37階　会議室（小）

【出席者】　　今井委員、多田委員、村瀬委員、石井委員、岡委員

【委員からの主なご意見等】
・ 大漁旗デザインコンクールの取組は良い取組である。入賞作品は何かに使用しているか。取組のPRにもなる。
　 再来年に万博があるので、万博で使用できないか。長年続けている点も活かすことを考慮してほしい。
　 大漁旗のデザインについては、海外の人にも受けそうだと思うので、そのあたりも考慮して活用いただけたらと思う。

・ 昨年は、大阪の魚を使ったカップラーメンの開発があった。万博も開催されることもあり、大阪の魚を使ったお土産というのがあると、大阪の売り出しの際にやりやすくなるのではないか。

・ 本年度の取組でチヌの話が出たが、チヌはノリやアサリの食害を起こす厄介者でもある。これをおいしく食べるというのは、非常に面白い取組だとおもう。
　　売り出したい魚については食べ方をセットにして提案して行くのも良いのではないか。
若い人に向けての魚を食べるPRをぜひお願いしたい。

・ マリンエコラベル認証について、認証を取得した漁法で獲れた魚には、ロゴを貼って出荷している。
消費者には理解が少ないと思う。一方、市場などの業者には認識してもらえていると思う。

・　現プランは令和６年度までとなっているが、その後はどうするのか。
（水産課）　継続して施策を推進するため、来年度に次期プランを作り令和７年度から開始する予定。来年度の策定の際には、懇話会委員にご意見をいただきたい。

