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【協定のコンセプト】

大阪府と株式会社FunMakeは、このたびの協定により、以下の株式会社FunMakeの協力のもと、脱炭素社会や大阪ブルー・オーシャン・ビジョンの実現に向けて、省エネや再エネ活用、猛暑対策、プラスチックごみ削減など、環境関連分野の取組や、環境に配慮した農林水産業の振興の取組を推進します。


· 府民の意識改革と行動喚起に向けた、地域情報の共有、地域の情報を活かした効果的な啓発、プロモーションについての助言やインフルエンサー紹介等の協力に関すること
· 地域情報やフォロワーの動向を踏まえた、効果的な啓発やイベント等の情報発信について、オンライン等を活用したプロモーションの手法の助言、YouTuber等インフルエンサー、クリエイター等の紹介をします。
· 大阪府及び株式会社FunMakeは、それぞれが主催又は出展するイベント等の情報を提供します。
· 大阪府職員が効果的な発信を検討・実践するための能力向上研修や情報提供に協力します。
· 脱炭素分野において、宿泊体験や乗車体験を通じたZEH・ZEVのPR、地産地消を促進するための大阪産の利用などに協力します。
· プラスチックごみ削減のため、マイボトル・マイ容器が利用可能な地域の店舗・給水スポットの紹介、「ながら運動」やアート手法の活用等による清掃活動の活性化と効果的なPRなどに協力します。

· 環境に配慮した農林水産業の振興及び府民認知向上に関すること
· 大阪府内産の木材利用商品や大阪産品のPRに協力します。
· 大阪府が主催等する農林水産業関係イベントの情報発信などに協力します。

