府市場再整備検討に係る報告及び主な論点等について資料１


１．分科会及び第４回再整備検討会議における意見概要等
【第７・８回分科会及び第4回再整備検討会議】
・他市場と同様に、国から示されている一般会計から企業会計への繰出し基準に基づき公費負担するべき。
・コロナの影響により経営状況が回復しておらず、また最近の物価や資材高騰の影響、物流2024年問題により生じる課題等が見えない中、再整備に向けた検討を進めるのではなく、一度立ち止まってから　再度検討すべき。
・検討を先送りにするのか否かの判断にあたっては、一般会計からの繰入れがあるのか、という点は重要。
・物価高騰などを始めとする将来リスク負担に対し、それを全て場内事業者で負担することは　無理で　　あり、一般会計から繰入れをして欲しい。











第４回再整備検討会議まとめ



（開設者）
一般会計からの繰り入れが重要な判断材料であるとのことから、改めて府としての方針を確認。
（卸売事業者（４社））
引き続き検討を進めるのか、一旦止めるのかについて、卸本社の意向確認も含め、話し　合いの場を持つ。







２．開設者及び場内事業者からの報告
（１）一般会計からの繰入れに関する府の方針について



（２）本社の意向も含めた卸売事業者（４社）における協議結果について



３．府市場再整備検討に係る主な論点
　 ・　一般会計からの繰り入れが無いことを前提とした検討を続けることの可否


· 検討を立ち止まるべきとする場内事業者の意見への対応
