第30回「あすなろ夢建築」大阪府公共建築設計コンクール　質疑回答（R2.10.23）

１．スポーツ広場Aで行われているイベントはありますか。
指定管理者による大規模音楽イベントを年に１回、実施しています。（参加者：1000人程度）
また、スポーツ広場として年間200件以上(利用者：15,000人以上)の貸出実績があるほか、夏季は、プールの臨時駐車場として使用しています。

２．山ヶ池は、過去にボートの貸出しがあったが、今後はこのような予定はないですか。
現時点では、ボート等の貸し出しの予定はありません。

３．植栽や伐採を計画するにあたって、樹木の位置は平面図に示すべきですか。（応募要領P.6）
植栽を計画する場合は、平面図に記載してください。伐採については、平面図に記載する必要はありません。

４．既存の樹木の位置がわかる図面はありますか。（応募要領P.6）
既存樹木の位置については、現地で確認してください。

５．計画地と計画地のあいだにある園路の上空に、通行に支障のない程度に渡り廊下などの構造物を
計画していいですか。（応募要領P.6）
計画地外（園路、山ヶ池、スポーツ広場A等）に及ぶ計画については、不可とします。

６．大規模な敷地の造成・大幅な形質変更とは、どの程度ですか。（応募要領P.6）
予算範囲内で整備ができることを前提とし、造成・大幅な形質変更による影響を計画地周辺に与え
ない程度とします。
７．既存の外灯の位置を示す図面はありますか。（応募要領P.6）
外灯の位置を示した資料「別添2-4」を追加しましたので、ホームページで確認してください。

８．常設の有人の案内所や物品販売、収益目的ではないボランティアショップの計画は、計画地内に
提案していいですか。
不可とします。

９．服部緑地の目指すイメージとかがあれば教えてください。
服部緑地の目標像は「豊かな緑と一体で大阪の賑わいを創出する拠点となる公園」です。
　詳しくは、服部緑地のマネジメントプランをご覧ください。
[bookmark: _GoBack]マネジメントプラン： http://www.pref.osaka.lg.jp/koen/jigyou/fueikoen-management.html 

