参加案内（一日看護師体験御担当の先生へ）
有意義な体験ができますよう、下記事項に留意の上、御協力をお願いいたします。

また、各病院の受入表に記載しております「当日の健康状態」については、受入病院の指示に従ってください。

記
Ⅰ．参加される生徒に以下の点を御指導ください。　
１  各病院の受入表に従い、服装や持参品の準備
２  集合時間は厳守させてください。

３  受入施設では、皆さんを迎え入れる準備をされていますので、

やむを得ない事情がないにもかかわらず、当日急に欠席することのないようにしてください。
４  長い髪の毛は束ねる、制服を着用する(華美な服装を避ける)、爪を長くしない（色のついたマニキュアは禁）、化粧や香りの強い香水はつけないなど、身だしなみには十分注意してください。

５  女性の方は、特にユニフォームを着た場合、下着が透けることがありますので、色の濃い下着は避け、ロングキャミソール（膝上も透けて見えないため）や透けても大丈夫なインナーなどを着用してください。
６  やむを得ず欠席する場合の連絡方法

◎体験日の前日（土日祝を除く）までに欠席がわかった場合　
先生から病院へ連絡してください
◎体験日当日に欠席がわかった場合　

◎体験日当日に暴風警報等が発令され、参加が危険と判断される場合　
予め生徒に欠席の要件を周知いただくとともに、
欠席する旨を先生から病院へ連絡してください。

７  病院で知り得た患者の情報などについては、体験中に限らず、体験終了後も、みだりに友達や家族等に話しことや、SNSへの投稿等への投稿は、禁止であることを指導願います。
※受入病院によっては、個人情報保護に関する確認書等の書類を学校より提示していただく場合があります。
Ⅱ．決定通知後（今後）の流れ　
■7月１０日（水）までに、添付の「連絡調整表」必要事項（服のサイズなど）を記入の上、受入病院へ送付してください

大阪府HPにも載せています。

（「大阪府　一日看護師体験」で検索してください）
■体験日や受入病院が複数の場合には、学校において生徒の割り振りをお願いします。
※男子の受入ができない病院もありますので、ご確認の上、調整お願いいたします。


〈注意事項〉
　生徒を受け入れるにあたり、病院では物品（ユニフォームや靴等）の準備や当日指導にあたるスタッフの確保等、ご尽力いただいています。生徒には当日の欠席はもちろんのこと、体験日決定以降、やむを得ない場合を除き欠席のないよう御指導願います。
本人から先生に連絡することを徹底してください


（本人から病院へは直接連絡しないこと）





本人からの連絡後、先生から速やかに病院へ連絡してください








