公開講座フェスタ２０２４　講座内容

講座番号(特)
講座名特別講演「漫才台本ができるまで」
日時11月３日（日）１３時００分～1４時３０分
講師漫才作家・NSC(吉本総合芸能学院)講師　本多　正識（ほんだ　まさのり）
講座内容
私が「漫才作家」になったきっかけは？台本作りの裏側はどうなっているのか？コンビによって作り方が違う？NSCの講師になったいきさつは？人と違う発想を考えるために必要なことは？などなど・・・みなさんが興味のありそうなことや疑問に思っていることについてお話ししたいと思います。

講座番号０１　宝塚大学
講座名「子どもの貧困」がもたらす社会的リスク
日時１１月１日（金）１３時00分～１４時30分
講師宝塚大学　看護学部　専任講師　西　徳宏（にし　のりひろ）
講座内容
近年の日本社会では、子どもの学力格差や体験格差といった「教育格差」が深刻な問題になっています。そうした格差が生じる要因の一つに「子どもの貧困」と呼ばれる家庭環境の厳しさがあります。本講座では「子どもの貧困」の実態と、それがもたらす社会的リスクについて解説していきます。

講座番号０２　心学明誠舎
講座名石田梅岩と二宮尊徳
日時11月１日（金）1５時００分～１６時３０分
講師心学明誠舎　理事　下野　讓（しもの　ゆずる）
講座内容
江戸時代に石田梅岩が始めた「石門心学」と二宮尊徳の思想について、その類似性について考察する。

講座番号０３　大阪樟蔭女子大学
講座名消費者行動の心理学－消費者利益を守るための「自己理解」を目指して－
日時11月５日（火）1３時００分～１４時３０分
講師大阪樟蔭女子大学　教授　永野　光朗（ながの　みつろう）
講座内容
　消費者行動の理解は企業にとって重要なテーマであり，マーケティング活動の中では心理学理論に基づく手法が多用されているが、このことが消費者の「誤認」を生み出して不利益を被る事例も数多く発生している。本講座では心理学的な観点から消費者自身の自己理解をすすめることで消費者保護に貢献したいと考える。







講座番号０４　大阪女学院大学・短期大学
講座名プロサッカークラブによる社会貢献活動
日時11月６日（水）1３時００分～１４時３０分
講師大阪女学院大学・短期大学　専任講師　八杉　裕美子（やすぎ　ゆみこ）
講座内容
エンターテインメントの一面が注目されることが多いプロサッカークラブですが、今回はイングランドのプロサッカークラブの社会貢献活動をご紹介します。事例を通して、社会的課題解決の担い手としてのプロサッカークラブの可能性について考えてみたいと思います。

講座番号０５　帝塚山学院大学
講座名知られざる未来の傑作「現代アート」について
日時11月６日（水）1５時００分～１６時３０分
講師帝塚山学院大学　副学長　リベラルアーツ学部長　教授　永草　次郎（ながくさ　じろう）
講座内容
ミロのヴィーナスは土の中の断片。モナ・リザは発表されることなく弟子のもとに。ゴッホの絵は生前ほとんど売れず。とすれば、誰も知らない現代アートが未来の傑作になることでしょう。知られざる未来の傑作「現代アート」について今のうちに紹介してみます。

講座番号06　大阪経済法科大学
講座名人生１００年時代の金融リテラシー
日時11月７日（木）1３時００分～１４時３０分
講師大阪経済法科大学　経済学部　教授　小巻　善郎（こまき　よしろう）
講座内容
金利や為替、株価の今後は？金融市場の先行きは一段と読みづらくなっています。他方、人生100年時代を迎え、貯蓄目的では「老後の生活資金」がトップになっています。そのおカネを“守り、育てる”にはどうすればよいのか、先行き不透明な中での資産形成の方法を探ります。

講座番号07　大阪大谷大学
講座名人と人をつなぐわらべうた
日時11月８日（金）1３時００分～１４時３０分
講師大阪大谷大学　教育学部　准教授　峯　 恭子（みね　きょうこ）
講座内容
昔から日本で歌い継がれてきたわらべうたには，人と人を繋ぐ素晴らしい力があります。また，唱えるようなわらべうた，動きを伴ったわらべうた，集団で楽しむわらべうたなど多くのわらべうたがあります。今回は，音楽教育の視点からわらべうたの奥深い世界を体験してみましょう。








講座番号08　園田学園女子大学
講座名食事の嗜好(好きな味)〜あなたの由来を考えよう〜
日時11月１０日（日）1３時００分～１４時３０分
講師園田学園女子大学　人間健康学部　食物栄養学科　助教　吉江 明広（よしえ　あきひろ）
講座内容
日本には多くの料理があります。各自の嗜好によって、料理や味付けは好きなものそうでないものに分けることが出来ます。あなたの味や料理の嗜好はどのように作られたのでしょう？あなたの嗜好の由来を一緒に考えてみましょう。

講座番号09　大阪観光大学
講座名先住民族観光の楽しいことと楽しくないこと
日時11月１０日（日）1５時００分～１６時３０分
講師大阪観光大学　観光学部　講師　尤　驍（ゆう　しょう）
講座内容
台湾の先住民族村落で行われる文化観光の具体例から、先住民族観光／少数民族観光の魅力点と問題点を考察します。観光活動をよりよく楽しむ方法と観光客の持つべき責任について、皆さんと一緒に考えてみたいと思います。

講座番号１０　神戸学院大学
講座名元気で自立！フレイル予防で輝く未来へ
日時11月１１日（月）1３時００分～１４時３０分
講師神戸学院大学　薬学部　准教授　辻本　貴江（つじもと　たかえ）
講座内容
ご年齢とともに、心身が少しずつ弱っていくことがあります。それが「フレイル」です。フレイルは、加齢とともに誰でもなる可能性があります。しかし、日常生活でのちょっとした工夫で、予防や改善をすることができます。今日できることから始めてみましょう。

講座番号１１　大阪芸術大学
講座名漢字・漢語・漢文の知恵が防ぐ現代疾患「生活習慣病」
日時11月１３日（水）1５時００分～１６時３０分
講師大阪芸術大学　教養課程　教授　奈良　行博（なら　ゆきひろ）
講座内容
漢字の字形、漢字熟語の形成、古典漢文の格言などから関連資料を引き出し、現代の慢性的疾患である「生活習慣病」の原因や解消ヒントを考えてみる。昨年学生たちを対象に取ったアンケート結果の内容なども例に引き合いに出しながら話を進める。








講座番号１２　阪南大学
講座名地下鉄御堂筋線の歴史から見る近代都市大阪
日時11月１４日（木）1３時００分～１４時３０分
講師阪南大学　国際学部　国際観光学科　教授　鷲﨑　秀一（わしざき　ひでかず）
講座内容
地下鉄御堂筋線は、今春、箕面萱野駅まで延伸しました。この「延伸」は、じつは初めてではありません。御堂筋線は、近代都市大阪の発展とともに「延伸」を繰り返し、今日に至ります。本講義では、地下鉄御堂筋線の歴史とともに、近代都市大阪のまちの成り立ちについて振り返ります。

講座番号１3　太成学院大学
講座名「動かなければ動けなくなる」いくつになっても運動は重要
日時11月１４日（木）1５時００分～１６時３０分
講師太成学院大学　人間学部　教授　田中　利明（たなか　としあき）
講座内容
運動の重要性についての解説。何歳からでも、簡単な運動でも筋肉には効果が得られます。運動しなければ、だんだんと筋肉は退化していきます。いつまでも元気に動ける為に！座ってもできる運動を紹介します。

講座番号１4　桃山学院大学
講座名乗り物ってだれが動かすの？
日時11月１６日（土）1３時００分～１４時３０分
講師桃山学院大学　経営学部 経営学科　教授　西藤　真一（さいとう　しんいち）
講座内容
私たちの暮らしに欠かせない公共交通ですが、誰が動かしているのでしょう？もちろん、表面的には各会社ですが社会の中で大活躍するからこそ、さまざまな人や組織が関わります。それゆえ知られざる工夫や苦労もあり、それらをマルっと紹介します。

講座番号１５　大阪青山大学
講座名はじめよう！健康運動生活～100年人生を彩るために～
日時11月１６日（土）1５時００分～１６時３０分
講師大阪青山大学　子ども教育学部　子ども教育学科　教授（健康運動指導士）
村田　トオル（むらた　とおる）
講座内容
人生100年時代のこれからの生き方を豊かにする鍵となるのは、長い時を質の高いものとして過ごすための知識を得ることです。この講座では、講師が日々実践している食事と運動と日常の生活習慣から、健康な身体と心を築くための手がかりをお話します。







講座番号１６　認定NPO法人大阪府高齢者大学校
講座名和食からWashokuへ～国境を越えた日本文化～
日時11月１８日（月）1３時００分～１４時３０分
講師梅花女子大学　食文化学部　食文化学科　教授　東四柳　祥子（ひがしよつやなぎ　しょうこ）
講座内容
今や和食は、国境を超えて世界中で愛されています。本講座では、日本人の食の歩みをたどりながら、多くの人々の心を掴む和食の特質と現況について解説します。令和の今こそ再考すべき和食の魅力を楽しくひもといてみませんか？

講座番号１７　四天王寺大学
講座名村上春樹と非日常
日時11月１８日（月）1５時００分～１６時３０分
講師四天王寺大学　文学部　日本学科　教授　坂田　達紀（さかた　たつき）
講座内容
村上春樹の作品には、現実にはあり得ないものごと（生き物を含む）がしばしば登場しますが、これはどうしてなのでしょう。本講座では、村上が描く非日常ないし超現実にはどのような意味があるのかを考え、併せて、その描かれ方についても見てみたいと思います。

講座番号１８　追手門学院大学
講座名食の安全・安心と健康
日時11月１９日（火）1３時００分～１４時３０分
講師追手門学院大学　共通教育機構　教授　中村　都（なかむら　みやこ）
講座内容
日本では現在、外国産のものも含め、様々な食品が容易に手に入ります。しかし、食料の供給に問題はないのでしょうか。また、日本の食は安全で安心できるものなのでしょうか。本講座では、健康を支える食についてみていきます。


