「＃おおさかCFP」プレゼントキャンペーン実施要領

１　趣旨
　　大阪府では脱炭素につながる消費行動の拡大に向けて府内の事業者と連携し、小売商品等へのカーボンフットプリントの表示を府内各地で展開する「おおさかカーボンフットプリントプロジェクト（以下、「CFPプロジェクト」という）を実施しています。
CFPプロジェクトをより多くの府民の皆様に知っていただくきっかけづくりとして本キャンペーンを実施し、カーボンフットプリントの認知度向上と普及拡大に取り組みます。

２　主催
大阪府

３　実施期間
　　令和６年11月1日（金）から同年11月30日（土）まで

４　キャンペーン内容
　　CFPプロジェクトの公式X（旧Twitter）アカウント【@osaka_cfp】をフォローし、実施期間中に本アカウントから投稿されたポストにハッシュタグ「#おおさかCFP」を付けて引用リポストいただいた府内在住の方の中から抽選で、大阪産（もん）名品詰め合わせセットをプレゼントします。

５　プレゼント（予定）
　　大阪産（もん）名品詰め合わせセット（最大10名）
　　［注意］
・プレゼントの当選通知は、Xのダイレクトメッセージにて通知しますので、CFPプロジェクト公式アカウントからのメッセージを受信できる状態に設定してください。
・メッセージを受信されたら、発送に必要な住所等の情報をご返信ください。
・当選通知後、２週間を過ぎてもご返信がない場合は辞退されたものとみなします。
・プレゼントは、大阪府脱炭素化に向けた消費行動促進事業の委託先である大阪府みどり公社から発送します。

６　注意事項
（１）未成年の方が本キャンペーン参加される場合は、事前に保護者の同意を得てください。 （２）本キャンペーン参加者の個人情報は、プレゼント発送以外に使用しません。
（３）本キャンペーン参加にあたっては、別途Xの規約が適用されますのでご留意ください。 
（４）本キャンペーン参加に係る通信料等は参加者の負担となります。
（５）本キャンペーンに参加された時点で、実施要領に同意したものとみなします。

７　問合せ先
大阪府環境農林水産部 脱炭素・エネルギー政策課 気候変動緩和・適応策推進グループ
  　住　　所　大阪府大阪市住之江区南港北１丁目14-16 
　　電話番号　06-6210-9553（直通）
　　E-MAIL    eneseisaku-03@gbox.pref.osaka.lg.jp

