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【全日制】
１　普通科
　普通科は主として共通教科（国語、数学、外国語、保健体育など）を学ぶ普通教育を行う。総合選択制や単位制を導入したり、音楽、体育、情報など特色あるコースを設置している学校もある。

２　専門学科
　専門学科は主として専門科目を学ぶ専門教育を行い、府内には２２学科がある。全クラス専門学科の学校や、専門学科と普通科が両方ある学校もある。専門分野に関する基礎知識を学び、資格取得をめざす学習や探究的な学習を行う。

３　総合学科
　総合学科では、共通教科と多くの専門教科から、自らの興味・関心や進路希望に応じて科目を選択する。専門性によって、関連する科目ごとに「系列」を設けており、複数の「系列」から科目を選択して学習することができる。「系列」の具体例として、「国際」「文化」「理数」「福祉」「スポーツ」などがある。

○デュアル総合学科
デュアル総合学科は、様々な分野の企業や施設と連携し、生徒の将来の職業生活を見据えたキャリア教育を行う。デュアルシステムでは、長期職場実習によるＯＪＴにより、職業観・勤労観を育成するとともに、社会人として必要な規範意識、マナーや、職業についての実践的な知識・技術等を身につけることをめざしている。

○エンパワメントスクール
エンパワメントスクールは、社会人として必要な「基礎学力」「考える力」「生き抜く力」をすべての生徒に身に付けることとしている。３０分授業や習熟度別授業でつまずいたところを学び直すとともに、グループ学習や参加体験学習で、コミュニケーション力や互いを思いやる気持ちなど、人間関係力を育成する。

○クリエイティブスクール
クリエイティブスクールは、学ぶ時間帯が選べ、魅力ある多様な選択科目がある学校。入学後に１から８限の中から１日６時間の授業を選ぶ。

【定時制】
　夜間に授業を行い、４年で卒業する。通信制の授業を併修すること等により、３年で卒業できる制度を設けている。

[bookmark: _GoBack]【多部制単位制Ⅰ・Ⅱ・Ⅲ部（クリエイティブスクール）、通信制】
　多部制単位制のⅠ部は午前４時間の授業を、Ⅱ部は午後４時間の授業を行い、３年または４年間で卒業する。
　多部制単位制のⅢ部は、単位制の夜間定時制高校。通信制や定時制の授業を併修することにより、３年で卒業できる制度を設けている。
　通信制では、週２から３回登校して受けるスクーリング（面接指導）やレポートの添削指導を受けながら学習する。
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