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当初積算内訳書（細目別内訳まで）の公表について（お知らせ）

施設財務課が発注した工事の当初積算内訳書は、令和元年度（平成31年度）以降に契約締結した案件について、下記のとおり、インターネットにより順次公表することとしましたので、お知らせします。

記

１．対象
予定価格が250万円を超える工事（随意契約案件を除く）

２．公表範囲
（１）表　紙：工事名称、工事場所、工期、工事概要
（２）内訳書：細目別内訳まで（別紙明細、代価表、共通費計算書含む）

３．公表時期
（１）令和元年度（平成31年度）に契約締結した案件
　　令和２年10月１日に公表済み
（ただし、令和元年度中に工事が完了せず、令和２年度中に工事が完了した場合については、令和３年４月１日に公表済み）

（２）令和２年度に契約締結した案件
　　令和３年４月１日に公表済み
（ただし、令和２年度中に工事が完了せず、令和３年度中に工事が完了した場合については、令和４年４月に公表済み）

（３）令和３年度以降に契約締結した案件
　　契約締結日の次年度の４月中に公表予定
（ただし、当該年度に発注した工事が完了しなかった場合は、工事完了した日の　　次年度の４月中に公表予定）

４．公表先
大阪府教育庁施設財務課のホームページ
URL: https://www.pref.osaka.lg.jp/kyoishisetsu/koujiitiran/index.html
