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大阪府教育庁私学課長　


　令和６年度健康教育指導者養成研修の実施について（通知）


標記について、別添のとおり独立行政法人教職員支援機構より依頼がありましたので、お知らせします。
つきましては、貴園において参加申し込み等に関して、下記により御対応くださいますようお願いします。

記

１　提出方法
（様式１）「令和６年度健康教育指導者養成研修受講者推薦名簿」に必要事項を記入の上、電子メールで御提出ください。

２　提出先
　幼稚園振興グループ　担当：國村
電子メール　shigakudaigaku-g02@sbox.pref.osaka.lg.jp
　　　（注）メールの件名及びファイル名を「（幼稚園名）健康教育指導者養成研修」としてください。

３　提出期限　　令和６年８月16日（金） 18時00分
　　　（注）提出期限までに提出がない場合は、「希望なし」として取り扱いますので御了承ください。
３　期　　限　　
４　その他
· 事前課題として「研修成果活用計画書」を提出していただく必要があります。詳細は決定通知によりお知らせします。
· 定員を超過する場合は受講できない可能性がありますので、あらかじめ御了承ください。
· 研修終了後１年程度の期間後に、研究成果の活用状況に関するアンケート調査が実施されます。
· その他、申込にあたっては実施要項等を十分に御確認ください。
	　今年度、受講決定の連絡後に「大阪府教育センター主催の研修と誤って申込みをした」ことや「研修日程を誤って認識していた」等の理由により受講を辞退する事例が発生しています。
　このような受講決定後の辞退は、特に定員超過等により受講不可となった申込者が受講機会を失うとともに、主催者側の運営に支障を来すおそれがあります。
　受講辞退については、園運営等の都合によりやむを得ないこともありますが、受講申込みの際は、添付の実施要項等を御確認の上、お申込みくださいますようお願いします。
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