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各私立幼稚園　園長　様
各私立認定こども園　園長　様
大阪府教育庁私学課長　

令和６年度 幼稚園新規採用教員研修 （第６回）の実施について （通知）

標記研修について、下記のとおり受講者を募集します。
つきましては、貴園の教員の参加について御配慮くださいますようお願いします。

記

１．募集研修
令和６年度 幼稚園新規採用教員研修　第６回

２．実施内容等
　別添「実施要項・シラバス」を参照　
※対面研修・オンデマンド配信の両方を受講できる方のみ申込み可能です。

４．対象者
令和６年４月１日以降に採用された私立幼稚園の幼稚園教諭又は私立認定こども園の幼稚園教諭若しく
は保育教諭で、これまでに幼稚園教諭等として就労した経験のない者

５．申込み方法
　下記の【申込みはこちら】をクリックし、オンラインフォームよりお申込みください。
　【申込みはこちら】（←「Ctrl」を押しながらクリック）
※一度に５名まで申し込めます。５名以下の場合はまとめて手続きしてください。

６．申込期限
令和６年10月４日（金）18時00分
※期限を過ぎた後、一切の申込みができませんので御注意ください。

７．注意事項
（１）後日、メールにて受講可否を通知します。期限内に申込みいただき「受講可」と通知された方でなければ、研修を受講いただくことができません。
・申込みが正常に完了した場合は、「申込番号」が表示されます。受講可否の通知が届くまでは「申込番号」を必ず控えてください。
・研修の３日前までに受講可否の通知（メール）が届かない場合は、下記連絡先へ御連絡ください。

（２）申込者多数の場合は参加者の決定を行います。そのため、申込みをいただいても参加できない場合があることを御了承ください（複数名の申込みに対して１名のみが受講可となることもあります）。
　（３）開催方法及び日程に変更が生じるときは、改めてお知らせします。
【連絡先】
大阪府教育庁 私学課 幼稚園振興グループ　國村・髙田
電　話：06-6210-9273（直通）
メール：shigakudaigaku-g02@sbox.pref.osaka.lg.jp

