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新型コロナウイルス感染拡大予防対策について

令和2年度「教育コミュニティづくり実践交流会」において、新型コロナウイルス感染拡大予防として、以下の対策を行います。感染予防と感染拡大防止に向けた取組みへのご理解、ご協力のほどよろしくお願い申し上げます。

（１）「三つの密（密閉・密集・密接）」の回避、身体的距離の確保
・退場を分けて行うなど、人が密集しないように実施します。
・受付や会場の出入りについては、一定間隔の距離を保つため、スタッフの指示に従ってください。
・研修の実施中は、適宜換気を行います。
・十分な座席の間隔を確保するため、参加できる人数を利用する会場の定員の半数以下とします。
・参加にあたっては、事前申込制とします。
・大声の発声、近接した距離での会話等はご遠慮ください。

（２）マスクの着用（症状がなくてもマスクを着用）
・飛沫感染、接触感染の防止にご協力ください。
・参加にあたっては、マスクの着用をお願いします。
・受付時及び適宜手指の消毒をお願いします。
・こまめに手洗いをお願いします。
・咳エチケットにご協力ください。

（３）発熱等がある場合、ご参加はご遠慮ください。
・開催日より14日以内に日本の入国規制国・地域への渡航歴がある方、渡航歴をお持ちの方と接触された方、息苦しさ、強いだるさ、発熱や咳など風邪の症状が続いている方、健康に不安のある方、いずれかに該当する方は参加をご遠慮いただきますようお願いいたします。
・来館前に検温を行い、発熱症状が認められた方は参加をご遠慮ください。

（４）参加者の特定（感染発生時の追跡可能）
・感染者発生に備えた「大阪コロナ追跡システム」を導入します。ＱＲコードを提示しておりますので、メールアドレスの登録に御協力をお願いします。

（５）運営側の取組
・スタッフのマスク着用、手洗い、手指消毒、うがいの励行、当日の検温を実施します。

（６）その他
・会場への往復の移動の際にも、感染対策をとるなど十分にご留意ください。
・上記以外にも、会場にて別途対応をお願いする場合があります。ご理解、ご協力のほどお願いします。
