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大阪府私立高等学校等修学旅行等のキャンセル料支援事業費補助金に係る修学旅行等の実施状況調査について(依頼）
　標記補助金について、令和２年１０月２９日付けで補助金交付要綱を施行いたしましたので、お知らせします。
　つきましては、標記補助金の申請手続きに先立ち、令和２年度における府内私立小学校、中学校、高等学校及び中等教育学校での修学旅行等の実施状況を把握するため、下記により、調査様式の作成及び提出をお願いいたします。なお、事業の内容については、別添資料（概要及びＦＡＱ）もあわせてご確認ください。
記
１　調査対象となる修学旅行等
　名称の如何を問わず、学習指導要領の特別活動に位置づけられており、原則として学校、学年もしくは学級全員が参加し、かつ宿泊を伴うものとする。（やむを得ず、当該修学旅行を日帰りに変更したものを含む。）ただし、教育課程外の研修旅行や宿泊を伴わない遠足などは、本事業の対象外とする。
２　調査対象となる修学旅行等の期間

　令和２年４月１日以降に出発し、かつ令和３年３月３１日以前に帰着を予定している修学旅行等とする。
３　調査様式　・令和２年度 修学旅行等実施状況調査票
※同一の学校法人で複数の学校を設置している場合、１校ごとに当該回答用紙を作成
※調査様式のファイル名称は、「学校番号_（学校名）_修学旅行等実施状況調査票」としてください。（学校番号は、調査様式に表示される番号としてください）

４　提出期限　令和２年１１月１６日（月）【厳守】
５　提出方法　調査様式に必要事項を入力していただき、電子メールによりご提出ください。
※電子メールの件名は、「（学校名）修学旅行等実施状況調査」としてください。
　　メールアドレス：shigakudaigaku-g01@sbox.pref.osaka.lg.jp
６　留意事項　・調査対象となる修学旅行等の実施が無い場合においては、その旨を調査様式によりご回答ください。
・調査回答時点で調査対象となる修学旅行等の延期又は中止の決定がされていない場合においても、令和３年３月３１日までの予定としてご回答ください。
・修学旅行等の延期又は中止を決定している場合、既に当該修学旅行等に係るキャンセル料が発生している場合、その内容を回答してください。
※　標記補助金に係る交付要綱及び本調査の様式等は大阪府ホームページに掲載しております。
　（ＨＰアドレス　http://www.pref.osaka.lg.jp/shigaku/syoutyuukou/sinseiyousiki.html ）
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