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自治労大阪府職員労働組合税務支部なにわ南分会
分会長 　岡本　康治　様

大阪府なにわ南府税事務所長
盛　尾　　寿　浩

令和７年度予算編成等に向けた職場環境整備等の要求について（回答）

令和６年８月１６日付けで貴分会から要求のあった事項について、下記のとおり回答します。

記

1. 従来からの労使慣行を遵守し労働条件の変更にあたっては一方的な実施は行わないこと。
　（回答）
　　良き労使関係については、今後とも尊重してまいりたい。
 　 また、勤務条件に関わる事項については、所要の協議を行ってまいりたい。

2. 税務手当については、給料の調整額に移行すること。
（回答）
　要求の趣旨を税政課に伝えてまいりたい。

3. 組合員の労働安全衛生の充実について
（１）安全衛生委員会の機能を充実し、健康管理体制を充実すること。
　（回答）
　　職員の安全と衛生管理の面については、これまでも十分に留意してきたところであり、今年度も引き続き安全衛生委員会を設置し、職員の健康管理と良好な職場環境の形成のために十分機能するように努めてまいりたい。

（２）冷暖房運転・換気操作については、弾力運転期間も含め、職員の健康管理に留意し、各フロア・各課の適温保持の対策を行うこと。また、時間外勤務を発令する際にも、適温保持の対策を行うこと。
（回答）
　冷暖房運転・換気操作については、常に職員の健康管理に留意して行っているところであり、今後とも、適切な運転や冷暖房設備の良好な維持管理に努めてまいりたい。
（３）定期健康診断・特別健康診断の内容を充実させるとともに、受診対象者への周知を徹底すること。女性検診は毎年受診できるようにすること。
（回答）
　 　定期健康診断・特別健康診断の内容の充実、女性検診の毎年受診については、要求の趣旨を税政課に伝えてまいりたい。
  　 また、平成２８年度以降、定期健康診断の未受診者はないが、引き続き、受診対象者への周知徹底に努めてまいりたい。

4. 職場環境整備について
（１）流し台近辺およびトイレの衛生管理（主に異臭対策）を行うこと。
　 （回答）
　　　流し台近辺およびトイレの衛生管理（主に異臭対策）については、ゴミ回収の時間・回数の変更など、清掃時間の運用等により、対応してまいりたい。

（２）1階女子トイレの水流改善を行うこと。
　 （回答）
　　　水量等の調整により、改善に努めてまいりたい。

（３）電話交換室の遮音の必要性や感染予防等の観点から、ドアの開閉方向の改善を行うなど、換気を容易にできるようにすること。
　 （回答）
　　　電話交換室の換気については、これまでも備え付けの換気設備により対応するとともに、室内の空気濃度もチェックしている。なお、ドアの開閉方向の改善については、電話交換室内職員の安全確保の観点から、外開きにしているところではあるが、引き続き、感染予防等の対策に万全を期してまいりたい。

（４）密室性の高い電話交換室を踏まえ、主に異臭対策の観点から、蓋つきのゴミ箱を設置すること。
　 （回答）
　　　ご意見を伺いながら、予算の範囲内で購入等を検討してまいりたい。

（５）職務執行における職員の安全確保等のため、カスタマーハラスメントおよび防犯に関する対策を講じること。
（回答）
　　「大阪府夕陽丘庁舎非常事態措置要綱」の再確認を含め、非常時の避難経路等を職員に周知するほか、他部局が行う研修資料等を入手し、積極的に提供してまいりたい。
