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高卒就職情報WEB提供サービスの利用制限について

日頃は、新規高等学校卒業者の職業紹介業務の推進に格別のご協力を賜り、厚くお礼申し上げます。

さて、高卒就職情報WEB提供サービス（以下「高卒WEBサービス」といいます。）に係るパスワード変更につきましては、令和３年６月２３日付で通知を発出させていただいたところですが、今般、全国的なハローワークシステムの改修作業に伴い、下記のとおり高卒WEBサービスの利用が制限されることとなりましたので、府内各高等学校等へ周知いただきますよう、よろしくお願いします。

記

１　利用制限が行われる日時
　　令和３年９月１８日（土）0:00～２１日（火）6:00の間、利用不可となります。
　　この間に高卒WEBサービスにアクセスした場合は、メンテナンス中であることを示すページが表示されます。
２　利用制限に係る周知について
　　上記１の内容については、令和３年７月１日（木）から高卒WEBサービスにおいてお知らせを掲載いたします。
